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Több évszázad hagyományait ápoljuk karácsonykor. 
Bar a társadalmi változásokkal együtt a szokások is 
átalakultak, mégis tartalma szerint a karácsony a sze­

retet, a család, a béke ünnepe is.
Megyénk karácsonyán azt hiszem nem lesz ünneprontás, 

ha — miközben ajándékkal lepjük meg gyermekeinket, szü- 
. leinket, feleségünket — beszélünk sikereinkről, gondjaink­

ról. terveinkről. Az elszámolásnál ezúttal is a pártkongresz- 
sz'is politikájából, annak megvalósulásából kell kiindulnunk.

A XII. kongresszus határozatainak végrehajtása a megyé­
ben az élet minden területén elkezdődött. Nyugodt a köz­
hangulat, egyetértés van a párt politikájával. Az ellátás jó, 
különösen élelmiszerből, húsból, zöldségből, gyümölcsből. 
Csökkent a hiánycikkek száma ruházati és ipari termékek­
ből.

Nőtt a fegyelmezett munka becsülete. Az emberek bátran 
nyilvánítanak véleményt, az alkotó, eredményes munka fel­
tételei biztosítottak. Mindamellett van a közvéleményben 
aggodalom is, egyrészt, hogy a nemzetközi feszültség növe­
kedett, másrészt mert sokan nyugtalankodnak az ország gaz­
dasági helyzete miatt.

A határozatok megvalósítása éppen ezért több hatás kö­
zepette megy végbe. A megye munkássága, parasztsága, értel­
misége azonban felnőtt módra dolgozik, látja, hogy a jelen­
legi körülmények folyamatos önvizsgálatot, a tényleges 
problémákkal való foglalkozást igénylik.
TJrgy véljük, az élet ma azt igényli, .hogy a megye ve- 

J zetö testületéi, tisztségviselői még nagyobb politikai és 
' mberi felelősséget érezzenek mindazért, ami terüle­

tünkön történik. Nem elégedhetünk meg a középszerűséggel.
< m a leladí tok mechanikus végrehajtásával. Alkotó módon, 

-as szinten kell munkálkodnunk anyagi és szellemi érté- 
• ik gyarapításáért. Ezért lépést tartva, mindig fel kell ké- 

01 íz új feladatokra, a változó körülményekhez igazítva 
a módszerünket. Olyanokhoz, mint a termelés visszafo- 

:• ob üteme mellett a hatékonyság növelése, az ipar szer­
ez» n fejlesztése, valamint a termelési rendszerek térhódí­
tása a mezőgazdaságban.

Az ebben való előrelépést legjobban kifejezik az 1981. év 
egfobb gazdaságpolitikai jellemzői. Az 1981. évi gazdasági 
munka kezdete zökkenőméntesebb. a korábbiaknál szerve­
zettebb volt. Ebben szerepet játszott az is, hogy az ipari vál- 

es mezőgazdasági egységek egyre jobban megismer­
je szabályozó rendszer hatásait. Mindinkább alkalmaz- 

K-vitak a szigorúbb követelményekhez, a gazdasági előrelá­
tás szükségéhez.

A megye iparának termelésére az országossal azonos irá­
nyú v i.tozás a jellemző, üteme várhatóan mind az előző évi- 
t°l. 'u nd az országosnál nagyobb lesz. Előreláthatóan a 
ne" termelés 3—4 százalékkal haladja meg a bázisidősza­

ki Ezt több tényező segítette elő: kedvezőbbek voltak a 
ü-rmelés feltételei, fegyelmezettebbé vált a munka.

Ez uánvban hat mindezeken túl a rekonstrukciók, az 
’■-vét fejlesztések, illetve az export-árualapot bővítő beru- 
éu t-nk révén növekvő kapacitás is. A Magyar Gördülőcsap- 

Művek évi termelése például csapágyból mintegy 8—9 
s/.-i/av!'kai múlja felül az előző évit. Növekvő termelése a 

! • » ls/amolású export emelkedésével jár együtt. Hasonló
■t e ban emelkedik a termelés a HIM-ben, ahol az auto- 
v <1 mosógépből 21 ezer darabbal gyártanak többet.

r:‘ zógazdaság kedvezőtlen feltételek között kezdte az 
Az áthúzódó munkák, a gépek nagyfokú meghibáso- 
a tavaszi belvíz és 130 milliós nagyságrendű veszteség 

‘ * t'*k az indulásnál a legnagyobb gondot. A jól szervé­
ten velmezett munka, az egész évben megmutatkozó 

" " ■■■-• ues helytállás, a kedvező időjárás hatására végül is 
eredményes gazdasági évet zártak. A mezőgazdaság terme- 

z országosnál kedvezőbben, közel a tervezett szinten 
•' Az élelmiszeripar termelése és exportja is jelentős, a 
megve összes kivitelének közel 60 százaléka.

*' melés és a jobb munka eredményeként az életszínvo- 
1 melyest emelkedett. Az árualap biztosított volt, a 

óban összhangba került a kereslettel. Az ipar bel- 
1 ' >: uszállítása kedvezőbben alakult a tavalyinál. és_ a

mezőgazdasági termék is jobb ellátást tett lehetővé. 
Élelmiszerekből kiegyensúlyozott és folyamatos volt az el- látás.

Ajuvo évi terv végrehajtásának kulcskérdése az ipari 
c.s mezőgazdasági termelés alakulása. Az ipar növeke­
dését meghatározó tényezők közül arra lehet s^zamí- 

lani- hogy a termelés mennyiségi növelésére a belső piac 
rendk:vül szerény lehetőséget biztosít. Ugyanakkor fokozó- 

1 minőség, a korszerűség javításának az igénye. A bel­
földi kereslet körülbelül egyszázalékos növekedése lehetove 

• hogy az ipari termelés ez évinél nagyobb része kerül­
jön exportra.

!i<1 erőinket az ipari és mezőgazdasági termelésben a nem­
zetközi versenyképesség követelményeinek teljesítésere ossz- 
Pontositjuk, akkor a tartós piaci dekonjunktúra korulme- 
nyei között is lesz mód a kivitel gazdaságos növelésére. Azon 
Va^alatok előtt áll nagyobb fejlődési lehetőség, amelyek ke- 
P^sek fokozni a korszerűbb, jobb minőségi termékek gazda­
ságos kivitelét, illetve vállalkozni tudnak a tőkés import 
^szerű kiváltására.

A mezőgazdasággal és élelmiszertermeléssel szemben is 
4*hozatlanul az a követelmény, hogy jó belföldi ellátás 
biztosítson, és az export növelésével járuljon hozza egyen- 
Sul-Vi helyzetünk javításához. Megyei leg kiemelném, hogy a 
mezőgazdasági üzemeknek a gabonatermelésben vissza keli 
szerezniük jó hírnevüket mennyiségi és minőségi tekintet- 
oen egyaránt.

Az életkörülmények alakulásához számtalan más tényező 
is hozzájárul. Itt csak az oktatás és egészségügyi ellátás ja­
vításának, fejlesztésének fontosságát hangsúlyozom. A taka­
rékos fejlesztés biztosítja eredeti elképzeléseink megvalósu­
lását az oktatás és a kultúra területén is a következő évek­
ben. Itt számítunk a több mint 40 ezer szellemi foglalkozású 
megyei dolgozóra is. Munkájuk, tevékenységük megítélése 
megegyezik a párt azon értékelésével, hogy: amikor erről a 
szellemi foglalkozású rétegről szólunk, először mindig azok­
ra gondolunk, akik a termelésben, az oktatásban, a közmű­
velődésben, az egészségügyi intézményekben, az államigaz­
gatásban és életünk minden más területén becsülettel ellát­
ják feladataikat. Részt vesznek a közéletben, és naponta tet­
tekkel bizonyítják elkötelezettségüket a szocializmus ügye 
iránt, ök vannak túlnyomó többségben az értelmiségen be­
lül is, és ezért méltán megérdemlik társadalmunk bizalmát, 
politikai intézményeink, szerveink figyelmét, megbecsülését.

Ez a megítélés érvényes az értelmiségnek egy szűkebb, de 
fontos és értékes rétegére is, amelyet alkotó értelmiségnek 
szoktunk nevezni. Közöttük is a szocializmus elkötelezett hí­
vei vannak többségben, azok, akik tudásukat, művészetüket 
a nép javára kamatoztatják. Nem szabad megengednünk, 
hogy figyelmünket elterelje róluk az a kisebbség, amely 
nem találja helyét a mai viszonyok között, befelé fordul, 
pesszimizmusra hajlik és esetenként saját belső válságáért 
a társadalmat teszi felelőssé. Törődni persze mindenkivel, 
velük is kell. A tisztázó, segítő szándékú vitákat nem sza­
bad megkerülni, mert társadalmunknak az az érdeke, hogy 
egyetlen tehetség se menjen veszendőbe.

Bár az ünnepi leltár sok mindent tartalmaz, mégsem 
törekedhettünk teljességre, tevékenységünk részletező 
számbavételére. így csak néhány eredményt említet­

tünk. Ennyiből is kiderül: van mivel büszkélkedni, tenniva­
lóink konkrétan megfogalmazhatók. De nem engedhetjük, 
hogy az ünneplés, a karácsonyfa csillagszórói elkápráztassa­
nak bennünket. Realistaként járunk el, ha a fenyőfák alatt 
szót ejtünk gondjainkról is.

Belpolitikai helyzetünket és a közvéleményt lényegesen 
befolyásolja, hogy életszínvonalunk jelenlegi szintjét sike­
rül-e megtartani. Ehhez az is hozzátartozik, hogy amikor mi 
az életszínvonal megőrzéséről beszélünk, akkor ez a feladat 
csak az országos átlagot tekintve tűzhető magunk elé. Az át­
lagon belül azonban lehetnek és lesznek eltérések. Vannak 
több okból hátrányos helyzetben levők, sokgyermekes csa­
ládok, alacsony nyugdíjjal rendelkezők, családalapító fia­
talok. Nekünk tudni kell: ezeknek az átlagosnál ma rosz- 
szabbul élő, nehezebb helyzetben levő rétegeknek az élet- 
színvonal megőrzése önmagában nem vonzó perspektíva. De 
a pártkongresszus határozatai és a VI. ötéves terv kellő fi­
gyelmet fordítanak ezekre a rétegekre, politikai felelősség­
gel vizsgálják ügyüket és a lehetőségekhez mérten intézked­
nek is.

Politikai életünkben vannak azonban olyan jelenségek is, 
amelyek nem szükségszeniek, s amelyek feleslegesen inge­
relnek. Mert bizonyos elkerülhetetlen lépéseket, szükségsze­
rű feszültségeket — azt például, hogy adott esetben árat kell 
emelni, más esetben munkaerőt kell átcsoportosítani — meg 
tudunk magyarázni, sőt még a legnehezebbeket is meg lehet 
értetni őszinte okfejtéssel, érveléssel. De van, amit nem lehet 
megindokolni, ami szükségtelenül bosszantja az embereket. 
Azt például, ha valahol szervezetlenség uralkodik, kirívó 
fegyelmezetlenségek fordulnak elő, hanyagság tapasztalható, 
az ügyintézést bürokrácia lassítja, pazarlás folyik.

Ide sorolnék egy másik kérdést is, a közélet tisztaságát. 
Valljuk, hogy e téren megyénkben nincsenek alapvető ba­
jok. De azért érdemes odafigyelni minderre, mert ez köz­
vetlenül is összefügg a bizalommal. Ha ugyanis a közéle­
tünk tiszta, az növeli, ha nem, akkor az csökkenti a bizal­
mat. Nagy károkat okozhatnak a hatalommal való legcseké­
lyebb visszaélés, a korrupció, a protekció, összefonódások, 
egy kis szívesség, iskolai felvételielintézés, hálapénz és más 
hasonló negatív jelenség.

Olyan ügyek is vannak, amelyek bár törvénybe nem üt­
köznek, de ha vezetőről van szó, jogosan váltanak ki felhá­
borodást a dolgozók körében. S mégis mintha ezekben az 
ügyekben kevésbé lennének érzékenyek. Tisztában kell len­
nünk azzal is, hogy egy nehezebb, bonyolultabb helyzetben 
a közvélemény is élénkebben reagál az ilyen dolgokra. Ezért 
minden területen nagy a párt és az állami szervek, konkré­
tan a vezető szervek felelőssége. Következetesen fel kell 
hogy lépjünk minden effajta visszássággal szemben. A Köz­
ponti Bizottság nem egyszer hangsúlyozta: kommunistának, 
vezetőnek lenni senki számára sem jelent több jogot. Aki ve­
zető funkciót tölt be, az a jogokból inkább kevesebbet ve­
gyen egy százalékkal, mint a megengedett. Miként Kádár 
elvtárs is utalt rá a népfrontkongresszuson, népünknek jogos 
az az igénye, hogy ne csak a nagy társadalmi kérdésekben, 
hanem minden területen, minden kérdésben győzzön az 
igazság.

Most, a karácsonyi ünnepek meghitt hangulatában ér­
demes megfogadni, hogy saját munkánkkal, erőnkhöz 
képest segítjük a feladatok megvalósítását. Ne feled­

jük: a hétköznapokon magunk és egymás boldogulásáért fá­
radozunk. Néhány nap múlva új naptári évet kezdünk. 
A megyei pártbizottság és a magam nevében kívánom 
mindannyiunknak, hogy legyen ez az esztendő is eredmé­
nyekben, sikerekben gazdag, még boldogabb, mint a most 
lezárult volt. Ehhez megyénk egész lakosságának egységes 
akaratára, közös cselekvésre van szükség. Arra, hogy min­
den dolgozó a maga területén becsülettel, ereje és tudása 
legjavát adva álljon helyt.
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Űj központi 
fejlesztési program

ÜLÉST TARTOTT A MINISZTERTANÁCS
A Minisztertanács szerdai 

ülésén az ipari miniszter 
előterjesztése alapján új köz­
ponti fejlesztési programot 
fogadott el az elektronikai 
alkatrészek és részegységek 
— ezen belül a mikroelekt­
ronikai alkatrészek — gyár­
tásának fejlesztésére. Meg­
jelölte a program megvaló­
sítását megalapozó kutatás 
és műszaki fejlesztés irányát 
és egyetértett a végrehajtás­
hoz szükséges szervezeti vál­
toztatásokkal. Tudomásul 
vette, hogv az ipari minisz­
ter 1982. január 1-től mikro­
elektronikai vállalatot léte­
sít. amelynek tevékenysége 
fokozatosan kiterjed a kuta­
tás, a fejlesztés, a termelés 
és az értékesítés egészére.

A kormány megtárgyalta 
es elfogadta az 1982. évi ál­
lam. költségvetés végrehaj­
tása érdekében szükséges in­
tézkedéseket.
r Elfogadta a kormány a 

Központi Népi Ellenőrzési 
Bizottság elnökének jelenté­
sét a vállalati munkaerő-gaz­

dálkodás és a termelési szer­
kezetváltás kapcsolatának 
vizsgálatáról, és felhívta a 
minisztériumok és országos 
főhatóságok vezetőinek fi­
gyelmét, hogy irányifó mun­
kájuk során vegyék figye­
lembe és hasznosítsák a je­
lentésben megfogalmazott 
javaslatokat.

A Minisztertanács módo­
sította az újításokról, vala­
mint a szolgálati találmá­
nyért járó díjazásról és a ta­
lálmányokkal kapcsolatos 
egyes intézkedésekről- szóló 
rendeletet. Az új rendelke­
zések 1982. január 1-től 
anyagilag közvetlen is érde­
keltté teszik az újítások és 
találmányok hasznosításá­
ban kiemelkedő, eredményes 
munkát végző közreműködő­
ket.

A kormány ülésén meg­
tárgyalták és elfogadták a 
Minisztertanács, a kormány- 
bizottság, valamint a Köz­
ponti Népi Ellenőrzési Bi­
zottság 1982. első félévi 
munkatervét.

Méhes Lajos nyilatkozata
Az elektronikai központi 

fejlesztési program a követ­
kező tíz évre meghatározza 
az elektronikai alkatrészek 
és részegységek fejlesztésé­
nek területeit, koncepcióját 
és a VI. ötéves terv idősza­
kára a konkrét tennivalókat. 
A Minisztertanács fontos 
iparpolitikai jelentőségű 
döntéséről, amellyel elfogad­
ta az Ipari Minisztérium ál­
tal kidolgozott tervet a hazai 
elektronikai gyártási kultú­
ra továbbfejlődésére. Méhes 
Lajos ipari miniszter nyilat­
kozott az MTI munkatársá­
nak.

— Korunkban a tudomá­
nyos-technikai haladás egyik 
•ó áramlata az elektronikai

elveken működő termékek 
gyártásának gyors bővülése, 
az elektronika térhódítása a 
termelő tevékenység és a 
társadalmi élet valamennyi 
területén. Annak érdekében, 
hogy hazánk nagyobb mér­
tékben részesüljön az elekt­
ronika alkalmazásának elő­
nyeiből, meggyorsuljon a ter­
mékszerkezet korszerűsítésé­
nek folyamata, és eredmé­
nyesebben bekapcsolódhas­
sunk a nemzetközi munka- 
megosztásba, a Miniszterta­
nács szükségesnek tartja, 
hogy az elektronikai alkat­
részipar fejlesztése központi 
program keretében valósul-

— A program, számolva 
a magyar elektronikai ipar 
eddig elért színvonalával, a 
kutatásfejlesztés eredmé­
nyeivel, a rendelkezésre ál 
ló szellemi kapacitással és a 
népgazdaság anyagi erőfor­
rásaival, az elektronikai al­
katrészipar meghatározott 
területeinek fejlesztésére 
koncentrál. A legintenzívebb 
fejlesztést a program az úgy­
nevezett mikroelektronikai 
alkatrészeknél — mint pél­
dául a diódák, a tranziszto­
rok, az integrált áramkörök 
— irányozza elő. 1985-ig lét­
rehozzuk az integrált áram­
körök elemeinek tömeggyár­
tását, ^ az ahhoz illeszkedő 
tervezői rendszerrel együtt.

A hazai viszonylatban 
teljesen új gyártási techno­
lógia elsősorban szocialista 
licenc- és gépvásárlásra, il­
letve nemzetközi együttmű­
ködéssel jelentős hazai to 
vábbfejlesztésre alapul.

— Az úgynevezett passzív 
és elektromechanikus alkat­
részek területén a meglevő 
technológiák korszerűsítését, 
azok hatékonyságának javí­
tását, némely esetben pedig 
új technológiák bevezetését 
és a kapacitás bővítését ter­
vezzük

— A központi fejlesztési 
programban öt kutatóinté­
zet, tizenhat iparvállalat és 
több szövetkezet vesz _részt. 
Alkatrésztermelésünk a prog­
ram végrehajtásával tíz év 
alatt több mint háromszo­
rosára nő majd. A prog­
ramban előirányzott fejlesz­
tések hatására javul az al 
katrészgyártás jövedelmező­
sége. hatékonysága, s ezáltal 
elektronikai berendezési ipa­
runk versenyképessége 
fejezte be nyilatkozatát Mé­
hes Lajos. (MTI)

Teljesítette 
tervét .

a szénbányászat
A szerda délelőtti műszak­

ban teljesítette idei 25,5 mil­
lió tonnás tervét a hazai 
szénbányászat. így a hátra­
levő munkanapokon — a 
vállalt kétszázezer tonnával 
szemben — várhatóan fél­
millió tonnát küldenek a bá­
nyászok terven felül felszín- 
re.

Az iparág évek óta túltel­
jesíti tervét, de mindig vol­
tak elmaradó vállalatok is. 
Az idei esztendő eredménye 
azért is nagyon figyelemre­
méltó, mert egyetlen bánya­
vidéken sem zárják adósság­
gal az évet. Tervükhöz ké­
pest a nógrádi és az orosz­
lányi bányászok, a mennyi­
séget számítva a Thorez kül­
fejtés bányászai adták a leg­
több szenet. A jó teljesítés 
alapja elsősorban a bányá­
szok példamutató helytállása. 
Tizenhárom szabadnapjukon 
is dolgoztak, hogy a népgaz­
daságnak elegendő szén jus­
son. Hozzájárult az ered­
ményhez az eocén program 
két új bányája, a márkushe- 
gyi és a nagyegyházi; az 
előbbi 250 százalékra teljesí­
tette ez évi tervét. Ezenkí­
vül több új mezőt vettek 
művelésbe az ország bányái­
ban. A más jellegű beruhá­
zások közül a legjelentősebb: 
Lyukóbányán a pneumatikus 
szállítással teremtették meg 
a feltételeit annak, hogy tel­
jes mértékben ki tudják 
használni a termelési lehető­
ségeket.

Befejezték a bányavállala­
tok idei 220 km-es vágathaj­
tási tervüket is, így elegendő 
feltárt mező áll rendelkezé­
sükre a jövő évi sikeres kez­
déshez. A borsodi szénbányá­
kat kivéve — amelyek az 
első félévben térnek át foko­
zatosan az ötnapos munka­
hétre — a bányavállalatok­
nál már kivétel nélkül 42, 
illetve 40 órás munkarend­
ben dolgoznak januártól.

A győztesek hétköznapjai
A világ egyik legnagyobb hetilapja, az áment ■ 

Newsweek a minap nagy terjedelemben, úgynevel 31 
cimlap-storyban foglalkozott azzal: mi van ma azrtu1 
az amerikaiakkal, akik — immár több mint fél évi j*1 
— Indokínában elvesztették a háborút

Most, az esztendő fordulója előtt legalább olyan 
ha arra vetünk egy pillantást, hogyan élnek ma a X' 
lesek. syoz-

Bocsássuk előre: nehezen, küzdelmesen. Ezen az i 
veto tényén mit sem változtat az, hogy a nagy . vai7hP" 
történelmi nagyságrendű diadal óta eltelt néhány í" 
tendo. Csodák Indokínában sincsenek, es ha most 
rom országból felhőtlen jólétről számolhatnánk h . 7 
valóban a csodák birodalmába tartoznék. Górni, , ? 
csak el: Indokína mindhárom ősi kultúrájú állX 
Vietnam, Laosz és Kambodzsa történelmi nfi 
.merve tegnap meg (francia) gyarmat volt. Egy namS 
szűk rétégén kívül a tömegek semmit sem tapasztaltak 
a sokat emlegetett „civilizációs előnyökből”, élként zw 
volt a nyomor, a tudatlanság. A második világháború 
idejen mindezt kegyetlen japán megszállás tetézte \ 
háború Indokína számára nem ért véget a japánok , 
takarodasaval: folytatódott a népi harc a franciak ellen
mnííX1 54 Utan ~ a he;yükbe léPŐ- sokkal erősebb és’ 
mohóbb ujgyarmatosito Egyesült Államok ellen Sz, 
geny, elmaradott népek vették fel a küzdelmet a'tők, 
világ mammuthatalmával — és győztek. A győzeln ■ 
azonban nem adták ingyen: „lombtalanított” mező ,z 
dasági körzetek, kiégett városok és falvak, halon 
százezrei — ez volt az ár. És hogy mi van most, azt • , 
jellemzik a három országról a legutóbbi órákban érk " 
zett hírek:

Vietnam nemzetgyűlése megvitatta az évi tervtel iesí 
test. A kulcsmondat: a mezőgazdaság teljesítette terve- 
de az allami iparral, a lakosság ellátásával vannak b 
zonyos gondok. Nehézségeket okoznak — hangzik a 'fe­
len tes — a pekingi terjeszkedéssel szembeni elkerülhe­
tetlen vedekezes gazdasági kihatásai. Márpedig mind 
három ország hétköznapi gondja a Damoklész-kardkent 
fejük felett lebegő kínai agresszió elhárítása. Laoszban 
tavaly rekordtermés volt az itt alapvető élelmiszernek 
számító rizsből, de számos más területen anyaghiánv- 
nyal es egyeb problémákkal küzdenek. A Mekong tú’ 
pártján, Thaifóldön — amerikai sugallatra — minden* 
megtesznek, hogy felnagyítsák és fokozzák a fiatal fu 
getlen allam nehézségeit. Thaiföld a Kambodzsa ellen 
szüntelen provokációk bázisa. A legutóbbi hírek szerire 
megalakult az új, minden eddiginél szélesebb, a külföl­
dön elő kambodzsaiak szervezeteit is befogadó egység 
ront, amely már az elért eredmények bázisán születhe 

tett meg.
Indokínában béke van. de küzdelmes béke. Ez a há­

rom nép most is abban bízik, amiben a háború idején 
bízott: a saját erejében, áldozatkészségében és igaz ba­
rátai támogatásában.

Harmat Endre

A Dozier-ügy
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Továbbra is a legnagyobb 
bizonytalanság veszi körül a 
Dozier-ügyet. A december 17- 
én, veronai lakásáról elra­
bolt James Lee Dozier ameri­
kai tábornok sorsáról csak új 
információt nem tartalmazó, 
zavaros üzenetek, értesülések 
látnak napvilágot. Ezek közé 
tartozott az a kedd délutáni 
bejrúti telefonközlés is, 
amely már a tábornok halál­
hírét tartalmazta. Ezt egyéb­
ként Washingtonban már 
kedden este teljes egészében 
valótlannak minősítették.

Miközben Észak-Olaszor- 
szágban nagy apparátussal 
kutatnak a terroristák illet­
ve a rejtekhely után — egyes 
területeken minden magá­
nyosan álló házat átvizsgál­
nak —, tovább tart a vita a

felelősség kérdésében. Az 
olasz hatóságok mereven el­
zárkóznak attól, hogy Dozier 
biztonságának elhanyagola 
sáért_ egyoldalúan vállalják a 
felelősséget, és arra hivatkoz­
nak, hogy NATO-tábornokró! 
lévén szó, az ügy tisztázása a 
brüsszeli központra tartozik.

Vita folyik akörül is, vajon 
miért nem készültek fel a 
terrorizmust üldöző szervek a 
..Vörös brigádok” állítólag 
bejelentett, NATO-ellenes ak­
cióira? Ezekben a napokban 
több lap is hivatkozik olyan 
röpcédulákra, amelyeken a 
terroristák jelezték ilyen 
szándékukat. A vádaskodás 
fő céltáblája Rognoni belügy­
miniszter, aki egyébként ke - 
den Veronában járt a nyo­
mozás helyszíni felügyeletéi

A rijekai kikötő

Az Adria kapujában
Az Adria még ilyenkor, 

télen is csodálatos. Színe 
ugyan közelebb van a szür­
kéhez, mint a kékhez, s a 
néha esős, szeles időben 
zordabb arcot ölt a tenger­
part; a rakpartokhoz ritmi­
kusan csapódó hullámok, 
az áthatóan sós levegő, a 
halpiac hangulata így is 
megragadja a látogatót. 
Turista persze jóval keve­
sebb érkezik a 180 ezer la­
kosú nagyvárosba, Rijeká- 
ba, a kikötő forgalma 
azonban ilyenkor sem csök­
ken.

— Helyesebb lenne kikö­
tőkomplexumról beszélni 
— kezdte magyarázatát kí­
sérőm. Slobodan Popovic, 
az igazgatóság kereskedel­
mi osztályának munkatár- 
s® —, hiszen munkaszerve­
zetünkhöz tartozik az 
lsztriai-f élsziget ismert 
üdülőhelyétől, Pulától egé­
szen a Krk-sziget északi 
részéig terjedő körzet. Nem 
is titkolta: a rendelkezé­
semre álló egy-két napban 
szinte lehetetlen megismer­
kedni a hazánk gazdasága, 
külkereskedelme számára 
is jelentős kikötővel.

Elsőként a 10 kilométer­
re levő skrljevói előraktá- 
rakat kerestük fel. A rak­
tárépületekben szovjet fa-

Qnyag, svéd cellulóz, egyip­
tomi gyapot vár behajózás­
ra. A létesítményre méltán 
büszkék: néhány hete kap­
csolták csak be egy iparvá­
gánnyal a Zágráb—Rijeka 
vasútvonalba, biztató lehe­
tőségeket nyújtva ezzel e 
terület fejlesztésére. A már 
meglevő négy hatalmas, 
egyenként 7000 négyzetmé­
teres épület mellé további 
kilencet terveznek. A han­
gár típusú raktárakon kívül 
körülbelül 150 ezer négy­
zetméter nyitott rakterüle- 
tet is kialakítanak.

Impozáns látványt nyújt 
a bakari öböl. Itt elsősor­
ban ömlesztett árukat — 
vasércet, szenet, bauxitot 
— rakodnak. (Magyaror­
szág számára is érkezik 
vasérc Indiából.) A 26—44 
méteres vízmélység óriási 
teherhajók kiszolgálását is 
lehetővé teszi. Jó két méter 
átmérőjű, élénk narancs- 
sárga színű csőben futó 
szállítószalag bújik az öböl 
vize alá: szenet visz a kira­
kodórésztől a másik parton 
levő kokszolóműhöz.

Akár egy hétig is ván­
dorolhatnánk — tréfálko­
zott Boris Pricard, aki a ki­
kötőigazgatóság tájékozta­
tási ügyeivel foglalkozik, s 
már sorolta is tovább: Pu­

la az ömlesztett és darab­
aruk. Rasa a fa, az élőálla- 
to.k és a veszélyes áruk ki­
kötője, Susakban konténer- 
terminál működik, Omisalj 
pedig a hazánkba és Cseh­
szlovákiába tartó Adria 
kőolajvezeték kiinduló­
pontja. És akkor még nem 
is szóltunk részletesebben 
magáról Rijekáról, az egy­
kori Fiúméról, ahol szinte 
mindennel foglalkoznak a 
darabáruktól a silós raktá­
rozásig.

— Tudtommal Rijeka a 
legjelentősebb kikötő Ju­
goszláviában. Mekkora az 
összforgalma?

— Tavaly már megha­
ladta a 20 millió tonnát — 
ez nagyobb, m,int az összes 
többi jugoszláv kikötőé 
együttvéve. Különböző 

munkaszervezeteinkben 
mintegy ötezer ember dol­
gozik. Előnyünk a közép­
európai területekhez való 
közelségből, a képzett mun­
kaerőből, sokoldalú szolgál­
tatásainkból adódik. Gon­
dot elsősorban a hely­
hiány okoz — ezért is ter­
jeszkedik többfelé a kikö­
tő —, valamint a vonaton 
történő továbbszállítás ka- 
pacitáskorlátai. Ezen majd 
csak a tervezett újabb, le­
rövidített Zágráb—Rijeka 
vasútvonal segít.

A kikötöigazgatóság ille­
tékesei minden alkalommal 
hangsúlyozták a Magyaror­
szággal fennálló viszony 
fontosságát, zavartalansá­
gát, kölcsönös hasznát. A 
hazánk számára jelentős

„adriai kapu’ szerepéről, 
itteni tevékenységünk rész­
leteiről a Masped szállítmá­
nyozási vállalat helyi ki- 
rendeltségén kértem bő- 
vebb tájékoztatást. (Dolgo­
zik képviselője a városban 
a MAHART-nak és a Hun- 
garocamionnak is.)

— A statisztikák szerint 
Rijeka évi közel 600 ezer 
tonnás forgalmával valóban 
az első helyet foglalja el a 
tengeren érkező vagy indu­
ló magyar külkereskede­
lemben. Jóval elmarad mö­
götte akár Hamburg, akár 
a lengyel Szczecin, akár 
a jugoszláviai Koper vagy 
Ploce. Nyilván azért, mert 
Rijeka közelsége s a ha­
gyományos kapcsolatok 
miatt számunkra „termé­
szetes kikötő’’. Az innen 
induló exporttételek jórészt 
vegyianyagok (például mű­
trágya), mezőgazdasági ter­
mékek. (Érkezésem napján 
1ut°tt ki a „Hajdúszobosz- 
tó”: gumiabroncsot vitt Al­
gériába.) A forgalom zöme 
azonban importáru: jön ide 
szójadara Dél-Amerikából 
— takarmányozáshoz hasz­
náljuk fel —, cukor Kubá­
ból, déligyümölcs Észak- 
Afrikából. Az elmúlt évek 
rendszeres, körülbelül 10 
százalékos forgalomnöve­
kedést hoztak, s joggal re­
mélhető, hogy a mindkét 
félnek előnyös munkakap­
csolat, a kialakult jó vi­
szony a jövőben tovább 
mélyül.

Szegő Gábor

Szíriai-szaúdi tárgyalások
Hafez Asszad szíriai elnök 

több országra kiterjedő arab 
körútja keretében szerdán 
Szaúd-Arábiából Kuvaitba 
érkezett. Khaled király és 
Fahd trónörökös kedden Sza- 
úd-Arábia messzemenő támo­
gatásáról biztosította az iz­
raeli terjeszkedés ellen küz­
dő Szíriát. A szíriai—szaúdi 
tárgyalásokról beszámolva a 
damaszkuszi rádió kiemelte: 
Asszad elnök felhívta a fi­
gyelmet arra, hogy Szíria 
kész határozottan szembe­
szállni az izraeli lépéssel. Az

Ar-Rijadh című lap szerin: 
szíriai—szaúdi csúcstalálk - 
zónák az arab testvérek ki­
béküléséhez, az arab egyst - 
front megszilárdításához \ - 
zető kiinduló pontnak kell 
lennie.

Damaszkuszban jelen! s 
diplomáciai sikerként köny­
velik el, hogy Washington s 
megszavazta az izraeli an- 
nexiót érvénytelennek nyil­
vánító BT-határozatot, és ,*z 
izraeli lépés viszályt hozott 
Izrael és az Egyesült Álla­
mok viszonyában.

LENGYELORSZÁG:

Normalizálódó gazdasági élet

HA IDO-nTHARI NAPLÓ — 19H1 dfckmufh

Lengyelországban tovább 
normalizálódott a gazdasági 
élet és a társadalmi, politikai 
légkör. Még szerdán is feszült 
azonban a helyzet Szilézia 
két bányájában, ahol szélső­
séges elemek nyomására több 
mint 2000 bányász tartózko­
dik napok óta a tárnákban.

Az ország minden részéből 
érkező hírek szerint az élet 
lassan visszatér a rendes ke­
rékvágásba. Az utóbbi na­
pokban számos üzemben 
észrevehetően nőtt a munka- 
fegyelem, javult a termelé­
kenység. Valamelyest jobb a 
piaci ellátás, és ez érezhetően 
megkönnyíti a lengyel csalá­
dok készülődését a karácso­
nyi ünnepekre. A december 
24-ről 25-re virradó éjszaká­
ra az országban feloldották a 
kijárási tilalmat, és az ünnep

napjaiban a vajdaságok ha­
tárain belül megszűnik az 
utazási korlátozás.

A közös piaci országok kor­
mányai elhatározták, hogy 
nem állítják le a Lengyelor­
szágba irányuló élelmiszer­
segélyszállítmányokat — kö­
zölték szerdán brüsszeli dip­
lomáciai források. A brit hír- 
ügynökség szerint a tagor­
szágok nagykövetei kedden 
este tartott rendkívüli ta­
nácskozásukon úgy döntöt­
tek, hogy — a korábbi meg­
állapodásnak megfelelően — 
11 millió dollár értékben 
8000 tonna húst szállítanak 
Lengyelországnak. Emellett 
elhatározták, hogy megkez­
dik újabb, ezúttal összesen 
200 millió dollár értékű élel­
miszer-segélyszállítmány elő­
készítését.

\X «íz!

Ahogy a gyál
Tjo a varos szélén is,1 

húiródik meg_az ElVld
Hajdúnánáson. S bár it 
elengedhetetlen tartozéti
aZ ami munkát ad, jeli 
mégis azt nézzük meg, 
a varost? 1

— Ha e jelkép mögöj 
adott az Izzó a városnJ 
itéltetése, akkor szívesd 
egyezik bele Nagy Gabd 
tön vissza is hívja az új 
jégéit: Jóna Lajost, a j 
nak titkárát, Szabó Jól
osztályvezetőt és Hlapkj 
titkárát. j

Rövid életrajzi betel 
1974 végére föl kellett 
más üzemnek; az okok 
bajlódjunk. Tény, hog 
elegük volt az akkori I 
örökös bizonytalanság 
kák vállalását. Vagyis 
munkát szerezni. Az I: 
gadta. 1974 augusztusát 
gató megtekintette a te' 
gyorsasággal nyélbe 
ügyét.”

Nagy Gábor „körös-k 
a témának. A Mezőge 
ban ment el az Izzó 
katrészgyárába, s onna 
székbe Nánáson. Fiatal«

— Elcsépelt a kifeje 
Valóban nagy bordere; 
szönhető az Izzó idetel 
írásban is megjelent a 
terve. Írd és mondd 
volna szükség Hajdú 
esett s nem véletlenül) 
de el ne felejtsük, hog 
város képviselője) köz 
neki.) Mert, ha jól tudó 
a MÉM-hez tartozott, t< 
ipari Minisztériumnak 
együttesen elbírálnia, t 
zia szülte a gondolatot

— Érdekes volt a k< 
sza az időt Szabó Jo; 
elő, mi is történt ? A v 
tek monopol helyzet ük b 
emelés mindenhol! A v 
ta magához a munkáéi 
évben 30 ezer forintos 
tunk el. Jelenleg 44 ez* 
színvonal.

— A környék települ 
a beszélgetés fonalát a 
s csak jöttek a nők. H< 
Tiszavasváriból, Hajd 
Buszjáratokat indítottu

— Azt azért mondjul 
mét a személyzetis —, 
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Az „Izzó” fénye Nánáson
Ahogy agyárban látják

Ha a város szélén is, de nem észrevétlen 
húzódik meg az EIVRT wolframdrótgyára 
Hajdúnánáson. S bár itt csak az égők egyik 
elengedhetetlen tartozéka, alkatrésze, a szál 
aZ ami munkát ad, jelképesen szólva most 
mégis azt nézzük meg, hogyan világítja meg 
a várost?

— Ha e jelkép mögött az van, hogy mit 
adott az Izzó a városnak, s milyen a meg­
tel tetése, akkor szívesen válaszolgatunk — 

egyezik bele Nagy Gábor, az igazgató, s rög­
tön vissza is hívja az újabb értekezésre kol­
légáit: Jóna Lajost, a gyár pártbizottságá­
nak titkárát, Szabó Józsefet, a személyzeti 
osztályvezetőt és Hlapka Györgyöt, az üszb 
titkárát.

Rövid életrajzi betekintés: „A Mezőgépet 
1974 végére föl kellett váltania valamilyen 
más üzemnek; az okok feltárásával most ne 
bajlódjunk. Tény, hogy az embereknek is 
elegük volt az akkori Mezőgépből, mert 
örökös bizonytalanság árnyékolta be a mun­
kák vállalását. Vagyis nehéz volt egyáltalán 
munkát szerezni. Az Izzó jött, a város fo­
sadta. 1974 augusztusában a termelési igaz­
gató megtekintette a telepet, s a legnagyobb 
gyorsasággal nyélbe ütötték az átvétel 
ügyét.”

Nagy Gabor „körös-körül” alapos ismerője 
a témának. A Mezőgépnél dolgozott, 1973- 
ban ment el az Izzó hajdúböszörményi al­
katrészgyárába, s onnan került az igazgatói 
székbe Nánáson. Fiatalember.

— Elcsépelt a kifejezés, de nincs jobb. 
Valóban nagy horderejű intézkedésnek kö­
szönhető az Izzó idetelepülése. 1974 nyarán 
írásban is megjelent a gyár ötödik ötéves 
terve. Írd és mondd: ötezer emberre lett 
volna szükség Hajdúböszörményben. így 
esett s nem véletlenül) Nánásra a választás, 
tie el ne felejtsük, hogy Karakas László (a 
város képviselője) közbenjárására. (Irtunk 
neki.) Mert, ha jól tudom, a Mezőgép akkor 
,i MÉM-hez tartozott, tehát a Kohó- és Gép­
ipari Minisztériumnak a MÉM-mel kellett 
együttesen elbírálnia, hogy nemcsak fantá­
zia szülte a gondolatot.

Érdekes volt a kezdet — pörgeti visz- 
sza az időt Szabó József —, vegyük csak 
elő mi is történt? A város üzemei kibillen­
tek monopolhelyzetükből. Pánikszerű bér­
emelés mindenhol! A wolframdrótgyár szív­
ta magához a munkaerőt, hisz már az első 
évben 30 ezer forintos átlagkeresetig jutot­
tunk el. Jelenleg 44 ezer forint az átlagbér­
színvonal.

— A környék településeiről is — veszi fel 
a beszélgetés fonalát a párttitkár — jöttek, 
s csak jöttek a nők. Honnan? Görbeházáról, 
Tuszavasváriból, Hajdúdorogról, Polgárról. 
Buszjáratokat indítottunk.

Azt azért mondjuk el — szól közbe is­
mét a személyzetis —, hogy az első évben 
majdnem üres volt a telep. Képzeljük csak 
el ezek a vidéki lányok, asszonyok előbb 
nyolc hónapig Pesten tanulták a szakmát. 
Mintegy száznyolcvanán. Kétszázötvenen 
három hónapon át Hajdúböszörményben sa­
játították el a gyári munkát. A munkássá 
válásnak ilyen útjai voltak. A nehézkezű la­
katosokból — mert őket se hagyjuk ki — 
tmk-sok lettek. Mondjam azt, a jóra min­
dig könnyebb átállni.

Az igazgató a feladott, egyetlen kérdés­
hez köti közelebb mondandóját. Humoros,

■ annál jobban megvilágított statisztikát
közöl:

— Gyakorlatilag minden nánásinak van 
kapcsolata a gyárral. Ha azt vesszük, hogy 
ezerhatszázan vagyunk, a szám beszorozható 
legalább hárommal. Ez a családi szorzó, s 
hol vannak még a szomszédok?

A személyzetis más szögből is hasonlóan
látja:

- S azok, akik Nánásról Pestre, Ózdra és 
máshová ingáztak, megtértek. Főnök, em­
lékszel a ’76-os kigyűjtésre? Hát száz ingá­
zó (avagy már az országban máshol letele­
pedett nánási) vette vissza a kenyerét ná­
lunk. A szakemberek (érthető) később moz­
dultak Előbb (logikusan) várakoztak, kivár­
ták: no, mi lesz? S aztán áramlottak a fiy 
zikusok, a gépészek, a vegyészek, a műszaki 
értelmiség. A hitelesség azt kívánja, hogy 
írjuk le: két mérnökünk volt az első évben. 
Aztán — fejből sorolja ki honnan — ide 
költözött — Kugyela György, Kazéky László, 
Czébely Sándor ...

Lakás, földgáz, egyebek
Az „adott” szóhasználat talán nem is tö­

kéletes, hiszen a nánásiaké minden, amit az 
..Izzó”-tói „kaptak”. Tehát ez a „kaptak” 
sincs, mint kifejezés igazán elkopva. Ennek 
ellenére nyugodt lélekkel lajstromozhatók 
az alábbi (és Nánáson már megszokottnak 
tűnő), a világért sem leltári tények.

1. Nánáson a földgáz az „Izzó” woltfram- 
drótgyárának egyféle ajándéka, hisz a gyár­
nak tizenhétmillió forintjába került a veze­
ték behozatala a tizenöt kilométerre levő 
Tiszavasváriból. Történt mindez 1978-ban.

2. A város érdekét a szennyvízvezeték ge­
rincének megépítésével sem kerülte meg az 
Izzó, átvitte a városközponton (gyári és la­
kossági érdekek egybeestek).

3. A kétszoba-összkomfortos munkáslaká­
sok sorát „húzták fel” 1981-ben a város köz­
pontjában. Ezek a lakások lényeges vállalati 
kedvezménnyel mennek át majd a dolgozók 
tulajdonába.

"ú 9v<?*ai helyek és a Tungsram klub. Az 
előbbi ötvengyermekes, az utóbbi ötszáz 
négyzetméteres.

Szerbe-számba véve (a szó szikár értel­
mében) ilyen urbanizációt hozott magával 
Nanás városába az Izzó. 1974-től ide költöz­
vén, lépésben.

A szálak a közművelődéshez 
is vezetnek

Lukács Zsuzsa népművelő. Ez áll az 
egyik ajtón, s valóban érdekel: mennyiben 
az? Függetlenített,

Az első mondata:
Hetente csak egyszer tartjuk zárva a 

klubot.
A program és a kihasználás foka sem ti­

tok. Zsuzsa egyikkel sem szégyenkezik.
— A hét végén a klub a kollektíváké, a 

zenés estéké. Volt itt aztán néptáncbemu­
tató, gasztronómia Hajdúszoboszlóról, ruha­
bemutató. Az asztalitenisz, a biliárdunk 
népszerűségnek örvend ...

Kopogtatnak. Tizennyolc év körüli mun­
káslány kér a szerdai filmklubba jegyeket.

— Elővétel ?
— Az. Aránylag jó filmeket nézünk.
Folytatja. A kihasználtság sokrétű.
— Az FMKT-sok klubja sem néptelen.
Megjegyzem még, hogy a középiskolások­

nak a „Tungsramban” működő irodalmi 
stúdiója sem névtelen. Csuja Imre és Marth 
Ildikó itt „dolgozott”. Ma színművészeti fő­
iskolások.

Ide kell írni, * hogy az Izzó kórusa sem 
maradt észrevétlen a Bartók-fesztiválón. 
Tavaly.

— A tárlatot se hagyjuk szó nélkül — 
egészíti ki a sort Lukácsi Zsuzsa. — Igaz, 
hogy a festményeket az ebédlőben állítottuk 
ki. Rájöttünk: jó helyen.

„Kezdetben volt, aki
nem yy

A kontrollt a város pártbizottságának tit­
káránál, Hevesi Jánosnál ejtem meg. Ellen­
kező végletre nem számítok, de talán színe­
sebb lesz a fény, amely így se bántóan árad 
a gyár irányából Nánásra. Előbb az ipari 
jelleget vizsgáljuk.

— Húszezer lakosú Nánás, és mind a lét­
szám, mind a termelési érték arra enged 
következtetni, hogy az iparosodás előre ha­
ladt nálunk. Olyannyira, hogy meg is va­
gyunk ezzel elégedve. Igen. Az Izzó a dol­
gozni vágyó nőknek munkát, kenyeret adott. 
Jelenlétével a bérek javítására, a szociális 
ellátásra azonnal serkentőleg hatott Nánás 
más üzemeiben.

Hevesi János a vitákat idézi:
— Hát volt úgy, öt-hat gazdasági veze­

tővel győzködtem, akik szinte követelték: ne 
engedjük letelepülni az „Izzót”. Két-három 
évig még pártgyűléseken is az elcsábított 
mérnökökről regéltek nekem, de így: János, 
állítsd le őkef...

— Ma már megváltoztak a vélemények. A 
viták véget értek. Elmondhatjuk, az Izzó 
pezsdítően hatott Nánás iparosodására. De 
nemcsak arra. A kulturális életre is.

— A Tungsram klubról van szó?
— Igen, arról. A művelődési központ épü­

lete immár nyolcadik éve nem töltheti be 
(statikai okok miatt) funkcióját. A szórako­
zás, a kultúra abban a régi, de nagyon jól 
átalakított, hatalmas házban (a Tungsiam- 
ban) otthonra lelt. Kezdetben' ugyan túlsá­
gosan lokálisan fogták fel, hogy kit lehet a 
klubba beengedni. De ez már a múlté.

Még valamit! Óvatosan állítom ezt, ám 
lehet észlelni, hogy a város kulturális életé­
ben a közönség zöme izzás.

Hogy a jövedelmeket össze is vessük, bú­
csúzóul Hevesi János rám bízza, megírom-e: 
Nánáson a termelőszövetkezetiek és az ál­
lami gazdaságiak jövedelme egy paraszt- 
hajszállal vastagabb.

A tanács felöl nézvést
Kissé elidőzök a városháza emeletén a 

történeti vitrin előtt. Az üveglap alatt az 
égőt szeretném fölfedezni, meglehet, ott is 
van, de nem látom. Az én gyönge szemem a 
hibás ebben, vagy valóban nincs ott az az 
égő, apró ügy. Majd megtudom. Aztán Bódi 
Jánosnénál, az el nők helyettesnél meg is fe­
ledkezem a dokumentumapróságról.

Az elnökhelyettesnő kissé hivatalosan (ta­
lán a beszámolók hangján), ám annál konk­
rétabban bizonyítja az Izzó honfoglalásának 
egyértelmű jóságát. A tanácsi bizottságok 
felől nézvést, amely a hatvantagú tagság­
nak a döntését ugyancsak befolyásolhatja. A 
tanácsi bizottságban szép számmal vannak 
ott az izzósok, akik hallatják véleményüket 
a „társadalmi tervezéseknél”, a műszaki el­
lenőrzéseknél. Sőt. egy egész iskolát pat­
ronálnak, a 3-as számút. A társadalmi mun­
kában létre jövő sportpálya (a városé!) is az 
ő szakértelmüket hirdeti majd. A pályát 
ugyanis ők hangosítják majd, bérmentve, in­
gyen.

S ennél az effektusnál álljunk meg.
Kimondhatjuk: gyár és mezőgazdaságáról 

híres város összefonódtak. Nemcsak fény- és 
hangerőben! Szalai Csaba

Együttműködés a KGST-n belül
II GYÁRIÁSSZNKOSlTÁS FÉNYEI 

S PÉLDÁUL Á MEZŐGÉP ÉS MEDICOR
A SZOCIALISTA ORSZÁGOK GAZDASÁGI 

EGYÜTTMŰKÖDÉSÉNEK TALÁN LEGIZGAL­
MASABB RÉSZE, HOGY A KGST-TAGORSZÁ­
GOK KÖZÖTT LÉTREJÖTT KOOPERÁCIÓ, 
GYÁRTÁSSZAKOSÍTÁSI EGYEZMÉNYEK VÉG­
REHAJTÁSA ÖSSZHANGBAN VAN-E AZ ERE­
DETI CÉLKITŰZÉSEKKEL? A HAJ DŰ-BIHAR 
MEGYEI NÉPI ELLENŐRZÉSI BIZOTTSÁG 
NEMRÉGIBEN A DEBRECENI MEZÖGAZDASA- 
G1 GÉPGYÁRTÓ ÉS SZOLGÁLTATÓ VÁLLALAT 
ÉS A MEDICOR MÜVEK DEBRECENI ORVOS1- 
MŰSZER-GYARA ILYEN IRÁNYÚ TEVÉKENY­
SÉGÉT ELLENŐRIZTE.

' ■ HÜ-ji ' - áe,® .

A sokoldalú nemzetköze 
gyártásszakosítási és koope­
rációs egyezményeket a vizs­
gált egységek felügyeleti 
szervei készítették elő és ír­
ták alá. A mezőgazdasági gé­
pek és traktorok esetében az 
eredeti egyezményt hét euró­
pai szocialista1 ország terme­
lő és forgalmazó szerveinek 
képviselői 1972-ben kötötték 
meg. Ebben rögzítik a szako­
sodé felek kötelezettségeit, az 
árakkal kapcsolatos előíráso­
kat, a külkereskedelmi 
együttműködés kérdéseit. A 
mellékletekben meghatároz­
ták a kölcsönös szállítások 
volumenét és időpontjait, 
valamint a szóban forgó 
termékek fejlesztésére szol­
gáló műszaki-tudományos 
együttműködés témáit is.

A népi ellenőrök megálla­
pították, hogy a vizsgált egy­
ségeket nem vonták be az 
egyezmények megkötésének 
előkészítésébe. A debreceni 
MEZŐGÉP egyes részfelada­
tok kidolgozásába besegített 
ugyan, de ezek nincsenek 
dokumentálva. így a szako­
sodási vállalások előzmé­
nyeiről részletes anyagok 
nem voltak a vállalatnál. Az 
egyezmény egy példánya a 
kereskedelmi igazgatóhe­
lyettesnél megtalálható, de a 
lebonyolításban közreműkö­
dő vezető állású dolgozók 
nagy többsége csak a vizs­

gálat idején szerzett tudo­
mást a sokoldalú egyezmény 
létezéséről.

Az orvostechnikai eszközök 
nemzetközi gyártásszakoso­
dási egyezményét a MEDI­
COR vezérigazgatója készí­
tette elő, és 1976 októberé­
ben írták alá. Ennek alapján 
különböző időpontokban két­
oldalú szerződések készültek 
az érdekelt öt szocialista or­
szág képviselőivel. A debre­
ceni gyár szakembereit nem 
vonták be a szakosodási 
megállapodás előkészítésé­
be, ez az egyezmény nincs is 
a gyár birtokában. A kétol­
dalú szerződések egy részét 
informatív jelleggel megkap­
ják a debreceni szakembe­
rek, de épp a népi ellenőrzé­
si vizsgálat során szereztek 
tudomást arról, hogy három 
— Debrecenben készülő — 
termékre kétoldalú szerző­
dést is kötöttek Lengyelor­
szággal, illetve az NDK-val.

Az egyezményekkel kap­
csolatos hiányos információk 
számottevően mégsem hát­
ráltatják a vizsgált egységek 
tevékenységét, mindössze az 
adott szervezeten belüli 
koordinálatlanságról van 
szó. Hiszen a MEZÖGÉP-nél 
a szerződések teljesítése vál­
lalati hatáskörbe került, a 
MEDICOR-nál pedig köz­
pontilag előírják a gyártási 
feladatokat.

Hol mutatkozik a nyereség
A vállaltak teljesítése ér­

dekében a MEZŐGÉP debre­
ceni gyárában új szerelő- 
csarnokot építettek. Meg­
kezdték a gyáregységekben 
a részegységek felületi előké­
szítő és megmunkáló bázi­
sainak kiépítését. A belső

gyártásszakosításon kívül 
gon'dot fordítottak a partner 
országok műszaki, munkavé­
delmi és agrokémiai előírá­
sainak figyelembevételére, 
a határainkon túlra szállí­
tott gépek karbantartására.

Több mint tízezer mező-

gazdasági gépet szállítottak 
eddig az érintett szocialista 
országoknak. Ez egy picivel 
meghaladja az egyezmény­
ben rögzített mennyiséget. 
Az export értéke megközelí­
tette az 50 millió rubelt. A 
Szovjetunió és Csehszlová­
kia az eredetileg kért meny- 
nyiségben kapta a mezőgaz­
dasági gépeket, az NDK 
azonban 1977-ben és 1978- 
ban a korábban megrendelt 
Kertitox-Globál permetező- 
gépek helyett az olcsóbb árú 
BKS típusú gépeket vásá­
rolta. A gyártmányszerkeze­
ten belül nagy a szóródás az 
önköltségre vetített eredmé­
nyesség tekintetében. Nyil­
vánvaló azonban, hogy nehe­
zen lehet egy sokoldalú szer­
ződés egyetlen gépének nye­
reségességét, az export jöve­
delmezőségét vizsgálni.

Ráadásul 1977—79. között 
a MEZŐGÉP debreceni gyá­
ra tröszti támogatást kapott. 
A kedvezőtlenebb hatások 
között a folyamatosan csök­
kenő devizaszorzó éppúgy 
megtalálható, mint a válla­
lati kezdeményezésű áreme­
lések meghiúsulása, a terme­
lési költségek növekedése 
vagy az adózási rendszer 
változása. Ezek többsége 
részben független a kapukon 
belül folyó munkáktól.

A MEDICOR Debreceni 
Orvosiműszer-gyára a ma­
gánjogi szerződés alapján a 
szakosodási egyezmények­
ben vállalt mennyiségnél 30 
százalékkal többet szállított. 
Ismét a belső információ- 
áramlás hiányára mutat, 
hogy a gyári szakemberek 
nem tudják, miért történtek 
az egyezménynél nagyobb 
mennyiségre szóló kétoldalú 
szerződéskötések.

A nyereség a debreceni 
gyár számára nem a szocia­
lista exportból származik 
döntő részben. 1978-ban és 
79-ben a tevékenység rész­
arányától elmarad a nyere­
ség, tavaly pedig veszteséges 
volt. Hasonlóan alakult a ru­
belelszámolású export jöve­
delmezősége is. Ez alapve­
tően a szerződésekben rögzí­
tett alacsony árakra vezethe­
tő vissza. Így ez a körül­
mény nem ösztönöz a kivi­
tel növelésére. A problémát 
súlyosbítja, hogy a debreceni 
gyár számára közömbösek az 
export nagyvállalati és nép- 
gazdasági szintű előnyei, s 
az alacsony árakon kiszállí­
tott termékekért cserébe ka­
pott, hasonlóan alacsony árú 
ellentételező import a gyár 
tevékenységét nem érinti. A 
közgazdasági környezet vál­
tozása hasonló hatást oko­
zott a debreceni orvosimű- 
szer-gyárnál, mint a MEZO- 
GÉP-nél.

Biztató jövő ,
A MEZŐGÉP termekei 

iránt részben csökkentisi., 
részben növekedtek a hzKái 
igények. így a vállalat üzlet- 
politikájában fontos szeredet 
kap az export növelése. * A 
rendelkezésre álló termelési 
tényezők lehetővé teszik ezt. 
Problémát csupán a kontin­
gens és áregyeztető tárgya­
lások elhúzódása okozott. A 
tavaly bevezetett szabályozó- 
rendszer elsősorban a gazda­
ságos export növelésére ösz­
tönöz s a gyártmányszerke­
zet tervezett megújítása ez­
zel jól összhangba hozható.

A MEDICOR is meghosz- 
szabbította a hatodik ötéves 
tervre az együttműködési 
megállapodást. Két termék 
továbbfejlesztett változatát 
fogják szállítani, a többi or­
vosi műszer változatlan for­
mában kerül határainkon 
túlra.

A népi ellenőrök vizsgála­
tát követően a Debreceni 
Mezőgazdasági Gépgyártó és 
Szolgáltató Vállalat felül­
vizsgálta a vállalat kereske­
delmi szervezetét, és módosí­
totta a KGST-egyezmények 
ügyintézését. A vállalatnál 
létrehozott marketingcso­
port feladata lesz többek kö­
zött a sokoldalú gyártássza­
kosítási egyezménnyel össze­
függő belső információs 
színvonal javítása is.

Hajdú István



HAGE-BIOGAL-PREMIX

Az év
KÉT MEGKÖZELÍTÉSBEN

Az idei gazdasági év kiemelkedő esemé­
nye volt Hajdú-Bihar megyében a HAGE— 
BIOGAL—PREMIX Társaság létrejötte. A 
gyógyszeripar feltörekvő debreceni vállala­
ta, a BIOGAL Gyógyszergyár, valamint a 
Hajdúsági Agráripari Egyesülés vezetői a 
párt- és állami életet képviselő vezetők je­
lenlétében ünnepélyesen kinyilvánították, 
hogy a jövőben a premixek, állattápszerek, 
gyógyszeres takarmánykiegészítők és kuko­
ricamalmi termékek gyártását közösen, szo­
ros együttműködésben kívánják folytatni, 
együttműködnek továbbá a műszaki, 
technológiai fejlesztésben, az értékesítésben, 
a piackutatásban, sőt a szaktanácsadásban 
és a takarmányozási eljárások kidolgozásá­
ban is. Az október 1-én aláírt szerződés sze­
rint a gyártóüzemi kapacitást a Phylaxiától 
a HAGE tulajdonába került karcagi premix- 
gyár és a BIOGAL-ban meglevő ipari háttér 
alkotja.

Hónapok teltek el a szerződés aláírása 
óta, a jövő év januárjában megkezdi a mun­
kát az új szervezet (nem önálló jogi sze­
mélyként), indokolt tehát bepillantani a 
döntés nyomán kialakuló folyamatokba.

a BIOGAL munkaszervezési eljárásai, töb 
bek közt a gyógyszergyártásban honos íe 
gyelem miatt. Mi pedig a fogyasztó, az ál­
lattartó oldaláról látjuk a problémákat, a 
felhasználó szemléletét hozzuk a kapcsolat 
ba.

Tartalmas
kapcsolatok

A versenyben dö! el
A megközelítés egyik kiindulópontja a 

partnerétől sokkal fiatalabb Hajdúsági Ag­
ráripari Egyesülés, amely egy személyben 
gyártó és felhasználó, s amely ötéves pálya*- 
futása során bebizonyította, hogy a Hajdú­
ság legfejlettebb kooperációs szervezeteként 
országos horizontot tud nyitni mezőgazda- 
sági és élelmiszer-ipari törekvéseinek. Rész­
ben ebből, a HAGE meglevő gazdasági ere­
jéből, illetve ennek immár a BIOGAL-éval 
is megnövelt súlyából fakadt egyesekben a 
gyanú, hogy vajon a társaság létrejötte nem 
vezet-e monopolhelyzethez. Dr. Novobáczki 
Ivánt, a HAGE igazgatóját láthatóan nem 
lepi meg a kérdés.

— Szó sincs monopóliumról. A verseny­
ben dől el, hogy ki tud jobban megfelelni a 
követelményeknek. A BCR-t, a nagy ver­
senytársat nem kell bemutatni, és vannak 
apróbb szervezetek is, gondolok az agárdi és 
a kömyei kombinátra, amelyek eléggé élén­
kek és dinamikusak. Akár túlkínálat is le­
hetne premixekből, tápszerekből, de nincs, 
mert az alapanyagok egytől egyig központi 
gazdálkodásba vont termékek, importált ter­
mékek, csak annyi áll belőlük rendelkezés­
re, amennyire az állatállomány takarmány- 
ellátásához, illetve azok előállításához szük­
ség van. Ezeket az anyagokat és a kapacitás- 
kihasználás lehetőségét lehet megszerezni a 
versenyben.

— Az importanyag-felhasználást ma 
szigorú feltételekhez kötik. Mit tud 
nyújtani a gazdasági társaság?

_— A nélkülözhetetlen takarmánykiegészí­
tőkhöz szükséges anyagimportot ki lehet 
egyenlíteni a partner más jellegű termékei­
nek exportjával. Lényegében az a törekvé­
sünk, hogy nullszaldós üzletekké tegyük a 
szükséges importokat. A társaság révén ez 
megvalósítható, hiszen kapcsolatainkkal 
együtt léptünk az együttműködésbe. A 
BIOGAL például a többi között a Salváná- 
val kialakított kapcsolatait hozta. Ez a cég 
a tőle vásárolt értéknek megfelelő összegben 
vásárol terméket Magyarországtól. Hasonló 
üzlet van előkészítés alatt a Purinával. Kö­
rülbelül egymillió műanyag zsákot lehetne 
például eladni, ha el tudnánk érni, hogy 
szállítóink innen szerezzék be a csomagoló­
anyagot. Magyarországon az állattenyésztés 
szükségleteit szolgáló takarmányalapanyag- 
import ma 1,2 milliárd forintra tehető. Azt 
kell elérni, hogy ezt a jelentős vásárlást ex­
porttal kompenzáljuk. A hazai gyógyszer- és 
vegyészeti ipartól nem lehet várni, hogy a 
szóban forgó, behozott termékeket valaha is 
előállítsa.

— Milyen konkrét feladatokkal szá­
mol jövőre a gazdasági társaság? Hol 
tartanak a profil felosztásának előké­
születei?

— Körülbelül 1,5 milliárd forintos tervvel 
számolunk 1982-re, amely azonban év köz­
ben még sokat változhat, a legnagyobb ve­
vők ugyanis nem kötnek éves szerződést. A 
BIOGAL-ból a premixgyártás átmegy Kar­
cagra. a borjútápszer-gyártás feladata pedig 
a BIOGAL-nak jut. Ezekhez az előkészüle­
tek már megtörténtek.

— A gazdasági társaság létrehozása­
kor azt is vállalták a szerződő felek, 
hogy eleget tesznek a már meglevő ren­
deléseknek. Mit jelentett ez konkré­
tan?

— 1981-ben az elsődleges cél az volt. hogy 
a fogyasztó ne érezze meg a gyártási ág át­
szervezését. hogy ne legyen törés az ellátás­
ban. Ezt sikerült elérni. Minőségi visszaesés 
nem volt. s lényegében a kiszolgálásban 
sem voltak zavarok. A háromnegyed év ter­
melésének értéke körülbelül 850 millió fo­
rint volt. A céget terhelték a jogelődtől át­
vett szerződések, a borjútápszert például, 
amit Karcagon nem lehetett gyártani, meg 
kellett vásárolni. A fogyasztók érdekében 
mi ezt meg is tettük, noha körülbelül 10 
millió forint veszteségünk származott belő­
le. A piac megtartása érdekében is meg kel­
lett hoznunk az áldozatot, de elő is írták, 
követelményként, hogy a jogutódnak bizto­
sítania kell a piac zavartalan kiszolgálását 

— Miben látja a BIOGAL-lal való 
együttműködés társadalmi jelentőségét?

— Har egyelőre nem is tudom nevén ne­
vezni, hogy mit, várok valamit attól, hogy 
szakembereink ilyen közvetlen, mindennapos 
kapcsolatba kerülnek a BIOGAL szakembe­
reivel. Engem is nagyon érdekelnek például

A szerződés aláírásakor Kéri Tibor, a 
BIOGAL igazgatója a takarékos termelésre 
és gazdálkodásra való törekvést hangsúlyoz­
ta. Azt mondta, elsősorban azt szeretnék el­
érni, hogy ne csak a termelés területén 
nyíljon lehetőség a takarékosságra, de a fel­
használók is kevesebb tápszerrel, takar­
mányadalékkal érjék el a hús- és tejhoza­
mok növekedését. Ehhez a többi közt arra 
van szükség, hogy az állatok akkor kapják 
meg a vitamint, a gyarapodáshoz szükséges 
mikroelemeket, amikor az fejlődésük szá­
mára elengedhetetlen. E gondolatok a fel­
használókkal kialakított tartalmas kapcso­
latokra vallanak, egyúttal sejtetik azt a nagy 
gonddal formált együttműködési politikát, 
aminek Kéri Tibor mindig is meghatározó 
jelentőséget tulajdonított a vállalat fejlődé­
sében. Ez — most már jól látható —, gya­
korlatilag a nemzetközi munkamegosztás­
ban való aktív részvételt jelenti. Nem vé­
letlenül indul az igazgatóval folytatott be­
szélgetésünk most is a nemzetközi porondon 
való szereplés egyik jeles értékközvetítőjé­
től, a licenctől.

— Az elmúlt években a BIOGAL kialakí­
tott egy licencpolitikát, amely azután á ké­
sőbbiekben együttműködési politikává fej­
lődött. A szerkezet gazdaságosabbá, ver­
senyképesebbé tétele reményében vettünk 
át külföldről termékeket, majd együttműkö­
dési megállapodásokat kötöttünk szocialista 
és tőkés országok vállalataival, s hazai vál­
lalatokkal is. A lényeg, hogy nem egy irány­
ba törekedtünk. Minden irányt szem előtt 
tartó együttműködést folytattunk. Ennek a 
folyamatnak az egyik kiemelkedően jelen­
tős eseménye volt a HAGE—BIOGAL— 
PREMIX Társaság létrehozása.

— A BIOGAL azonban elsősorban 
mégiscsak gyógyszergyártó vállalat.

— Igen, de nemcsak gyógyszereinkkel vív 
tunk ki jelentős tekintélyt a hazai piacon, 
hanem premixeinkkel, tápszereinkkel is, 
mégpedig a Phylaxiával és a BCR-rel foly­
tatott versenyben. Amint azt a Hajdúsági 
Agráripari Egyesüléssel kötött társasági 
szerződés is mutatja, vállalatunknak távla­
tilag is feladatát képezi a mezőgazdaság irá­
nyába való fejlesztés, noha, - természetes, 
gyógyszergyártó profilunkat semmiképpen 
sem fogjuk feláldozni.

— Miben látja az együttműködés leg­
nagyobb előnyét?

— Ez a társaság, amely az országban a 
felhasználók több mint felét látja el pre- 
mixszel és tápszerrel, sokkal többet fordít­
hat majd fejlesztésre... Egyáltalán, most 
már érdemes, sőt most érdemes csak igazán 
kutatási, fejlesztési összefüggésekben gon­
dolkodni. A HAGE országosan elismert si­
kereit aligha szükséges hangsúlyoznom. A 
BIOGAL-ban is vannak mobilizálható ta 
pasztalatok.

— Mi a véleménye az együttműködés 
társadalmi kisugárzásáról?

— Véleményem szerint a gazdasági társa­
ság társadalompolitikai hatása a gazdaság­
politikán keresztül érvényesül, mégpedig az­
által, hogy segít megoldani egy sor, főleg a 
felhasználók oldalán jelentkező problémát.

Gulyás Imre

— Két csoportba kell so­
rolni azokat a mozdonyveze­
tőket, akik ma már nem 
utazhatnak — igyekszik 
előttem tiszta képet festeni 
Popp Sándor, a MÁV debre­
ceni körzeti üzemfőnöke. — 
Vannak olyanok, akik rossz 
munkájuk következménye­
képpen búcsúztak el a géptől, 
s vannak olyanok, akik 
egészségük romlása miatt szo­
rultak le a mozdonyról. Vagy 
baleset, vagy a szolgálat köz­
ben szerzett szervi bajok tilt­
ják őket az utazástól.

Róluk, a legutóbbi csoport­
ba tartozókról érdeklődöm 
éppen. Mi lesz azzal, akit tíz, 
tizenöt, húsz év után a reu­
ma, a romló látás, hallás, 
vagy ki tudja miféle baj le­
parancsol a gépről ? Hová 
megy, mit csinál, tudja-e 
kedvvel végezni új feladatát, 
vagy nyugdíjig hordja magá­
ban a keserűséget: ő már nem 
indíthat többé, nem érkezhet 
menetrendszerint az állomás­
ra.

Az üzemfőnökség területén 
— Császárszállástól Szobosz- 
lóig, Nagykerekitől Füzesabo­
nyig, Létavértestől Tiszalökig 
330 kilométernyi vasút tarto­
zik ide — huszonötén vannak, 
akiknek napi munkájuk köz­
ben össze-összeszorul a szí­
vük, ha meghallják a moz­
dony hangját.

- A mozdonyvezető kezé­
ben van a vonat milliós érté­
ke, meg öt-hatszáz ember éle­
te. Nem csoda, hogy az évti­
zedek alatt megviseli őket az 
állandó stressz.

Papp Sándor erős, dinami­
kus ember, rövid beszélgeté­
sünk közben is osztja telefo­
non a határozott utasításokat, 
látszik, nem „lelkiző” típus. 
Amikor a mozdonyvezetőkről 
beszél, tiszteletet vélek felfe­
dezni a hangjában.

— Korábban, a gőzösök 
idején a meghűléses betegsé­
gek voltak gyakoriak, a reu­
ma. Ma már a dízelen, a vil­
lanygépen jó a fűtés, de na­
gyobb a zaj. A dízel fülkéjé­
ben hetven decibel általában, 
de indításnál, túráztatásnál 
eléri a százat is. Mindez ti­
zenkét órás szolgálatban. 
Nagy pénzt keresnek, de „ki 
is vannak hajtva”.

dett már a pénzem ebben a 
munkakörben, hogy nem ka­
pok kiegészítést.

2.
A keresetkiegészítés gyógy­

ír a „lecsoportosítással’’ járó 
bajokra. (Egészségügyi álla­
potuk szerint csoportokba so­
rolják a vasutasokat. Moz­
donyvezető csak első csopor­
tos lehet. Ha romlik az egész­
ség, változik a csoport — in­
nen a kifejezés.) Ha valaki 
tizenöt évet tölt a gépen, más 
munkakörbe kerülve kereset­
kiegészítést kap. Mozdonyve­
zető a fizetése 80 százalékáig. 
Az összeget évente felülvizs­
gálják, s a támpontot három 
hasonló korú, szolgálati ide­
jű mozdonyvezető átlagkere­
sete adja.

„Anyagilag nemigen káro­
sodnak” — mondták első 
szempontként szinte min­
denütt, ahol a volt mozdony- 
vezetők sorsáról érdeklődtem. 
Fontos ez, tudom jól, az még­
is meglepett, hogy ennél sok­
kal kevésbé tartották figye­
lemre méltónak a munkakör­
váltás egyéb, emberi hatásait. 
Az új környezetbe illeszkedés, 
és főként: a mozdonytól való 
elszakadás gyakran szívszorí- 
tó élményét. Hiszen nem fia­
tal, az új helyzethez könnyen 
alkalmazkodni tudó emberek­
ről van szó!

tudom, mi oka lehetett a u 
csoportosításnak, betegségm* 
jelét sem látom rajta. K 

— Vérnyomás és cukor 
Hetvenháromtól megvan már 
a cukrom, azóta nem nagy0n 
változott az állapotom. Tah 
lettát szedek régen, rosszul 
soha nem voltam. U1

Az orvosok persze 
állítanak, Szabó László méei 
véletlennek tulajdonítja sa-
jat „szerencsétlenségét”
Mondja: a néhány év előtti 
budapesti HÉV-balesetet oko 
zó vezetőről kiderült, hogy 
cukros volt. Szerinte ezért 
hozták a szigorú döntést- cu 
korbeteg nem vezethet gépet 

Maradt a diszpécserség' no 
meg a Nyár Lakásszövetkezet 
számtalan gondja-baja, ame­
lyekért Szabó László már 
egy évtizede elnökként felel.

4.
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Czibere Albert ötvennyolc­
ban ült a gőzösre, tíz évig 
járta a budapesti és a füzes 
abonyi fővonalat. Hatvan 
nyolcban csak annyi váltó 
zott, hogy a 424-esről dízelre 
szállt, öt-hat évig vezérelte 
állomásról állomásra a Szer 
gejt — a vasútnál csak így 
emlegetik a szovjet M—62- 
eseket — utána pár esztendőn 
át kipróbálta a villanygépet 
is.

— Hetvenhatban két hó 
napra kórházba kellett men 
nem, a gyomrom és a lábam 
nem bírta tovább. .Utána fél 
évre felvigyázónak tettek.

A félvigyázó vezényli a 
mozdonyszemélyzetet, a gé­
pet biztosítja a vonatokhoz. 
Felettese a mozdonyvezetők 
nek, ám az utazáshoz, a sí­
nek párhuzamosaihoz, a vál­
tók kattogásához szokott em­
ber számára nem vonzó pá­
lya. Czibere Albert a hat hó 
nap elteltével mégsem ment 
vissza a gépre.

— Egészségi okok miatt el­
sősorban. Meg ez kényelme­
sebb is: tudom, mikor jövök, 
mikor megyek — teszi hoz­
zá.

Érzem, ez utóbbi ok miatt 
nem hagyta volna a moz­
donyt. Mondatai után magam 
készítek leltárt: reuma a gő­
zösöktől, gyomorfekély a 
rendszertelen étkezéstől, a hi­
deg koszttól, a jobb fül rest­
sége a dízel dübörgésétől.

— A legjobb a villamos gép 
— összegzi tizenhat év ta­
pasztalatait. — A dízel zajo­
sabb, meg piszkosabb is, a 
gőzösben meg télen a hideg­
nek, nyáron a melegnek van 
kitéve az ember

Anyagilag nem károso­
dik? — kérdem végül, mert 
gondolom, a pályamódosítás 
egyik súlyos gondja lehet a 
keresetcsökkenés.

— Gépen keresnék hét-hét 
és fél ezret, most hat és fél a 
fizetésem. Annyira emelke

Szabó László még emlék­
szik az utolsó útra.

— Létárói jöttem hazafelé 
a kis Piroskával. Amikor a 
külső jelzőhöz értem, tud­
tam, hogy többé már nem ve­
zethetek a nyílt pályán, ez­
zel vége. Most is rosszul esik, 
amikor látom, hogy a kollé­
gák jönnek, mennek.

Csak néhány hónapja, jú­
liustól tölti be a fűtőház 
üzemirányítói (úgy mondják: 
diszpécseri) tisztjét.

— Sokkal nyugodtabb vol­
tam, amíg utaztam, itt meg­
tízszereződött a felelősségem. 
Az összes kimenő és bejövő 
gépek állapotáért, javításáért, 
ellenőrzéséért, a pontos ki­
be járásért, a napi vizsgák el­
végzéséért felelek. Nappali 
szolgálatban ötven ember tar­
tozik hozzám, s megfordul itt 
vagy negyven gép.

Furcsa játéka a sorsnak: 
Szabó László ma olyan mun­
kát végez, amit megterhe- 
lőbbnek, nehezebbnek érez, 
mint a mozdony vezetést. És 
mégis, az orvosok döntöttek: 
nem vihet többé vonatot.

Negyvenkilencben fűtőházi 
géplakatos-tanulóként kezdte 
a pályát. Belekóstolt a moz­
dony körül használatos min­
den szakmába, mígnem öt­
venkét augusztusában elér­
kezett a gőzösvizsga napja. 
Attól kezdve Szabó László 
élete az utazás volt. Fővona­
lakon járt (gyors fordába, 
mondják), előbb 424-essel, 
azután a Szergejjel, később 
villanygéppel, majd az utób­
bi években a kis Piroskával, 
ahogy az MDA motorvonato­
kat hívják a mozdonyvezetők.

— A 424-es jó gép volt, de 
huzatos, piszkos, olajos. Ta­
lán nem volt annyi fekvema- 
radás, mint az újabb gépek­
kel. Ha volt víz, szén, akár­
honnan hazajöttünk — emlé­
kezik Szabó László a régi 
időkre. — Más világ volt ak­
kor, ötven-hatvan órás szol­
gálatokat is teljesítettünk. 
Most tizenhat a leghosszabb 
kötelező.

Szabó Lászlót az anyagi 
veszteség, az új munkakör 
nehézsége sem bántja úgy, 
mint az a tény: éppen hu­
szonnégy évi szolgálat után 
kellett leszállnia a gépről. 
Magyarázatát adja, miért oly 
nagy hátrány ez.

— Minden tengelyen töltött 
öt év után jár egy év korked­
vezmény. Ha még egy eszten­
dőt maradhatok, megvan a 
huszonöt, öt évvel korábban 
mehetek nyugdíjba. így csak 
négy évet kapok, az utolsó 
négy utazóév kárba veszett.

A nyugdíjjal persze nem­
igen kell még törődnie. Fia­
talos, energiával teli, erős 
ember, még csak negyven- 
nyolc éves. Elképzelni sem

5.
.Na9y István kalandos mun­

kás pályafutása a végéhez 
közeledik, hamarosan nyug­
díjba megy. Negyvennégyben 
kovácsként szabadult egy 
kisiparosnál, azután, üzemla­
katosként kereste a kenyeret 
a salgótarjáni szénmedence 
i ózsaszentmártoni bányája- 
ban. A nagyobb pénz remé­
nyében a csillézéssel is meg­
próbálkozott, de kevés siker­
rel. Üjabb állomásként kö­
vetkezett a debreceni vagon­
gyár, végül ötvennégyben a 
mozdonyvezetői tanfolyam.

— Gyerekkori álmom való­
sult meg akkor. Negyvenegy­
ben summásként dolgoztam a 
zirci apátságban, vizet hord­
tam a répaszedőknek. A táb­
la végén jártak a nagy 424- 
esek, akkor gondoltam, moz­
donyvezető leszek.

Nemsokára Sztálin városba 
vitte Nagy Istvánt a sorsa, 
részese volt a vasmű nagy 
építkezésének. Azokban az 
években kapta a gerincsérvét

az ide-oda tolatásnál min­
dig nagy erővel kellett meg­
rántani az irányváltó kart, 
nem bírta a dereka.

Mozdonyon akart maradni, 
de enyhíteni szeretett volna a 
munka nehézségén. Saját 
költségén, fizetés nélkül sza­
badságot kérve végezte a mo- 
tor-tanfolyamot, s amikor 
hatvanötben újra Debrecenbe 
érkezett, már a dízel várta. 
Hetvenegyig utazott az M— 
62-essel, amikor egy napon a 
régen szerzett váJlrándulás 
kiújulásának pillanatában 
nem tudta megfogni a ka­
paszkodót, leesett a gépről. 
Nagyobb baj szerencsére nem 
történt — csak épp nem ve­
zethetett tovább.

Eddig jutottunk az élettör­
ténet idézésében, amikor 
üzentek Nagy Istvánért (hogy 
pontosak legyünk: X, azaz 
.»tíz” Nagy Istvánért, megkü­
lönböztetve ezzel névrokonai­
tól). Kell a sűrített levegő a 
műhelyben, menjen a mun­
kahelyére, a kompresszorke­
zelői helyiségbe.

A kis kuckóban, a komp­
resszor mellett éktelen zaka­
tolásban kiáltozzuk egymás 
fülébe az utolsó mondatokat.

— Sokan nem vállalták ezt, 
a zaj miatt — igyekszik a kö­
högéssel küszködve minél na­
gyobb hangot kiszorítani a 
torkán —, de én a dízelben 
már megszoktam a dübörgést.

Búcsúzóul még elmondja: 
minden évben bizottság kere­
si meg a lecsoportosítottakat,
s próbálnak segíteni minden­
ben, amiben csak tudnak.

Mozdonyt azonban nem ad­
hatnak.

Görömbölyi László

Molnár Imre, a körzeti 
üzemfőnök helyettese, egyút­
tal a vontatási telep vezetője 
Egyebek között a ritkán 
ugyan, de mégis előforduló 
„nehéz esetekről” beszélge­
tünk

— Talán esztendeje történt. 
Volt egy mozdonyvezetőnk 
akit lecsoportosítottak, nem 
ülhetett többé gépre. Két hó­
napja hiányzott a tizenöt év­
ből, a keresetkiegészítés alap- 
feltételéből. Kérvényeztük 
hogy engedjék legalább fűtő- 
kocsira, az is utazásnak szá­
mít. Nem engedték.
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Filmrendező nem túl 
riéletesebben megkoml 
a képet, ami fogad. H 
sen rendes külsejű, 
falusi ház és udvar 
patika tisztaságú s| 
Kézimunkák sokaságai 
nütt, ahol csak hely \l 
mukra. Az asztal ml 
az ősz hajú férfi, I 
olvas, az asszony a dl 
gyorsan járó kézzel szí 
rágokat hímez a kési 
rítőre. Egy tsz-alapitoP 
lesége Kismarján, l] 
cemberében. Mögötti 
rom kemény évtized. I 
is a férj,' Molnár Gyűl 
dig az első vonalban

Tagol
Míg a sebesen fij 

tű nyomán rajzolódni 
rág tarka szirmai, a I 
életét kérdezem. A fél 
le narrátorszerepet tol 
mondja az adatokat I 
vetkezet életére vonat] 
nyékét, s az asszon] 
szaeinlékezés minden | 
is reá vonatkozik.

— Lánykoromban 
dalmi földön doil 
mindig, amikor csal 
volt. Répaegyeléstől 
törésig, répaszedésig 
kint voltunk. Kórót 
tünk, azért negyver] 
kaptunk naponta. Arrj 
napok hossza bbod tafel 
napszám is, hatvan-n| 
fillér volt, a nyár 
egy pengő vagy eá 
Hogy mit lehetett ven] 
Voltak akkoriban olyl 
mabb kartonok, abb] 
húsz volt egy méter, 
a jobbfajta anyag 
volt, azért kellett 
két hétig is, hogy egvl 
való kiteljen.

A férj, mesterséget! 
ve kovács, de mer] 
munka nem akadt, rl

Hajnala
— Nem a munkaid| 

megszabva, hanem 
letet osztották fel an| 
ahány munkás volt. 
kettőnkre is. Tizerl 
kvadrát tengeri jutod 
nem számított, hogy a[ 
párttitkár volt, neki isi 
annyit kellett volna ti 
ni, mint bárki másn;] 
aztán a területet mi 
magamnak kellett bej 
Ügy dolgoztam, hog] 
szór eleredt az orro 
ha hátranéztem. mm| 
gyón kicsit láttam 
mögött akkora nagy 
ten. Akkor még ott v<j 
lé ezerhatszáz k vad ni 
ötszáz kvadrát kruml 
mind meg kellett csírj 

— Nagyon korán. | 
ban keltem mindig, 
tem az ebédet, mert | 
jött haza délben, a 
az iskolából, a két s| 
is ebéd kellett. Aztán 
ki dolgozni, és nem 
tem haza estig. Este rí 
takarítottam, vagy hl 
készültem, hiszen itt] 
töttünk akkor még, 
szóltam. No, ha sí 
akkor nagyon kévésé] 
tam, megkelt a ková] 
dagasztottam. befd 
hogy mire munkába r] 
megsüljön a kenyér.

— No, meg a házt] 
kert, az is rám maradt] 
•s volt, hízó meg b| 
nem vettünk mi aki 
mást a boltból, csak 
két, hát meg ruhát, 
rá, de a gyerekeknek 
kellett. A tejet nem] 
csarnokba, nem adts 
nyit akkoriban a tehJ 
tajta lehetett más, vad 
a tápok miatt tejelne!] 
jól, biztosan így van. 
kellett forintot adnil

Csinálta
~ Nagyon sokat de] 

titkárként, fizetést i 
nem kaptak akkorit] 
tszcs-ben meg ugyani] 
szabták a területet] 
másnak, még azt is ] 
tak, hogy a párttitká] 
oát mutasson. Mutatót'] 
ha hagyták volna! H 
Porzott az autó, tudtam 
*rte Jönnek. A lába t( 
lorve, nem tudott ciprj 
ut. zokniban ment □ 

®re. Akkor volt, hoí 
‘dejott egy elvtárs, ] 
Betett az ablakon. Ügy 
akon keresztül rr] 
h°Sy így elvtárs, úgj

~



főhetett a je.
t.ratoee“8nek

cukor J'1 megvan már 
|a nem nagyQ„ flapotom. tS 
Iegen> rosszul
hm. 1
. Persze mást |.° László mégis 
llajdonítja sa_ 
fncsétlenségét”
Pány év előtti,' 
[-balesetet oko-
[kiderült, hogy 
ferinte ezért 
|u döntést: cu- 
[vezethet gépet 
fzpecserség, no 
[kasszövetkezet
[Íja-baja, ame- 
j László már 
[nőkként felel.

Ire’ a körzeti 
kettese, egyút- 
Itelep vezetője, 
ptt a ^ ritkán 
[is előforduló 
,!” beszél ge-

lendeje történt, 
idonyvezetőnk, 
losítottak, nem 
pépre. Két hó- 

a tizenöt év- 
jegeszítés alap-
IKérvényeztük, 
[legalább fűtő- 
Itazásnak szé­
fetek

palandos mun- 
a végéhez 

larosan nyug- 
kyvennégyben 
labadult egy 
|Után üzemla- 
|te a kenyeret 

szénmedence 
•ni bányájá- 
p pénz remé- 
pssel is meg- 
F kevés siker-
Bnásként kö­
revem vagon- 
lennégyben a 
[tanfolyam.
[ álmom való- 
I Negyvenegy- 
|t dolgoztam a 

vizet hord- 
pknek. A táb- 

a nagy 424- 
Idoltam, moz­
ik.
Iztálinvárosba 
Int a sorsa, 

vasmű nagy 
Azokban az 
gerincsérvét 

|atásnál min­
iké] lett meg- 
I váltó kart,
lka.
[art maradni, 
letett volna a 
[gén. Saját 
I nélkül sza- 
légezte a mo- 
I s amikor 
I Debrecenbe 

J dízel várta 
fcott az M— 
l?gy napon a 
Iv kirándulás 
pillanatában 
[fogni a ka- 

; a gépről, 
en cséré nem 

|pp nem ve-

az élettér­
éi, amikor 
zánért (hogy 
i: X, azaz 

lért, megkü- 
pévrokona;- 
ptt levegő a 
jen a mun- 
fepresszorke-

a komp­
len zaka- 

egymás 
ndatokat. 
alták ezt, 
izik a kö- 
ninél na- 
orítani a 
dízelben 

übörgést. 
lmondja:
»ág kere- 
ítottakat, 
minden-

„Csak azt bántam, 
ahogy beszélt veled"

Filmrendező nem tudná tö­
kéletesebben megkomponálni 
a képét, ami fogad. Katoná­
san rendes külsejű, modern 
falusi ház és udvar, bent a 
patika tisztaságú szobában 
kézimunkák sokasága minde­
nütt, ahol csak hely van szá­
mukra. Az asztal mellett ül 
az ősz hajú férfi, újságot 
olvas, az asszony a díványon 
gyorsan járó kézzel színes vi­
rágokat hímez a készülő té­
rítőre. Egy tsz-alapító és a fe­
lesége Kismarján, 1981 de- 
emberében. Mögöttük há­

rom kemény évtized, amikor 
is a térj,'Molnár Gyula min­
dig az első vonalban harcolt,

hiszen párttitkára volt éve­
ken keresztül a falunak, 
majd a szövetkezetnek. Most 
élvezi a megérdemelt nyu­
galmat. Emlékeiből kötetre 

is kitelne — ez egyszer 
megsem az ő szavaiért keres­
tem fel a családot.

Az asszony személyi iga­
zolványába ez van bejegyez­
ve: háztartásbeli. Nem szerez­
te meg a nyugdíjjogosultsá- 
got sem, habár az alapítók 
között az ő neve is szerepelt. 
Nem vett részt olyan társa­
dalmi munkákban, amelyek 
révén elismeréshez, kitünte­
téshez lehet jutni. Mindig a 
második vonalban élt.

Tagok mind a ketten
Míg a sebesen futkározó 

tü nyomán rajzolódnak a vi­
rág tarka szirmai, a feleség 
eleiét kérdezem. A férj affé­
le narrátorszerepet tölt be, ő 
mondja az adatokat, a szö­
vetkezet életére vonatkozó té­
nyeket, s az asszonyi visz- 
szaetnlékezés minden „ő”-je 
is reá vonatkozik.

— Lánykoromban az ura­
dalmi földön dolgoztam, 
mindig, amikor csak munka 
volt. Répaegyeléstől tengeri­
törésig, répaszedésig mindig 
kint voltunk. Kórót is szed­
tünk, azért negyven fillért 
kaptunk naponta. Amikor a 
napok hosszabbodtak, nőtt a 
napszám is, hatvan-nyolcvan 
fillér volt, a nyár derekán 
egy pengő vagy egy-húsz. 
Hogy mit lehetett venni érte? 
Voltak akkoriban olyan fino­
mabb kartonok, abból egy- 
húsz volt egy méter. De már 
a jobbfajta anyag drágább 
volt, azért kellett dolgozni 
két hétig is, hogy egy ruhára 
való kiteljen.

A férj, mesterségét tekint­
ve kovács. de mert ilyen 
munka nem akadt, maga is

napszámos volt, így ismer­
kedtek meg. Négy és fél évi 
udvarlás után, 1935. decem­
ber 12-én tartották meg az 
esküvőt.

— Két tyúkkal meg egy li­
bával, ennyivel indultunk. 
Akkor aztán kezdődött elöl­
ről a gürcölés, annyit dolgoz­
tunk, hogy nem volt se éjjel, 
se nappal.

1949 novemberében meg­
alakult a hármas'típusú ter­
melőszövetkezeti csoport. Be­
vitték a földosztáskor ka­
pott hat holdat, s tagok let­
tek mind a ketten. Az asz- 
szony is naponta kijárt dol­
gozni, s mellette látta el a 
két gyerekkel és a két maga­
tehetetlen öreg szülővel hat­
tagúra növekedett családot.

— Hát mit csináltunk? 
Ami volt, amit kellett. Akko­
riban még nem volt más gép, 
csak olyan kaszáló-kévekötő. 
Raktuk a kereszteket, de még 
arattunk is. Aztán krumpli, 
tengeri, répa, mindig volt 
kapálnivaló, egy időben még 
a gyapot is. Később lett ker­
tészet, ott konyhakerti nö­
vényeket termeltünk.

„De azért te is mellettem 
voltál” — mondja a férj 
csendesítően ezeknél a mon­
datoknál.

— Hát persze, hogy mellet­
ted voltam. Nem is bántam, 
hogy csinálod, csak azt bán­
tam, ahogy beszélt veled!

Az évek mentek, az ellen- 
forradalom vihara megcibálta 
a kismarjai Bocskait is, de 
lábon maradt. Molnárné 
azonban hamarosan elhagyta 
a munkát a közösben. A na­
gyobbik fiú is dolgozóvá nőtt 
— életük tragédiája, hogy a 
kisebbik vasgyűjtés közben 
aknát talált, még nem volt 
tizenhárom éves... A két 
öreg körül is egyre több lett 
a tennivaló.

— Aztán valahogy nem 
mentem a munkába, később 

.ki is huzakodtam a tagok kö­
zül. Nehéz volt megszokni, 
hiszen addig mindig mentem, 
csináltam, amit a többiek. 
Előbb nem is találtam volna 
meg a dolgot itthon, aztán 
beleszoktam. A fiam megnő­
sült, itt volt az unoka. Csak 
legalább még három évet le­
dolgoztam volna, hogy nyug­
díjam lenne! így csak • a 
száznyolcvan forint van.

De panasz azért nincs. A 
férj élete — ő maga fogalmaz 
így — olyan jól alakult, hogy 
a nyugdíja ötezer körül van, 
faluhelyen ez biztos megélhe­
tés két idős embernek. Ha 
én nem toppanok be kérdé­
seimmel váratlan vendégként, 
talán soha eszükbe sem jut 
azon elmélkedni, mennyi ré­
sze van a feleségnek abban, 
hegy Molnár Gyula mindig 
helyt tudott állni munkásként 
is, párttitkárként is. Ter­
mészetes volt a „hátország” 
segítő biztonsága.

Nagy Zsuzsa

ITEM ÉS A TANÍTVÁNY

Nézzed, fiam...
Jó nézni ezt az öregem­

bert, ahogy itt ül, szoborme- 
iev, mozdulatlan arccal. 
Reakcióit csak összekulcsolt 
kezei jelzik, ahogy néhány 
pillanatra szétválnak. Ilyen­
kor ropognak az ujjak meg­
fáradt ízületei, majd újra 
visszafognak, össze kulcso- 
lódnak, sorsba törődött bé­
kességgel. Kilenc éve nyug­
díjban már a hajdúszobosz- 
lói Bocskai Termelőszövetke­
zet halászmestere, Sándor 
András hetvennégy éves.

A fiatal halász Szabó La­
jos, az utód, annak idején 
még tőle tanulta a munkát. 
S hogy így együtt látom őket, 
önkéntelenül is a hasonlósá­
got keresem. Alkatra nagyon 
is különbözőek. András bácsi 
testes, amolyan hemingway-i 
öreg halász, Szabó Lajos vé­
konynak-, majdnem töré­
kenynek tűnik mellette. De 
mozdulataik mértéke már 
közelít, nap, szél, eső edzette 
arcukon pedig egyféle a ki­
fejezés: a munka, a hivatás 
— mert nem hangzott itt el 
egyszer sem a szakma szó — 
vállalt felelőssége.

— Nekem az apám is ha­
lász volt. Kiöregedett, én 
meg tizenhét éves koromban 
vettem át a hivatást. Nem is 
rosszul akkor sem. Szabad 
vízen dolgoztam. Ott kell 
aztán tudni igazán. A tógaz­
daságnál is kell, nagyon is 
kell. Kitetted a varsát, bele 
a takarmányt. Rendben van. 
De másnap már lehet ott a 
takarmány, bele nem megy 
a hal. 1952-ben alapítótag 
voltam itt a termelőszövet­
kezetben. Hat évvel később 
kaptam a parancsot, el kell 
végezni az iskolát, a párt en­
gem jelölt ki brigádvezető­
nek. Elvállaltam, de nagyon 
beleharaptam a savanyú 
uborkába. Míg a szabad vi­

zen dolgoztam, lényegesen 
többet kerestem. De mit te­
hettem, ha itt volt szükség 
rám. Meg jó volt az is, hogy 
az ember tudta, hogy hasz­
nál. Én egyet tudok monda­
ni: engem a munkám miatt 
soha meg nem szólítottak. 
Minden emberrel meg tud­
tam egyezni.

— Lajost ismertem kicsi 
kora óta. Milyen volt? Mint 
most, jó gyerek. Meg az ap­
ja is. Ha az azt mondta va­
lamire, hogy fekete, az ak­
kor fekete is volt.

— Nem szép ez a halász­
mesterség, hanem jó. Mert 
mi ebből élünk. Csak még 
ötvenéves lehetnék, és dol­
gozhatnék. Nem bánnám, ha 
a fiatal meg kapná az én 
nyugdíjamat. Mindig jól 
éreztem magam a fiatalok 
között, csakhogy elrohantak 
az évek az oldalam mellett, 
én meg megöregedtem. Nem 
nagyon találom fel magam. 
Mindig a szabad vízre vá­
gyom, a négy fal közül, ha 
meg kimegyek, megfázok, be­
teg leszek.

— András bácsinak min­
dig nagy tekintélye volt. Ta­
nítványai voltunk mi mind. 
De mi már nem vagyunk 
olyanok, mint ő. Nem tudom, 
miért. Nem feddett ő meg 
bennünket soha, mégis min­
denki kötelességének érezte, 
hogy csak az igazat mondja, 
hogy lelkiismeretesen dol­
gozzon. A takarmány be­
etetésénél azt is megfigyel­
tük, hisz kötelességünk volt, 
hogy megeszi-e a takarmányt 
a hal. Tudnunk kellett, hi­
szen ha nem ették meg, 
másnap kevesebbet kaptak, 
ha pedig elfogyasztották, 
több járt nekik. Már csak 
négyen dolgozunk itt abból a 
„csapatból” A többiek el-

Hajnalban keltem mindig
— Nem a munkaidő volt 

megszabva, hanem a terü­
letet osztották fel annyifelé, 
ahány munkás volt. Miránk, 
kettőnkre is. Tizenkétezer 
kvadrát tengeri jutott ránk, 
nem számított, hogy a férjem 
párttitkár volt, neki is ugyan­
annyit kellett volna teljesíte­
ni, mint bárki másnak. így 
aztán a területet majdcsak 
magamnak kellett bekapálni. 
Ügy dolgoztam, hogy sok­
szor eleredt az orrom vére, 
ha hátranéztem, mindig na­
gyon kicsit láttam magam 
mögött akkora nagy terüle­
ten. Akkor még ott volt mel­
le ezerhatszáz kvadrát répa, 
ötszáz kvadrát krumpli, ezt 
mind meg kellett csinálni.

— Nagyon korán, hajnal­
ban keltem mindig. Megfőz­
tem az ebédet, mert ugye ő 
jött haza délben, a gyerekek 
az iskolából, a két szülőnek 
ls ebéd kellett. Aztán mentem 
ki dolgozni, és nem is jöt­
tem haza estig. Este mostam, 
takarítottam, vagy ha sütni 
készültem, hiszen itthon sü­
töttünk akkor még, ková­
sz.! Itam. No, ha sütöttem, 
akkor nagyon keveset alud­
tam, megkelt a kovász, be­
ragasztottam, befűtöttem, 
hogy mire munkába megyek, 
megsüljön a kenyér.

— No, meg a háztáji, & 
kert, az is rám maradt. Tehén 
is volt, hízó meg baromfi, 
nem vettünk mi akkoriban 
mást a boltból, csak fűszere­
ket. hát meg ruhát, ha telt 
m, de a gyerekeknek mindig 
kellett. A tejet nem vittük 
csarnokba, nem adtak any­
ait akkoriban a tehenek, a 
fajta lehetett más, vagy most 
a tápok miatt tejelnek olyan 
jól. biztosan így van. De nem 
kellett forintot adni a te­

jért. Édesapám egy liter tej­
be belevágoti«.egy csomó ke­
nyeret, megette, nem is kel­
lett neki más.

Mert forint az nagyon szű­
kösen akadt mindig. A tszcs 
fizetett előleget, azt is inkább 
természetben, baromfit, bú­
zát, ha vágtak, húst. Pénz­
re zárszámadáskor lehetett 
számítani — ha lehetett.

— Egyszer volt nekem is 
nagyon elegem a szövetkezet­
ből. Mindig dolgoztunk, sokat 
dolgoztunk, még télen is, 
mert volt dohány, azt cso­
móztuk, aztán ez se volt, az 
se volt. És a végén nem­
hogy kaptunk volna vala­
mit, még munkaegységen­
ként három forintot vissza 
kellett fizetni! Akkor azt 
mondtam, menjünk el, ne csi­
náljuk ezt tovább! Az öcs- 
cséék Rákospalotán laktak, 
volt ott egy félig kész ház, 
eladták volna kedvezményes 
áron. Mondtam, adjuk el a 
házunkat, vegyük meg azt. 
Mások is elmentek, ez nem 
létezik, hogy éjjel-nappal dol­
gozunk, és nemhogy kap­
nánk, még az előlegből is hó­
napokon keresztül lefognak.

— Már hajlott is volna 
rá, mikor ott voltuiík az 
öccsinél, jó, menjünk. Hát 
aztán hazajöttünk, kiültünk 
este a ház elé, szép holdvi­
lágos este volt, emlékszem 
rá, hallgattunk, egyszer csak 
megszólal, szinte már tud­
tam, mit fog mondani. Hal­
lod, azt mondja, tudod, mit 
találtam: itt élned, halnod 
kell. Hát maradtunk. Csi­
náltuk tovább.

Csakhogy egy párttitkárnak 
akkoriban a munkára ma­
radt kevés ideje. Vagy men­
ni kellett vagy jöttek a já­
rástól, mindig volt valami.

Csináltam, amit a többiek

em ad-

L-i László

— Nagyon sokat dolgozott 
titkárként, fizetést persze 
nem kaptak akkoriban, a 
tszcs-ben meg ugyanúgy ki­
szabták a területet, mint 
másnak, még azt is elvár­
ták, hogy a párttitkár pél­
dát mutasson. Mutatott volna, 
ha hagyták volna! Ha már 
Párzott az autó, tudtam, hogy 
érte jönnek. A lába el volt 
törve, nem tudott cipőt húz­
ni, zokniban ment Derecs­
kére Akkor volt, hogy este 
idejött egy elvtárs, bezör­
getett az ablakon. Ügy az ab­
lakon keresztül mondta, 
n°gy így elvtárs, úgy elv­

társ, hogy jobb munkát vé­
gezzen. Én már nem álltam 
meg, odamentem az ablak­
hoz, és mondtam neki: ide 
figyeljen, elvtárs, hogy mer 
így beszélni. Hány fillért ad­
nak ennek az embernek, meg 
a többi titkárnak? Aki fizet, 
az pityegtet! Maguk meg­
kapják a fizetést, ezeket meg 
csak uszogatják. Csak nem 
gondolja, hogy törött lábbal 
megjárja Derecskét? El­
ment aztán, nem szólt rá 
semmit, ö meg azt mondja, 
minek beszélek, hallgassak. 
Hallgasson a draku, minek 
hallgassak!
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mentek, s jobbára ma mar 
„vándormadarakkal” dolgo­
zunk, akiket nem érdekel a 
munka, a halászat. Szóval 
nincs halászutánpótlás. Így 
aztán nagy a felelősség. Más 
lenne, ha mindenki vállalná 
belőle a részét.

— Nem akartam én ha­
lász lenni. Gépen dolgoztam. 
De az őszi betakarítás után 
a halastóhoz küldtek dol­
gozni. Aztán ott is marad­
tam. Emlékszik rá, András 
bácsi?

— Hogyne. Akkor nekem 
olyan brigádom volt, volta­
tok, tízen-tizenketten?

— Tizenketten, és mind 
egykorúak, fiatalok.

— Ezek engem soha cser­
ben nem hagytak. Pedig 
úgy mondom, magyarul, nem 
kíméltem őket. A halnak a 
helyére kellett kerülni szél­
ben, esőben, hóban is.

— A maga erejét se kí­
mélte. Minden reggel első 
volt, este meg az utolsó, aki 
hazament.

— Te is úgy csinálod, 
vagy nem?

— Ügy. Nyugodtabban al­
szom, ha én látom meg reg­
gel először, este meg utoljá­
ra a tavakat. Néha amikor 
be van tárolva 20—22 vagon 
hal, tudja azt András bácsi, 
valaki csak egy rácsot te­
gyen rosszul vissza ...

— Nem lehet itt tévedni, 
fiam. Őszintén tudni kell itt 
mindent. A brigádvezetö 
csak egy ember, pedig a 
munka a többi halász lelki- 
ismeretére is épül. Aztán ha 
baj van, mégis a halászmes­
tert „veszik elő”. Én is több 
letolóst kaptam, mint amit 
továbbadtam nektek. Most 
hegy van ez?

— Ugyanígy. Egy munkás­
nak sohasem szólnak. Ért 
már engem is annyi kudarc, 
tudja András bácsi, az a hal­
elhullás is.

— Nemcsak a te hibád.
De láttam. És az a baj, 

hogy nem tudtam segíteni, 
Hányszor mondtam magam­
ban, hogy nem csinálom to­
vább. Aztán mindig csak 
maradok.

Nézzed, Lajos, ez mar 
ÍQV van. Nehéz a halászatot 
megszeretni, mert fáradsá­
gos, piszkos, nehéz munka, 
de aki megszereti, az nem 
megy el, az itt marad. Egyet 
tudomásul kell venni, meg­
tanulni könyvből nem lehet. 
Meg kell ismerni ezt a „ür­
gét”.

— Hát az biztos. András 
bácsi még a halnak a gondo­
latát is ismerte. Emlékszem, 
korán hajnalban vagy ami­
kor idő volt rá, magával 
vitt: — na gyere, fiam — 
mondta. — Akkor aztán órá­
kig nézegettük a pici ivadé­
kokat.

— A hallal együtt kell él­
ni. Amikor a mostani elnök 
idejött — akkor még főag- 
ronómus, volt — azt mondta 
nekem: én vagyok a főagro- 
nómus, de te vagy András 
bácsi, a halász. Hát így dol­
gozzunk.

A két halászt régóta is­
mertem. Láttam őket mun­
ka közben — még akkor, 
amikor együtt dolgoztak — 
az őszi lehalászások idején. 
Vacogva néztem a partról, 
amint gázolnak a térden fö­
lüli, itt-ott derékig érő víz­
ben, s félkör alakban erejű-, 
két megfeszítve húzzák a há­
lót a halágy köré. Aztán lát­
tam őket, amint léket vág­
tak, máskor kíváncsian fi­
gyelték és megmutatták ne­
kem is az apró gyöngysze­
mekhez hasonlító megtermé­
kenyült ikrákat. És láttam 
őket a termelőszövetkezet 
közgyűlésen, ünneplőben, 
megelégedetten. Itt mondta 
jó néhány éve András bácsi 
nekem, amikor kérdeztem, 
mi kell ahhoz, hogy valaki 
jó halász legyen: nem kell 
ahhoz semmi más, csak az 
embernek a szíve, meg a lel­
ke. Oktondi kérdés volt, ma 
már tudom, a választ azon­
ban nem felejtettem el azóta 
sem.

Ülnek egymással szemben 
— a két, halászmester —, és 
beszélnek. nem tudom, de 
nem is akarom már irányí­
tani ezt a beszélgetést. And­
rás bácsi cigaretta után 
nyúl. a fiatal halászmester 
gvorsan tüzet ad. Búcsúzom, 
el menőben még hallom And­
rás bácsi hangját: nézzed, 
fiam ...

Tatár Éva
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Közömbös dolgokról be­
szélgettünk, hirtelen lelt is­
merősömmel, s csaknem ki­
fogytunk a témákból — csa­
lád, munkakörülmények, fi­
zetés; érdekelheti-e igazán 
azt, aki az ország másik 
szegletében él? — amikor 
Debrecenre terelődött a szó. 
Debrecen — mondta és 
szemüvege mögül mintha ki­
csit érdekesebben nézett 
volna —, én is ott laktam az 
ostromig a Varga utcán, 
ugye tudod, hol van.

Persze, persze — bólogat­
tam, de miért vallottam 
volna be neki, hogy alig tu­
dok valamit erről a kör­
nyékről. Varga utca, Tímár 
utca. Vígkedvű Mihály utca 
— mit mondhatnak ezek a 
nevek annak, akik nem er­
refelé laknak. Itt nincsenek 
hivatalok, középületek, mun­
kahelyek is alig — a hétköz­
napok nem szorítják rá az 
embert, hogy errefelé vegye 
az útját. A változásnak leg­
feljebb a lefüggönyözött ob­
iokú szobákban találjuk je­
lét, az udvarokat rést nem 
hagyó kerítések takarják, az 
utca jobbára üres, a világra­
szóló történészek sehogy sem 
Hinnének ebbe a tájba.

tam —, pedig talán akkor 
jártam utoljára erre, amikor 
sok-sok évvel ezelőtt egy 
lányt kísérgettem haza ide. 
Akkor sem akadt semmi más 
látnivaló, a halványan égő 
lámpák csak a rügyező fák­
ra szórtak némi fényt. A re­
dőnyök lehúzva, egy macska 
tornászta át magát a keríté­
sen, egyébként csend. Mint­
ha nem is néhány lépésre 
lenne a belváros, ahol szoli­
dan, ehhez képest mégis za­
josan lüktet az éjszaka, vagy 
a Nagyállomás, ahol szinte 
sosem szünetel a nyüzsgés.

Akkor jöttünk el, amikor 
kibombáztak bennünket — 
folytatta az ismerős —, azóta 
sem jártam arra.

Bombázás? Hisz akkor új­
já is kellett építeni! Ezek a 
házak pedig mintha évszáza­
dok óta állnának változatla­
nul, szerényen, mégis szigo­
rú rátartisággal. Hogy is van 
ez?

A feljegyzések szerint az 
egykori Torna vagy Boldog­
asszonyfalva a város leg­
ősibb települései közé tarto­
zik, évszázadokig mégis Deb­
recen határain kívül rekedt. 
Csendes harcot vívott a ké­
sőbb Boldogfalvának neve­
zett falu néhány tucat csa­
ládja a városi kormányzat­
tal — már akkor is az ital­
mérés haszna miatt perle­
kedtek. Aztán Debrecen 
kénytelen-kelletlen keblére 
ölelte a girbe-gurba utcák 
népét. A múlt század eleji 
pusztító füzeknél azután vég­
képp elpusztult a régi Bol­
dogfalva, s a már kialakult 
modern városhoz simuló, 
szabályos vonalvezetésű ut­
cákat nyitottak erre is. így 
alakult ki a Félszer Varga 
(Tímár), a Cser (Vígkedvű 
Mihály) és a Bárány (Teleki) 
utca.

Ennyit mondanak a rég­
múltról a könyvek, a leg-

TOM®

Igen, igen jól ismerem 
ezeket az utcákat — motyog-
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utolsó száz évről talán ezek 
a jellegzetes épületek szok­
tak mesélni, amikor zárkó­
zottságukból felengednek. 
Ilyen pillanatokat próbál­
tunk ellesni, egy errefelé 
különösen csendes téli na­
pon. A fényképek megma­
radtak, a táj — ha keveset 
is — már azóta is változott.

Az egyre zsúfoltabb bel­
városhoz simul néhány utca, 
amelyek nélkül — immár 
tudjuk — Debrecen sem lett 
volna olyanná, amilyennek 
oly sokan szerették, szeretik. 
S a régi utcák eltűntével is 
biztosan más lesz.

A neve azonban megma­
rad. S talán az utcáké is ...

T. Szűcs József 
Nagy Gábor felvételei
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A legidősebb lányj

KARÁCSO
Típuslakás a típus] 

gyedik emeleten C- 
kói nem azok — nyl 
mekes pedegóguscsal|
csöngetek be ide 

— Na. hova is teg\
gát? — kutat, az I I 
teben Viku néni [
tót nyit. — Perec-dú| 
tinka vagy Samsonkt 
lyik iskolában tan üld 

Aztán, amikor t 1 
miért keresem. sza\ 
mentegetözes \ |
iménti bizonytalant 

— Tudja, még ma 
ran felkeresnek a 
nyaim. Egyikük mini 
ten feljön, elmondja f 
baját, tanácsol kér 

síkkal az óvodában ti 
tam a minap. Én az 
mat, ő a gyerekét vl 
zenfogva „Látod. — I 
a ki ősinek —, ő vol] 

első tanító nénim

Hányán emlekezti 
vissza igy Viku I 
Szűcs Józsefne, lányi 
vén Takács Viktória f 
tudná számolni, ha .] 
két tanított életében f 
hatvanöt esztendős 
negyedszázadot ku 
tanyai iskolákban t 
bácskai születésű, 
mellől származó csal] 
dédapáig visszamenő 
denki pedagógus 
Jászapátiban kezdte 1 
lvát: az iskolaigazg.il 
okleveles tanítónőka 
ben ment férjhez. 
Rógus házaspár eg) 
múlva négy gyermel 
rült a Jászságból Dtl 
be.

— Megszületett 
is, a legidősebb pedil 
éves lett, amikor 193 
Perec-dűlőbe kerülj 
férjem, aki általánál 
tanár, a felső, én 
alsó tagozatban tanítl 
téli estéken, ha el| 
gyerekeket és vége: 
írásbeli munkákká] ; 
tani Ady Tsz-be jái) 
gyalog, térdig én I 
hogy az írástudatlan] 
tűvetésre tanítsuk, 
adást tartottunk a sz] 
műsorokat adtunk 
kekkel. Még kiránt 
voltunk, szerte az orl 
Sokan velünk ültek | 
vonatra! Egy ilyen 
egrire, biztosan em 
arról képeket is őr

S amiről nincsenel) 
csak az emlékezet b«j 
csőknek ott még 
mekük született Táv] 
rostólt erdők háti 
Ahol mosáshozi, 
minden kanna vizet 

kellett felvinni 
téshez fát aprítani, 
m, a vonathoz erdőt 
a ritkán közlekedő . 
fal kilométert gyalog!

~ Ha véget ért a* 
előbb a házimunka
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A legidősebb lányom asszisztens, a férje orvos

KARÁCSONYKOR HARMINCKETTEN LESZNEK
Típuslakás a típusház ne­

gyedik emeletén. Csak a. la­
kni nem azok — nyolcgyer­
mekes pedagóguscsalád miatt 
csöngetek be ide.

— Na, hova is tegyem ma­
gát? — kutati az emlékeze­
tében Viku néni, amikor aj­
tót nyit. — Perec-dűlő, Mar- 
tinka vagy Sámsonkert? Me­
lyik iskolában taníthattam?

Aztán, amikor elmondom, 
miért keresem, szavaiban a 
mentegetőzés váltja fel az 
iménti bizonytalankodást.

— Tudja, még ma is gyak­
ran felkeresnek a tanítvá­
nyaim. Egyikük minden hé­
ten feljön, elmondja gondját- 
fcaját, tanácsol kér. A má­

sikkal az óvodában találkoz­
tam a minap. Én az unoká­
mat, ő a gyerekét vitte ké­
zenfogva „Látod; — mondta 
a kicsinek —, ő volt ptz én 

első tanító nénim ..

zett, s csak ezek után — 
mindig késő estétől általában 
hajnali kettőig — az órákra 
való készülés, dolgozatjaví­
tás. És képzelje el mindezt 
petróleumlámpa mellett! — 
A hangulatvilágítás fénye 
megcsillan a szemüvegén. — 
Ez tette tönkre a szemem. 
Huszonöt évet tanítottam 
addigi, amíg kigyulladt a 
villany. 1971 szeptemberében 
mentem nyugdíjba a Sám- 
sonkertből; onnan, ahova 

csak 1970. május 1-én vezet­
ték be a villanyt.

Hányán emlékezhetnének 
vissza így Viku nénire? 
Szűcs Józsefné, lánykori ne- 

Takács Viktória össze se 
tudná számolni, hány gyere­
ket tanított életében. A most 
hatvanöt esztendős asszony 
negyedszázadot külterületi, 
tanyai iskolákban töltött. A 
bácskai születésű, Üjvidék 
mellől származó családban a 
dédapáig visszamenőleg min­
denki pedagógus volt. ö 
Jászapátiban kezdte a pá­
vát az iskolaigazgató lánya 
- leveles tanítónőként 1940- 

ben ment férjhez. A peda- 
-" gus házaspár egy évtized 
múlva négy gyermekkel ke­
rült a Jászságból Debrecen­
be.

— Megszületett az ötödik 
i > a legidősebb pedig nyolc­
évi ■ lett, amikor 1951-ben a 
Per ' c-dúlőbe kerültünk. A 
férjem, aki általános iskolai 
tanár, a felső, én meg az 
aisó tagozatban tanítottam. A 
téli estéken, ha elláttuk a 
gyerekeket és végeztünk az 
írásbeli munkákkal is. az °t- 
tani Ady Tsz-be jártunk el 
gyalog, térdig érő hóban, 
hogy az írástudatlanokat be­
tűvetésre tanítsuk. Sok elő­
adást tartottunk a szülőknek, 
műsorokat adtunk a gyere­
kekkel. Még kirándulni is 
voltunk, szerte az országban. 
Sokan velünk ültek először 
vonatra! Egy ilyen útra* az 
egrire, biztosan emlékszem, 
arró] képeket is őrzök ...

S amiről nincsenek képek, 
Csak az emlékezetben? Szű­
cséknek ott még kjét gyer­
mekük született. Távol a vá­
rostóit erdők háta mögött. 
Ahol mosáshozi, főzéshez 
minden kanna vizet hét lép­
csőn kellett felvinni, a fü­
leshez fát aprítani, salakoz- 
ni. a vonathoz erdőt átszelni, 
a ritkán közlekedő buszhoz 

kilométert gyalogolni.
— Ha véget ért a tanítás, 

előbb a házimunka követke-

Micsoda missziót kellett 
teljesíteni a nagyvárostól 
alig néhány kilométernyire! 
Ha a helyszín változott is az 
idők folyamán, a szerep és 
a körülmények aligha. Viku 
néniék 1955-töi Martinkán 
tanítottak hét évig, aztán 
Sámsonkert következett. Ott 
állami díjas tantestület is- 
tápolja p környéket lakó 

kétszázötven család száz 
gyermekét. A magas elisme­
résben Viku néninek is ré­

sze van: férje nyugdíjba vo­
nulása után ő lett a sámsoni 
központi iskolához tartozó 
tagiskola vezetője.

— El sem tudom mondani, 
mennyire szerettem a gyere­
keket. Hiába akartak már a 
Perec-dűlő iskolájából tan- 
felügyelőnek kiemelni, meg­
köszöntem a bizalmat, és 
maradtam továbbra is a pa­
dok között. Osztatlan osztá­
lyokat tanítottam mindvégig, 
a legtöbbet elsősöket és har­
madikosokat együtt. Életem 
legboldogabb időszaka volt 
ez. Még ma is magam előtt 
látom a buksi fejeket, a fi­
gyelő tekinteteket... Azóta 
sem tudok úgy elmenni kis­
gyerekek mellett, hogy meg 
ne simogatnám őket. Tizen­
négy unokám közül is mint­
ha a kisebbek állnának kö­
zelebb a szívemhez.

A több tanerős, szakosított 
iskola igazgatótanítója tíz 
éve nyugdíjban van. Nyolc 
gyermeket nevelt fel a csa­
ládban — de ki tudja, há­
nyat készített fel az életre a 
katedrán? Az egyik szoba 
üveges szekrényében kitün­
tetések — a kiváló pedagó­
gusnak, az érdemes társadal­
mi munkásnak járó elisme­
rések —, a másik szoba fa­
lán nyolc esküvői kép. S mö­
göttük, közöttük emlékek, 
élmények: egy élet eredmé­
nye, értelme, s alighanem 
legteljesebb gazdagsága.

— Az iskolában tökélete­
sen ki tudtam élni magam. 
Ott éltem tanítás után is — 
még nyugdíjasként is, mert 
csak tavalyelőtt kaptunk la­
kást Debrecenben —, könyv­
táros voltam. A telefon Sám­
sonkert egyetlen nyilvános 
állomása volt, éjjel-nappal 
jöttek hozzám az emberek, 
ha orvos, ha rendőr kellett,

Körbesétálunk a kényel­
mesen berendezett kétszoba- 
hallos lakásban. Az össz­
komfort, árulják el aprócska 
jelek, nem unalmas órák fe­
dezéke. Viku néni aktivitá­
sának most sem akarata, leg­
följebb fájós lába szab ha­
tárt. Ha teheti, ott van a 
nyugdíjas pedagógusok klub­
jában, vagy idős emberekből, 
ismerősökből és pártfogol- 
takból álló társaságában 
Most egy nyolcvanhét esz­
tendős nénihez készül, hogy 
meghívja magához a téli hó­
napokra; fiatalon rokkantsá­
gi nyugdíjba került kolléga­
nőjét szinte kilencedik gyer­
mekeként gondozza.

A gyermekeim már felnőt­
tek, családot alapítottak, 
öten itt vannak Debrecen­
ben, két család Nyíregyhá­
zán, egy Nyíradonyban él. A 
legtöbb lányom egészség­
ügyi dolgozó — van köztük 
orvosasszisztens és élelme­
zésvezető, a vejeim között 
orvos, technikus és osztály- 
vezető —, két fiam pedig a 
mentőknél dolgozik. Velem 
úgy látszik, megszakadt a 
családban a pedagógushagyo­
mány.

Elidőzünk a szobafal ké­
peinél. Viku néni története­
ket fű£ mindegyikhez, van 
miről mesélnie. Szándékát, 
hogy a népes család tagjai a 
távolság ellenére se szakad­
janak el egymástól, nem az 
öt autó segíti elsősorban, ha­
nem az anyai szeretet sok­
felé osztottságában még erő­
sebbé váló ereje.

— Alig van olyan nap — 
szavait mintha a képekhez 
intézné —, hogy fel ne jön­
ne valamelyikük. Évente két- 
három alkalommal, a férjem 
névnapján, a házassági év­
fordulónkon és karácsonykor 
azonban mindnyájan ’össze­
jövünk. Hamarosan ismét 
együtt leszünk: karácsony 
másnapján a legszűkebb csa­
ládi körben ünnepelünk. 
Fiúk, lányok, menyek, vők, 
unokák — harmincketten! 
Ilyenkor szoktuk megülni a 
Viktória-napot is, mert hár­
man vagyunk érintve: anya, 
lánya és unokája.

Próbálom magamban el­
képzelni az ötvennégy négy­
zetméteres lakásban a har­
minckét tagú családot...

Szép karácsony lehet. Az 
anyának is, a pedagógusnak 
is, aki élete legtöbb napját 
így, legalább harmincadma- 
gával töltötte el. „ <

Juhani Nagy János

„A SZÍNHÁZ 
AZ ÉN IGAZI VILÁGOM’’

Beszélgetés Sárosdy Rezsővel

de felkerestek másért is; ki 
tanácsért, ki vigasztalásért 
fordult hozzám. Mindenki­
nek mindenese voltam ... 
Sokszor még ma is arról ál­
modok, hogy ott lakok kint, 
közöttük. Aztán meghallom 
a lift zúgását, és marad a 
nosztalgia ...

Sárosdy Rezső huszonkét éve debreceni 
színész. Öt igazgató és számos főrendező 
fordult meg a színházban e7 idő alatt. Az 
épületet egyszer átépítették, a második re­
konstrukció most van folyamatban. Egyko­
ri kollégái közül már csak nagyon kevesen 
játszanak vele együtt A debreceni évek 
alatt a nagy drámai szerepek egész sorát 
játszotta el. Voltak hangos sikerei, de 
gyakran kapott elmarasztaló kritikát is. 
Művészi munkájának elismerését jelzi az 
érdemes művészi cím, valamint a Jászai- 
és a Csokonai-díj. Amint Schiller A geno­
vai Fiesco összeesküvése című drámájának 
bemutatója után Liszt Ferenc utcai laká­
sában beszélgetünk, első igazi nagy sike­
rére, Arthur Miller Pillantás a hídról cí­
mű drámájának főszerepére gondolok, 
majd Verrinára, legújabb alakítására. Nem 
látszik fáradtnak, mondatait mégis lassan, 
nagyon megfontoltan fogalmazza.

— Valamikor Novák Pista azt mondta 
nekem, mennél hosszabb időt tölt el vala­
ki a színészi pályán, annál nagyobb izgal­
mat jelent számára a premier. így vagyok 
ezzel én is. Érzem, hogy felelősséggel tar­
tozom a színháznak, a közönségnek és ön­
magámnak. A bemutatón dől el végül is, 
milyen lesz az az előadás, amelyen heteken 
keresztül dolgoztunk. Hiszem és meggyőző­
désem, hogy színházi produkció közönség 
nélkül nem születhet meg. A keddi nyilvá­
nos főpróbán olyan fagyos volt a hangulat, 
hogy szinte megdermedtem. A bemutatón 
velünk együtt lélegzett a közönség, leg­
alábbis én úgy éreztem. A bemutató utáni 
napon én mindig megnyugszom, de aztán 
ismét fokozódik bennem a feszültség. Vá­
rom az ismerősök, a barátok véleményét, 
aztán a kritikát.

— Most vonatkoztassunk el a tegnapi 
előadástól. Milyen a közérzete? Hiszen ar­
ról hallunk minduntalan, hogy egyre fe­
szültebb a légkör a magyar színházakban.

— Nem mondhatnám, hogy rossz. Az ér­
demes művészi rangomnak megfelelő fel­
adatokat kapok a színházban és úgy érzem, 
újra kezd közösséggé formálódni a társu­
lat. Szűnőben vannak a veszekedések, az 
éles viták. Tudunk együtt dolgozni. Én a 
Debrecenben eltöltött két évtized alatt szép 
szerepeket kaptam. Lassanként tudomásul 
kell vennem, hogy a gyorsan haladó évek 
szűkítik az én szereplehetőségeimet is. Ami 
a színházi világban folyó vitákat illeti — 
rendező vagy színész, modern vagy elavult 
színjátszás — ezek a kérdések engem is 
foglalkoztatnak. Az én véleményem az, 
hogy nincs régi vagy modem, csak jó és 
rossz színjátszás van. Ha valaki megőrzi a 
hitét és hatni tud a közönségre, magával 
tudja ragadni, akkor nem kell őrlődnie.

Amint beszélgetünk, komoly, megfontolt 
embernek látom. Az utcai találkozásaink 
alkalmával viszont gyakran komornak, elé­
gedetlennek tűnik, a próbákon pedig inge­
rültnek. Melyik hát vajon Sárosdy Rezső 
igazi arca?

— Nem tudom, miért láthatnak engem 
az utcán komornak, ingerültnek. A próba 
az más. Én annak a híve vagyok, hogy 
amikor elérkezik az első emlékpróba ideje, 
akkorra a színész már tudja a szöveget. 
Nem tudok papírból játszani! És ha az em­
ber a partnertől nem kap megfelelő reak­
ciót, nem tudja tovább építeni a szerepet, 
nyugtalan, ingerült lesz. De ez átmeneti ál­
lapot, legalábbis nálam.

— Jó orgánumú színésznek tartják. Azok 
közé tartozik, akik nagyon szépen beszél­
nek a színpadon. A rádió mégsem foglal­
koztatja. De mintha Debrecenen kívül egy­
általán nem vennének tudomást önről. 
Filmen sem látjuk.

Cigarettára gyújt, kissé elgondolkozik, s 
látom, hogy úgy érzi, ezen a téren mégsem 
kapta meg a tehetségének megfelelő fel­
adatokat.

— A rádiót nagyon sajnálom. Egyszer, 
talán már tíz: éve is van annak, egy rádió­
játékot a Csokonai Színház művészei szó­
laltattak meg, „akkor felfedeztek”. Megír­
ta az egyik kritikus, hogy olyan hangú szí­
nészekre lenne szükség, mint amilyen én 
vagyok. Aztán ennyiben is maradt a dolog. 
Nem hívtak. A film az más. Színpadi szí­
nésznek érzem magam. Nem vonzott soha 
a film. ha szerepet kaptam, olyan lealázóan

alacsony tiszteletdíjat ajánlottak, hogy ön­
becsülésem nem engedte meg, hogy elfo­
gadjam.

— Nem gondolt arra, hogy esetleg a pó- 
diumi műfajban keressen kárpótlást az 
elvesztett lehetőségekért?

— Valamikor mondtam verset, de bele­
sültem. Azóta nem vállalkozom arra, hogy 
pódiumra lépjek. A színpad, a közös mun­
ka, a színházi előadás az én igazi világom.

— Több mint húsz évet töltött el már 
Debrecenben. Nem fél attól, hogy teljesen 
elszürkül ?

— Én egyszerelmű ember vagyok. 
Amióta 1961-ben feleségül vettem Csáky 
Magdát, ugyanabban a lakásban lakunk. 
Nem éreztem szükségét annak sem, hogy 
máshova menjek játszani, hogy színházat 
cseréljek.

— Egyszer egy fiatal rendezővel beszél­
gettem, aki azt mondta, hogy nagyon ne­
héz Sárosdy Rezsővel dolgozni, egy-egy 
próbán valósággal „vért kell” izzadni, míg 
a jelenet megszületik.

— Bizonyára Rencz Antal mondta ezt. 
Becsültem, mert tehetséges embernek tar­
tottam. Vitatkoztunk, veszekedtünk, de 
mégis tudtunk együtt dolgozni. Talán az 
volt ennek az oka, hogy én gyakran már 
egy általam megalkotott figura képével 
mentem a próbákra. Ha a rendező nem 
tud meggyőzni, akkor nagyon makacsul 
védem a saját elképzelésemet. Az bosszan­
tott legjobban, ha a rendező — ilyen volt 
például Giricz Mátyás —. még akkor is ra­
gaszkodott az elképzeléseihez, amikor már 
nagyon jól tudta, hogy a színésznek van 
igaza.

— Egy kollégájától hallottam, hogy 
rendkívül felzaklatja a jó vagy a rossz 
kritika.

— Számomra minden vélemény fontos, 
és minden, amit az alakításaimról írnak. A 
már említett Pillantás a hídról előadás 
után olyan kritika jelent meg rólam, amelv 
teljesen elmarasztalt. Valósággal összetör­
tem. A rendező, Pethes Gyuri, alig tudott 
lelket verni belém. Ma már úgy vagyok 
vele, hogy ha a kritikus meg tud győzni, 
akkor elfogadom. Ha nem, akkor bosszant 
Egy dolog szokott nagyon bántani, ha egv- 
egy rendezői hibáért kapok ross7. kritikát. 
Tehát más, a rendező hibáját varrják az 
én nyakamba.

— Beszélgetésünk során többször emlí­
tette Novák István nevét.

— Novák Pista remek színész volt, tőle 
mindnyájan tanultunk színészmesterséget 
és színészi tisztességet. Mert az embernek 
ezen a pályán mindig tanulni kell! Száz 
évenként csak egy-egy színész-zseni szüle­
tik. Novák egy generáció eszményképévé 
nőtt a Csokonai Színházban.

Búcsúzóul emlékezetes szerepeiről vál­
tunk szót. Amikor megkérdezem, hogy 
van-e szerepálma, megfogalmazza ars poe­
ticáját:

— Én azt vallom, ne a színész találja 
meg a szerepet, a szerep találja meg a szí­
nészt!

Filep Tibor
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Azt mondják, soha annyira nem élvezték 
a művészeti alkotásokat, mint napjaink­
ban. Ismét sokan járnak moziba, soha 
annyi színházi bérlet nem kelt el, mint az 
utóbbi egy-két évben. Az idén megint min­
den eddigit meghalad a könyv- és hang­
lemezforgalom, zsúfoltak a hangverseny- 
termek, egymást érik a kiállítások. Mások 
szerint korunk a művészettől való elsza­
kadás korszaka, mind kevesebb az olvasó,

a szépirodalom válságba jutott, csak 
kriminek és a szexnek van vonzereje 

Mit tart művészet és társadalom kapcso­
latáról, elegendőnek véli-e a művészetek 
állami és közösségi támogatását, milyen a 
művészeti nevelés, milyen benyomásai van­
nak Debrecen művészeti életéről, milyen a 
művészetek társadalmi presztízse? Ilyen és 
ehhez hasonló kérdésekre kértünk választ 
három művésztől és három műélvezőtől.

■■
ACZÉL GÉZA 
költő, kritikus

Irodalomról ma csak el­
lentmondások közepette le­
het beszélni. A mostani vias- 
kodások, kételyek és hangu­
lati hullámzások — úgy ér­
zem — túlmutatnak a művé­
szetek mindenkori küzdel­
mén, hagyomány és újítás, 
fiatalabb és idősebb nemze­
dék, irodalom és politika, a 
különböző ízlések általános 
feszültségén. Tegyük gyor­
san hozzá, e szkepszis mögött 
divatos korhangulatok, célta­
lanságképzetek és a kishitű­
ség erői is munkálkodnak. 
Ám ott sorakoznak naiv 
szemlélődök számára a riadt 
tények is, jelezve — a benső­
séges, magával csábító, mo­
rálisan fényes, vagy a valós 
és vélt igazakért szikrázva 
kiálló művek folyama mind 
gyakrabban akadozik, értel­
mét és hitelét veszíti, s oly­
kor már csak üres gesztusok, 
beidegződött mechanizmusok 
sodorják a leállni készülődő 
erőket tovább.

De ha mindez (még ha né­
mileg sarkítva is) igaz, hol 
itt az ellentmondás — kér­
dezhetnénk. Hiszen így meg­
lehetősen egyhangúan szól a 
meghasonlás és kétkedés kó­
rusa. Nos, az elmondott tü­
netek elsősorban a szorosab­
ban vett szépirodalomra, a 
funkcióját vesztett fiktív pró­
zára, és a kor kifejezésére 
hiteltelenné váló költészet 
egyes elemeire vonatkoznak. 
Általánosságban az irodalom 
a nagy másra fordulás lehető­
ségeit és kényszerét éli, s le­
mondva a világ totális lírai 
birtokbavételéről, sajátos 
részfeladatok megoldását ke­
resi a kor kitágult szellemi 
térképén. A váteszkedés, a 
múlt okán vérünkbe ivódott 
költőkultusz felől tekintve 
bizony e helyzet alapos lefo­
kozásnak tűnik, egy egyete­
mes partneri viszony feladá­
sának. Egyes humán diszcip­
línák hatására pedig valami 
olyasmi megrendülésnek, me­
lyet a képzőművészet élt át, 
s él talán napjainkig az egy-

KERTÉSZ GYULA 
operarendező

A művészet az emberi élet 
szerves tartozéka, minden 
ember számára szükséges, 
még annak is. aki ezt tagad­
ja. Különben minden ember­
ben van valamilyen művé­
szet iránti képesség, érzék. A 
művészet és a közönség kö­
zötti feszültség minden kor­
ban megvolt és meglesz, mint 
ahogy örökös feszültség ta­
pasztalható a tananyag és a 
diákok között. A művészet 
egyetemes, mindenki számá­
ra van üzenete. Ebben az is 
benne foglaltatik, hogy nem 
hiszek a rétegművészetben 
Gondoljunk csak rá, hogy 
Bach zenéjét ma elsősorban 
választékos ízlésnek kedve­
lik, egykor azonban egyszerű 
fejkendős nénik énekelték, a 
Globe Színházban Shakes­
peare drámáit az utca népe 
élvezte, akárcsak a görög 
városállamokban a híres tra­
gédiákat.

Ha már Bachot említettem, 
arra sem árt emlékeztetni, 
hogy a nagy zeneszerző művei 
többségét megrendelésre írta, 
aminthogy anyagi inspiráció­
ra készült a világ zseniális 
műalkotásainak nagyobbik 
része. S ez természetes. Ne­
kem is eleget kell tennem a 
társadalmi megrendelésnek, 
a társadalmi igényeknek, s 
ez is természetes. Sőt to­
vábbmegyek: főiskolás ko­
romban Nádasdi tanár úr 
egyik legfontosabb intelme 
az volt, hogy a közönségha­
tásokról ne feledkezzünk el! 
Ma is hallom a megjegyzé­
seit: „Ezt mivel teszi vilá­
gossá”, vagy: „Ezt maga csak 
gondolja, de a közönség nem 
érti!” S ez a tisztességes mű­
vészi magatartás, hiszen ha 
valaki színházba megy, él­
ményt akar. szórakozni akar, 
és nem rejtvényt fejteni. 
Nem szabad visszaélni az 
emberek bizalmával. S

re tökéletesedő technika út­
vesztőiben. Míg azonban ott 
az alkalmazhatóság szem­
pontjai megnyugtató módon 
adottak, addig az irodalom 
funkcióvesztése — vagy még 
pontosabban: szerepének mó­
dosulása — komoly ízlésbeli 
és tájékozódási zavarokat 
okozott. A próza hangsúlyai 
a szellemi izgalmakat hozó, 
de csökkent esztétikai érték­
kel rendelkező memoár- és 
tényirodalom felé tolódtak el, 
a lírában meghatározó szere­
pet kaptak az experimentális 
törekvések, a szemiotika, és 
a vizualitás jellegzetességeit 
érvényesítő attitűdök.

S hogy a feszültséget to­
vább fokozzuk, azt is látnunk 
kell, az útkeresés és elbi­
zonytalanodás mögött soha 
nem tapasztalt befogadói igé­
nyek tornyosulnak, melyeket 
már aligha elégíthet ki hosz- 
szabb távon hiánytalanul a 
hagyományos irodalom. Egy­
részt azért, mivel nincsenek 
meg hozzá a kor tudomá­
nyos szintjére szabott mód­
szerei és eszközei, másrészt 
azért, mert az e szintre kó­
dolt írás — micsoda para­
doxon! — tovább mélyíti azt 
a szakadékot, mely művészet 
és társadalom között feszül, 
s melynek áthidalásáért any- 
nyit küzdött már a 20. szá­
zad szellemisége.

ez

egyáltalán nem azt jelenti, 
hogy a rendezőnek egy szín­
vonalra kell süllyednie a leg­
képzetlenebb nézővel. Sajnos, 
a kritika ma sem teljesíti 
maradéktalanul feladatát, 
nem ismeri fel a divat és a 
progresszió, a látszat- és a 
valós érték közötti különb­
séget.

A művészet és társadalom 
kapcsolatának egyik legfon­
tosabb láncszeme a nevelés, 
sajnos, nem elég erős. Pedig 
a művészeti nevelés elenged­
hetetlen része az emberfor­
málásnak, a világnézet és az 
életmód kialakításának.

A magyar színházművésze­
ten belül az opera a jobb 
színvonalú vonulatok közé 
tartozik, az állam elegendőt 
áldoz rá, mint ahogy a mű­
vészetek támogatása általá­
ban is elegendőnek látszik. 
De nem egészen jók, nem 
egészségesek az elosztás ará­
nyai. Sok egyénieskedés fo­
lyik, sok_ az álíró és az ál- 

, művész, őket nem lenne sza­
bad. támogatni. Egyáltalá­
ban: sok művészt tart el az 
ország, pedig a zömük köze­
pes vagy gyenge művész. 
Még egy Kodály, egy Bartók, 
egy Illyés Gyula sem enged­

hette meg magának, hogy ki­
zárólag csak a művészetéből 
eljen. Most pedig ha valaki 
belekerül a „buliba”, élete 
végéig bentfelejtik, ha másért 
nem, kíméletből, szociális 
megfontolásból. Egyszóval

varö marton

szobrászművész
Napjainkban rendezeti 

anyagi körülmények között 
él az ország népe, de a hu­
mán értékek egyike-másika 
veszendőben van. Hogy en­
nek az ellentmondásnak mi 
az oka, magyarázata, az 
messze vezetne szorosabb 
tárgyunktól. Bizonyára nem 
alakultak ki a társadalom és 
a művészet együttélésének 
olyan formái, amelyek elé« 
bensőségesek és hatékonyak 
lennének. Ha a görögök rv 
gondolunk, nem csak a tár­
sadalmi, gazdasági fejlettség 
színvonala ragad magával, 
még inkább rabul ejt filozó­
fiájuk és művészetük.

Valamikor a művészeti ne­
velés mintha hatékonyabb 
lett volna. A művészet fogé­
konnyá, a szépség iránt érzé­
kennyé teszi az embert, ezál­
tal megváltoztatja őt. Japán­
ban például magas szintű 
képzőművészeti képzést nyúj­
tanak az iskolák, megtanít­
ják a gyerekeket képet ele­
mezni, illetve a műalkotások­
ról meditálni. Bizonyos, hogy 
ennek is nagy szerepe van a 
japánok gazdag lelki életé­
ben és bámulatos technikai 
tudásában.

Meggyőződésem, hogy a 
művészeti nevelés révén, a 
humán értékekre hangolva 
ifjúságunk is műveltebb len­
ne, visszaszorulhatna az ocs- 
mány beszéd, a primitív vi­
selkedésmód. Nekem mindig 
eszembe jut Móra Ferenc cso­
dálatos elbeszélése, a Kalci- 
nált szóda: Az Ezeregyéjsza­
ka meséit olvasta az álmos 
inasoknak, és csatát nyert 
vele. A gépesített iskolában 
bizonyara fejlettebb az okta­
tás színvonala, de nevelni 
csak ember tud!

Manapság nem könnyű a 
művészet társadalmi funkció­
ját, szerepét meghatározni, 
mert nincs közös felfogásunk

DR. VERESS GÉZA 
osztályvezető főorvos
Művészetpártoló ember va­

gyok, érdekel a színház, az 
irodalom, de leginkább a ze­
ne. Ez családi tradíció. Vala­
mikor oboáztam, fagottoz- 
tam, zongoráztam és nagybő- 
gőztem a Közalkalmazottak 
zenekarában.

Örömmel tölt el, hogy az 
utóbbi harminc évben Deb­
recen kulturális élete számot­
tevően fejlődött, hogy a MÁV 
Filharmonikus Zenekar és 
az operatársulat jóvoltából 
kialakulhatott a város önálló 
zenei élete, amely a nagy re­
ményekre jogosító Zenemű­
vészeti Főskola révén telje­
sedett ki. Rögtön hozzáteszem 
azonban, hogy az utóbbi 
négy-öt évben viszont sem az 
ütőképes zenekar, sem a 
színvonalas operatársulat 
nem tudott előrébb lépni, s 
ennek bizonyára első oka a 
pénzhiány. Második oka va­
lószínűleg a nyomasztó fővá­
rosközpontúság, pedig Buda­
pesten egyes művészeti ágak­
ban túltermelési válság mu­
tatkozik. Vagy tíz-tizenöt év­
vel ezelőtt megindult a kul­
túra egészséges decentralizá­
ciója, de nekem úgy tűnik 
fel, hogy a folyamat megtor­
pant, a vidék ismét kezd má­
sodlagos lenni. A hatvanas 
években Rubányi Vilmos még 
be tudott mutatni egy Wag- 
ner-operáí. ma alig hiszem, 
hogy a Csokonai Színház erre 
képes lenne. r

Elodázhatatlannak tartom 
az önálló színházi zenekar 
megszervezését! Amíg ez 
meg nem valósul, a város ze­
nei élete nem fejlődhet to­
vább. Ma már van annyi ze­
nekedvelő Debrecenben, hogy 
egy kamarazenekart vagy egy 
vonósnégyest foglalkoztasson.
(A fúvósötösnek kevés a fel­
lépése.) A filharmónia ügyes

társadalmunk különböző 
szféráiban az utóbbi években 
merész lépések történtek, de 
a kultúra irányítása mintha 
nem tartana lépést a kor kö­
vetelményeivel.

róla, különbözőek az esztéti­
kai eszmények és mércék is. 
Ennek ellenére nem lehet 
kétséges, hogy a társadalom­
nak szüksége van a művé­
szetre, akárcsak az egyénnek, 
hiszen a művészet a társada­
lom lelkiismerete, az élet mi­
nőségének egyik meghatáro­
zója.

A magam példája révén 
úgy vélem, az állam jó mecé­
nás, még a gazdag Ameriká­
ban sem igen kapnak a mű­
vészek olyan támogatást, 
mint nálunk. Tizenegy éve 
élek Magyarországon, és iga­
zán sok lehetőséget kaptam a 
bizonyításra. Legutóbb a bu­
dapesti Fórum Szállónak ké­
szítettem egy belső dombor­
művet. Nagyszerűnek tartom, 
hogy a megrendelők nem kö­
tik meg a művészek kezét, az­
az nem súgnak, habár bizo­
nyos esetekben lehetnek 
ilyesféle igényeik. A képző­
művész azonban nem parti­
túrát játszik, hanem saját 
magát adja, ha tehát valami 
nem szívügye, nem illeszke­
dik művészi programjába, azt 
ne vállalja. Ámbár... a leg- 
banálisabb megrendelésből is 
ki lehet hozni valamit...

A sportcsarnok mintájára 
kellene megoldani. Nagy 
szükség lenne rá, hiszen a 
művészet ma az urbanizáció

UNGAI JÁNOS 
gépjármű-villamossági 

műszerész

Hasznos dolog, hogy a 
munkahelyeken is folyik mű­
vészeti nevelés. Nálunk, a 6. 
számú Volán Vállalatnál ezt 
elsősorban a könyvtár vál- 
‘alía ^}a8ára. Képzett nép­
művelők segítik a szocialista 
orü?údokat, vetélkedőket, ki­
állításokat, író-olvasó talál­
kozókat szerveznek. A válla­
lat dolgozói közül sokan 
igényt tartanak rá. Jómagam 
már a Kossuth gyakorló isko­
lában és a Dienes Szakközép- 
iskolában hozzászoktam a 
kulturális rendezvényekhez, 
ott ismerkedtem meg példá­
ul Moldova Györggyel, aki­
nek azóta minden könyvét el­
olvastam. Brigádunk nemrég 
részt vett a Könyvpárbaj cí­
mű rádióvetélkedőben, az ko­
moly felkészülést követelt 
Nagy hatást tett rám egy kir­
giz író, Csingiz Ajtmatov. 
akinek A versenyló halála cí­
mű könyvét kellett elolvas­
nom.

Arra a kérdésre nehéz len­
ne válaszolni, amit gyakorta 
feltesznek nekem, hogy hasz­
nát veszem-e mindennek a 
munkában? Azt kell mon­
danom, hogy a minden­
napi szakmai tevékeny­
ség során nincs hasznom 
abból, hogy Jeszenyin-ve r- 
seket. olvasok, vagy Soly­
már Istvánnak a festő Nagy 
Istvánról szóló könyvét for­
gatom, de meg vagyok győ­
ződve róla, hogy az olvas­
mány- és filmélmények las­
san, észrevétlenül beépülnek 
az emberi magatartásomba.

Ebben a rohanó világban a 
kultúrára nagy szükségünk 
van. A művészetek hitem sze­
rint formálják az embert, 
megértetik vele a világot, az 
élet értelmét, a bonyodalma-

NAGY KLÁRA 
könyvtáros

okozta elidegenedés korában 
mindennél fontosabb, !nert 
hatalmas az emberformáló a 
közösségteremtő ereje!

kát. Az embereknek kell ;s 
a művészet, de nem minden­
kinek. A mi brigádunkban 
azonban mindenki könyvtári 
tag, s nem én vagyok az 
egyetlen, akinek egy kis ma­
gánkönyvtára is összegyűlt az 
évek folyamán.

Szerintem az emberek töb­
bet élveznének a művészet­
ből, ha több szabad idejük 
lenne, vagy ha a művelődési 
intézmények segítenének ne­
kik. Családos vagyok, két 
gyerekünk van, bizony nem 
egyszerű moziba eljárni. De 
azért rendszeresen elme­
gyünk, mert az is meggyőző­
désem, hogy aki őszinte ba­
rátja a művészetnek, az ke­
resi a vele való találkozást. 
Megnézem a magyar filme­
ket is. Általában nem rosz- 
szak, de néha eszembe jut, 
vajon a rendező milyen kö­
zönséget képzelt el? Vagyis a 
közönséget nálunk olykor le­
becsülik. Részben azáltal, 
hogy nem veszik figyelembe 
a befogadóképességét, rész­
ben azáltal, hogy olyan osto­
baságokat adnak be neki, 
mint amilyen például a Pie- 
done-sorozat volt.

szervezéssel, jó dramaturgiá­
val, olykor nemes árukapcso­
lással, mint amilyen az idei 
bérleti rendszer, minduntalan 
növeli a törzsközönséget, de 
ez azért lassú folyamat. Két­
ségtelen. hogy a hangver­

senyprogram fejlődést mutat, 
az operatársulat is színvona­
las, de feltétlenül gazdagítani 
kellene repertoárját. Olyan 
bemutatókra gondolok, mint 
amilyen a Jolanta és a Car­
men volt.

Apropó, balett! Irigykedve 
gondolok Győrre. Debrecen­
ben nem lehetne egy hasonló 
társulatot létrehozni? Hiszen 
ezt a művészetet a vidék jó- 
szerint nem ismeri. Pedig a 
művészet közkincs, minden­
kinek élnie kellene vele. A 
tapasztalat azt mutatja, hogy 
egyre többen igénylik is a 
művészi élményt, de a folya­
mat nem olyan dinamikus, 
mint amilyen mértékben a 
társadalom megteremtette a 
műélvezés feltételrendszerét.

Végezetül szeretnék előter­
jeszteni egy hangversenyte­
rem iránti jámbor szándékot.

Az utóbbi évek nem ked­
veznek a művészeteknek. Az 
átlagos magyar állampolgár 
(tudom, csak elméletileg lé­
tezik ilyen) tudatában min­
denesetre a művészet nem 
foglal el olyan helyet, mint 
amilyet szeretnénk. A művé­
szeti élet mozgásaira, ese­
ményeire csak az értelmiség 
agy szűk rétege figyel iga­
zán. Vagy nem ugyanazt a 
néhány embert látjuk hang­
versenyen, kiállításon, iro­
dalmi rendezvényen ? Igaz. 
ma már a műélvezés áldo­
zatvállalás, mivel a létfel­
tételek nehezebbek lettek. Ez 
egyben arra inti az embe­
reket, hogy gondolják meg, 
mit"e áldozzák szabad idejü­
ket. pénzüket, energiájukat. 
Sőt, megkockáztatom: ma 
már választást jelent, hogy 
valaki a művészeti életre fi­
gyel, vagy anyagi feltételeit 
javítja különmunkával.

Legutóbb a Kritika című 
folyóirat ankétjára a 200 
ezres Debrecenből nyolcán 
jöttek el, a többi tíz ember 
szakmabeli volt, szerkesztő, 
újságíró. Egyesek azzal men­
tegetőznek. hogy sok a ren­
dezvény Debrecenben. Sze­
rintem a jelentős rendezvény 
egyáltalán nem sok, külön­
ben is most lanyhább a vá­
ros szellemi élete, mint ko­
rábban. Az utolsó jó év 1979 
volt, akkor kiemelkedőnek 
bizonyult a hangverseny­
program, és több fontos iro­
dalmi esemény zajlott le.

A művészetek támogatá­
sának mértékét a művészek­
nek kell megítélniük, én a 
könyvtárakét ismerem. Nos, 
e* nem jelentéktelen, de a 
valós szükségletek és a tény­
leges támogatás között egyre 
nő a rés. A könyvtárakban 
különben most a szakirodal­
mat „fogyasztók” viszik a 
prímet, e téren roppantul ér­
zékelhető a „társadalmi meg­
rendelés”. A szépirodalom 
iránt szerényebb az érdeklő­
dés. Egy-egy vetélkedő kap­

csán keresik ugyan még a
verseket is. Jó lenne azon­
ban, ha nem csupán az al­
kalmi költészetre irányíta­
nák a vetélkedők a figyel­
met, hiszen a legjelentősebb 
költők nem szoktak alkalmi 
verseket írni. A jubileológiai 
kényszer és a keresztrejt- 
vény-fejtő észjárás a dolgok­
nak csak a felszínéig juttat­
ja az embert, sőt az ilyen jel­
legű használat voltaképpen 
a költészet lejáratásához ve­
zethet. Noha a szépirodalmi 
művek aránya országosan 
csökken a kölcsönzésben, az 
érdeklődés annál mégis na­
gyobb, mint amennyi új 
szépirodalmi könyvet a ki­
adók megjelentetnek vagy a 
könyvtárak megvásárolhat­
nak.

Meggondolkodtató. hogy­
ha a gyerekek elolvassak a 
kötelező és ajánlott irodal­
mat. s a középiskolát vég­
zettek viszonylag nagy tö­
megével számolunk, akkor az 
iskola nem neveli tanulóit 
olvasóvá. De nem szabad 
mindent az iskolára fogni, a
létfeltételek megteremtése,
az állandósult időhiány. 3 
kapott társadalmi feladatok 
ellátása (pl. esti tanulás) 
mind elvonja az embert a 
művelődéstől. Lejegyezte:

Bakó Endre
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Tág a 
mivel 
kikölti

Kapu íj 
a Kéts| 
hogy

Az Jd<l 
szoba i 
időzíte

Testőrt 
ránk ti 
csőrei <|

Int\
Költők, 7.-1 
Eltört a (J 
Arany gztl 
íjrias meci 
a vers múl 
es kur ja ni
Tolts, u I 
Adjátok 
ön mozgat^ 
Tanuljatc 
mezítláb 
a katedraI

Mikor múl 
kivonattal 
kopár.

szóról
a|

a nemes 
csörömpöl 

n u<]

V
Versek, ód 
ram egy ;J 
ha el'tűnni 
nyomozzál

Nem /cnn| 
szóljatok 
larmazzar| 
tovdbbelől

Ha nem volna 
kor sem volna uj 
ka, de azért sím 
mivelhogy eljött 
hete. Mit csinál 
tanyák nagy vil 
ember? A puszt 
úriember az ünm 
kább városba va 
megy, rokonokba 
mások nem men 
zá. Ez is van, ki 
téli Istvánoknál, 
sa, hogy névnapj 
geket vár. Ez a s 
megmaradt réí 
úriházaknál abba 
ban, hogy nem h 
dégül külön-külö 
hanem nyitva a 
den barát és isr 
mára, minden b 
ismerősnek azor 
számára is, akike 
magával hozni, 
ha vendége van, 
val kell vinnie, o 
hagyhatja. Ilyenf 
mely helyen soka 
egybe, kocsikkal, 
szánkóval tele a. 
hosszú az asztal, 
ebéd, de ebéd ut 
ják az asztalt, s 
is történik. S csal 
haladnak széjjel 
gek, a kocsik lám 
mozgó csillagok 
nak szerte a söté 
pusztaság útjain, 
kás ez, a karács 
déglátás István-nj 
széről, ami még 
megvan, de apr 
marad.

Szép dolog, ked 
de hiányzik belől 
ami a gazdaa 
gondot okoz: soh, 
ni előre, mennyi 1 
dég. Mivelhogy 
meghívottak, ham 
ahogy meggondol 
megindul. Sohase: 
móg csak meg! 
sem a számukat, 
dentől függ. A pu 
dolgokat kell f 
vermi, mint a várt 
denesetre, a lege 
tartozik az, hogy 
az utak. Az nagy 
ges dolog, mert h: 
út, messzebb lak<!
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i művészet- 

fbad idejük 
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bizony nem 

leljárni. De 
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p meggyőző­
őszinte ha­
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nem rosz- 
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Jégét, rész­
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loltaképpen 
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vet a ki- 
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eladatok 
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ibert a

gyezte: 
Endre

KISS TAMÁS VERSEI

Napi hírek
Tág a világ hihetetlenül 
mivel belülről megüresedett 
kiköltözködtek a kellemek. ’

Kapunk előtt ránk várakozik 
a Kétség és a Bizonytalanság 
hogy útjainkról eltérítsenek. ’

Az Idő mutatói leszakadtak, 
szobánk falában rejtve valahol 
időzített szerkezet ketyeg.

Testőr-falankszunk közepéből 
ránk egy váratlan pillanatban 
csőretöltött fegyverek merednek.

intés költőkhöz
Költők, vigyázzatok a versre!
Eltört a Csokonai fuvolája,
Arany gitárja meghasadt, ’ 
óriás megafon-tölcsér a világ, 
a vers maholnap csak üvölteni 
és kurjantani tud.

Töltsétek meg a verseteket csenddel. 
Adjátok vissza költők a szavak 
(.nmozgato energiáját, ritmusát. 
Tanuljatok meg újra nesztelen, 
mezítláb lépegetni 
a katedrálisokban.

Bartók'
Mikor már Bösendorferéből 
kivallatta a Mindenség Zenéjét, 
kopár,

szorongó
alkonyotokon

a nemes hangszert megtanította 
csörömpölni,

nyeríteni
és ugatni.

Versek, ne hagyjatok
Versek, örizök, kedvem fogytán 
ram egy pillantást vessetek; 
ha eltűnnék, keressetek, 
nyomozzatok, találjatok rám.

Nem lenne jó csendben kimúlni, 
szóljatok rám, még itt vagyok, 
lármázzátok, ne hagyjatok 
továbbélőként meglapulni.

m

Ha nem volna ünnep, ak­
kor sem volna ugyan mun­
ka, de azért sincsen dolog, 
mivelhogy eljött az ünnep 
hete. Mit csinál ilyenkor a 
tanyák nagy világában élő 
ember? A pusztákon élő 

* úriember az ünnepre legin­
kább városba vagy faluba 
megy, rokonokhoz, hacsak 
mások nem mennek őhoz­
za. Ez is van, különösen a 
teli Istvánoknál, ha szoká­
sa hogy névnapjára vendé­
geket vár. Ez a szokás még 
megmaradt régi pusztai 
úriházaknál abban a formá­
ban, hogy nem hívnak ven­
dégül külön-külön senkit, 
hanem nyitva a kapu min­
den barát és ismerős szá­
mára, minden barátnak és 
ismerősnek azon vendégei 
számára is, akiket jónak lát 
magával hozni. Márpedig 
ha vendége van, azt magá­
val kell vinnie, otthon nem 
hagyhatja. Ilyenformán né­
mely helyen sokan gyűlnek 
egybe, kocsikkal, hintókkal, 
szánkóval tele az udvar, 
hosszú az asztal, nagy az 
ebéd, de ebéd után kidob­
ják az asztalt, s némi tánc 
is történik. S csak éjfél felé 
haladnak széjjel a vendé­
gek, a kocsik lámpái mint 
mozgó csillagok bolyongá­
sok szerte a sötét és sík 
Pusztaság utjain. Régi szo­
bás ez, a karácsonyi ven­
déglátás István-naposak ré­
széről, ami még itt-amott 
megvan, de apránként el­
marad.

'szép dolog, kedves dolog, 
de hiányzik belőle valami, 
ami a gazdaasszonynak 
gondot okoz: sohasem tud­
ói előre, mennyi lesz a ven­
dég Mivelhogy nincsenek 
meghívottak, hanem ki-ki, 
‘hogy meggondolja magát, 
megindul. Sohasem tudni 
még csak megközelítőleg 
s,em a számukat. Sok min­
dtől függ. A pusztán más 

d .aokat kell figyelembe 
■enhi, mint a városon. Min­
desetre, a legelsők közé 

tartozik az, hogy milyenek 
az utak. Az nagyon lénye­
ges dolog, mert ha rossz az 
út. messzebb lakó ember

nem töreti a lovait, ünnepet 
csinál azoknak is, hogy pi­
henjenek. Az út pedig na­
gyon könnyen elváltozik a 
fekete földeken. Eső meg­
rontja, utána fagy teheti 
járhatatlanná. Fontos dolog 
a holdvilág kérdése is. Ha 
van holdvilág, lehet éjjel 
utazni, ha nincs holdvilág, 
nem lehet. A legjpbb kocsis 
is eltévedhet a rengeteg sö­
tétben, ha nem lát valami 
tárgyat, ami után tájéko­
zódhatna. Téli hideg éjsza­
ka a pusztai sötétben elté­
vedve bódorogni nem na­
gyon kellemes mulatság. 
Más azonban a dolog, ha 
hó van a tájon. Mert téli éj­
szakákon a pusztán kétféle 
világító van: vagy a holdvi­
lág, vagy a hóvilág.

A városi ember legtöbbje 
talán nem is tudja, hogy 
odakint a nagy térségeken 
világító eszköz gyanánt 
tisztelik a havat. Városon, 
ha ilyenkor hó esik, legfel­
jebb abban örvendetes, 
hogy kedvtelve mondogat­
ják az emberek:

— Fehér karácsony lesz.
Odakint xpedig ajándék 

az, amely különféle egyéb 
hasznai mellett még meg­
szünteti az éjszakai sötétsé­
get. Ha hó lepi el a nagy 
mezőt, nincs többé szükség 
a holdra. Ha van, jó. Ha 
hóvilág is van, s holdvilág 
is van, szinte nappalian fe­
hérek és világosak az éjsza­
kák, azonban maga a hó is 
ad annyi világosságot, hogy 
éjjel is lehet járni a pusz­
tát.

Ennélfogva, ha fehér tél 
van, könnyebb a járás-ke­
lés. Amúgy szinte lehetet­
len. Hiszen ha valakinek 
két órai útja van, és sötét 
beállta előtt haza akar érni, 
már fél három órakor dél­
után útnak eredhet. Ilyen 
kurta mulatságért csak­
ugyan nem érdemes töretni 
sem embert, sem állatot. 
Olykor meg más bajok van­
nak. Valamely betegség 
miatt nem merik látogató­
ba vinni a gyereket. Vagy 
maguk nem mernek látoga­
tóba menni olyan helyre.

PÉLI ÁRPÁD VERSEI
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ahol gyerek van, nehogy 
valami környékbeli jár­
ványt odavigyenek. Hej, a 
gyerekjárvány nagy úr. Volt 
eset rá, hogy itthon gyerek­
járvány uralkodott, s 
oly falun mentem keresz­
tül, ahol öt helyen is felém 
intettek az ablakból: — 
Megállj! El ne haladj! Gye­

re be! — s csak úgy a ko­
csiülésből kellett visszainte­
getni kézzel, hogy — Olyan 
nincs! — s az ablakok mö­
gött bizonyára mondták: — 
Ejnye, de rátartós, gorom­
ba...

De egyéb baj is van. Ha 
valamiféle állatbetegség 
van, már akkor is korláto­
zódik a vendégjárás. Van­
nak letiltott helyek, faluk, 
majorok, amiken nem sza­
bad keresztülhajtani.-. És 
azután az utak, én jó uram! 
Vannak idelent puszták, 
amelyek csak húsz-huszon­
öt éve puszták a szó mai ér­
telmében, mivelhogy az­
előtt még pusztábbak vol­
tak, nádasok, semlyékek, 
vízjárta helyek, amiket 
évente tengerfenékké tett a 
tavaszi áradás. E helyek te- 
levény, zsíros és vastag 
földjéhez vendégmaraszta­
lás tekintetében nincsen 
fogható. Olyan esőzések, 
amelyek máshol még nem 
jönnek számba, itt mint 
csapás jelentkeznek. A gaz­
da esőmérőt tart az udvar­
ban, amit minden reggel 
megfigyel. Ha látja, hogy a 
csapadék a mérőben bizo­
nyos átlagon fölül van, az 
igákat ki sem küldi szánta­
ni a földekre, annyira bi­
zonyos, hogy nem bírja el a 
négy ökör az ekét. Itt az­
tán az esős teleken, mint a 
mostani is, be van a házba 
zárva a kintlakó. Semerre 
sem mehet, a legjobb út 
egy hét alatt oly példátlan

rúdvégi acetilén lámpás 
legfeljebb annyit ér, hogy 
acetilén világítás mellett 
fordul fel az ember.

Zárt és rabélet ez ilyen­
kor; más időben, az ünnep 
hetében azonban éppen két­
ségbeejtő. A kintlakó csa­
lád letehet arról végképp, 
hogy ő bárhova mehessen, 
vagy akárki hozzájuk jö­
hetne. Az egyetlen jó még a 
világon, hogy lovat és lo­
vas embert teremtett az Is­
ten. Ez az egyetlen lény, 
amely még mehet valamer­
re: hova menne máshova, 
mint a faluba a postáért. 
Nincsen más mulatság, csak 
az, amit a posta hoz. Városi 
ember a karácsonyi duz­
zadt lapszámokat leginkább 
ünnep után olvassa el szeg- 
ről-végre, míg az ilyen bör­
tönébe zárt pusztalakóknak 
ilyenkor egyedüli öröme az 
újság, amit tarisznyájában 
hosszas küszködések után 
meghoz a postáról a lovas­
ember. Közben sétálás 
egyik szobából a másikba, 
sorraszedése az ablakok­
nak, s kibámulás vala­
mennyin a vigasztalan, sa­
ras világba, szemlélése, 
hogy miként hajkurássza a 
nagycsizmás béresasszony 
az elszabadult malacot, az­
után ebéd, azután rövid 
időre lámpagyújtás, azt is, 
mint mondani szokás, csak 
azért gyújtják meg, hogy 
eloltsák, mert a legkitar­
tóbb szándék sem tud esti 
nyolc órán túl megbirkózni 
a fentlétellel...

Görnyesztő sziklatömb 
nem vagy erősebb nálam 
már engedelmesen 
visszagörögtél volna e lejtőn 
ha nem feszülne 
alád a vállam.

Epigramma
Metaforákat keres a költő 
hogy helyét a világban bemérje 
társak után kutatna inkább 
hogy a világra bennük rátaláljon

A szerelemről
Csillagként égő szeretők a porban 
irtózatos súly az idő 
jövője nincs jelene van csak 
a szerelemnek

Egy kavicshoz
Igaz — kemény maradtál 
de nem győztél te le senkit 
iszapba-bújt halaknál 
simábbra gömbölyűbbre 
téged csiszolt a görgető idő

Szikrázó délután
Rámtűzi a Napot ez a szikrázó délután 

árnyékért liheg a város 
a jövendőbe-szaboWpóztól, talapzattól 

szabadulna a tér szobra is

viselem a napot — fogva vagyunk mi mind 
repülők árnya kúszik a tetőkön 
bronz tógájából a szobor már 

nem menekülhet

csirizesre válik, hogy csak a 
négyökrös szekér birkózik 
meg vele, az is üresen Ko­
csival, különösen hintóval 
járni ez időkben lehetetlen­
séggel határos nappal is, éj­
jel meg éppen nem lehet. 
Hiába a modern furfang, 
amely meg akarja csalni a 
puszta koromsötétjét: a

TÖMÖRKÉNY ISTVÁN:

Az ünnep hetén

Hát a kintlakó nép? A 
nagy tanyavilág, amelynek 
apró, sárból vert falú fész­
keiben külön-külön lakik a 
szántóvető magyar? Ott is 
csöndnek az uralma van 
ezen a héten, bár ugyan a 
másikon, meg a harmadi­
kon is. Élik a téli világ egy­
hangú, zajtalan életét. Itt 
valóban észrevétlenül tru- 
ditur dies die. Az asszony 
főz meg mos, az ember oly­
kor megitatja az állatokat, 
ételt vet elibük, „kever” a 
malacnak, egyéb foglalko­
zása nincsen. Ha ért a be­
tűkhöz, fölír ezt vagy azt a 
kalendáriumba, olykor ver­
set is szerkeszt, s eldugja, 
hogy a fia ne lássa. A fiú is 
igen emberségesen harcol a 
kalamussal, különféle íráso­
kat vetvén az irkába, már 
amilyeneket a tanító ren­
deletbe adott. A kislány a 
babáját öltözteti vagy do­
bálja, de nem kell félni, 
hogy eltörik, mert kukori­
cacsutkából való. Jó az 
azonban annak, aki ezzel is 
beéri. Be meg csakugyan be 
is érheti, mert úgysem lá­
tott még különbet.

Lakodalom még nincsen, 
az majd csak farsangon kö­
vetkezik. Legföljebb ha 
disznótor van imitt-amott, s 
a jó ismerősökhöz vendég­
ségre járnak ily alkalmak­
kor. Ez azonban kölcsönbe 
megy, mert a szívesség an­
nak idején visszaadatik. 
Közel tanyákban átjárnak 
egymáshoz kártyázni az 
emberek. Aki szeret olvas­
ni, könyvet is hozhat a gaz­
dasági körből, ha a kör nin­
csen messze, s ha van könyv 
a körben. Más tennivaló mi 
lehetne? Ha valaki valaha 
ült, s a börtönben megta­
nulta a vargaságot, bajlód­
hat a csizmákkal, amiket 
összevarrás végett hozzá- 
küldenek. Ez a hivatal 
azonban nem mindenkinek 
jut ki, a börtön sem jutott. 
Hát igen, még van, hogy 
amitt-amott kisüstben pá­
linkát főz valamely szom­
széd, s ilyenkor ahhoz is el 
szokás nézni megdeputálás 
szempontjából — azontúl

aztán már csakugyan nin­
csen semmi tennivaló.

így jön az ünnep böjtje és 
az este. Az apró ablakok ez 
estén tovább világosak, 
mint máskor szokott lenni. 
Jézus, a gyermek, repül át 
a térés mezőkön, a tanyák 
fölött, s ím belop a szobá­
ba a Miska gyereknek egy 
pár új kis csizmát. A hang­
talan téli éjben így libeg a 
Jézus, jővén a csillagok kö­
zül, s valóban a Valér.lány­
nak meg papucsot hozott, 
sarka is van neki, a jó reg­
gelét, no nézd el, nézd 
csak ... Ezen formájú szelíd 
örömök uralkodnak, s az el­
árvult hideg mezők között 
a lelkekben nyiladozik né­
mely apró színes virág.

De azért úgy esti nyolc 
óra tájon csak pihenésre 
készülődnek. Lepihennek, 
de nem vetkőznek, mert 
tíz-tizenegy óra tájon föl­
kel a nép, mert útja van. 
Hogy kinek mekkora útja 
van, az attól függ, milyen 
távolságra van az iskolától. 
Üjból fölcsillan az apró ab­
lakokban a világ. És a ta­
nyákból mindenfelől meg­
indulnak az iskola felé, lá­
balván sarat vagy havat. 
Csurakokban az asszonyok, 
nagy sipkákban és subák­
ban az emberféle, a gyerek 
pedig ködmönben, mert su­
ba nincsen, ami a gyerekre 
volna tartozandó. Környös- 
körülről, különféle tanyák­
ból haladnak állati bőrök­
ben a népek. Az öreg tanító 
húzza az iskola mellett a 
falábon álló csengettyűt, 
tiszta szava messze elszol­
gál az éji csendben, és el- 
szótalanodva, mély elmerü- 
lések, között lépnek be az is­
kola házába az emberek. A 
padokban elülnek valahogy 
(bár a suba nem túlságosan 
alkalmas erre), de elhe­
lyezkednek asszonyok, gye­
rekek, férfiak, vén emberek. 
Jön nemsokára a tanító is, 
és kisvártatva a régi ház 
alacsony szobájában föl zúg 
az ének, amivel késő éjfélen 
ott messze a világtól a 
Gyermeket köszöntik.

(1903)
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Beszélgetés Kollár János ezredessel,
I Hajdú-Bihar megyei Rendőr-főkapitányság 
vezetőiével megyénk baleseti helyzetéről

Az immár befejezéshez közeledő idei esz­
tendő eddig eltelt időszakában a közúti köz­
lekedés biztonsága megfelelően alakult, de a 
tapasztalatokra alapozva ki kell jelentenünk : 
a közlekedési fegyelem nem kielégítő, nem 
a kívánt mértékű. Sajnálatos módon a köz­
úti közlekedési balesetek gyakorisága sem 
mérséklődött.

Kollár János rendőr ezredessel, a Hajdú- 
Bihar megyei Rendőr-főkapitányság vezető­
jével, a megyei Közlekedésbiztonsági Tanács 
elnökével folytatott beszélgetésünknek első­
sorban az volt a témája, miképpen alakult 
megyénk közlekedésbiztonsága az év eddig 
eltelt időszakában. *

— Mielőtt részletesen is taglalnánk a leg­
súlyosabb, legtipikusabb baleseti formák elő­
idéző okait, szólnánk az MKBT idei tevé­
kenységéről, kérem, röviden — főként adato­
kat említve — jellemezze megyénk motori­
zációját.

— Hajdú-Bihar megyében a közúti gép­
jármüvek száma fokozatosan növekszik. A 
rendszámmal ellátott gépjárművek száma 
85 165, az előző évekhez képest mintegy 2,7 
százalékos növekedési arány mutatható ki. A 
legfigyelemreméltóbban és a legnagyobb 
mértékben a személygépkocsik száma nö­
vekszik. megyénk közútjain jelenleg 43 ezer 
közlekedik. Ezek 95 százaléka magánszemé­
lyek tulajdonát képezi. A nagymértékű mo­
torizációval összefüggő rendőrhatósági te­
vékenység a gépjárművezetői engedélyek ki­
adása. Az idei esztendőben 2032 ilyen ok­
mányt állítottunk ki, így a jelenleg nyilván­
tartott gépjárművezetők száma 104 285 sze­
mély. Itt említem meg, hogy a külföldről 
megyénk területére érkezett gépjárművek 
száma csaknem az előző évihez hasonló volt. 
A külföldi gépjárművek a közlekedés kiala­
kult rendjét nem zavarták, az általuk elő­
idézett balesetek száma nem jelentős.

Kevesebb halálos baleset
— Bevezetőnkben említettük, hogy a köz­

úti közlekedési balesetek előfordulási gyako­
risága az idén sem mérséklődött. A rendőr- 
hatósági szervek, a rendőr-főkapitányság il­
letékes osztályai milyen következtetéseket 
vontak le ezzel kapcsolatosan? Mire figyel­
meztetnek a balesetekkel kapcsolatosan ösz- 
szegyűjtött adatok?

— Az elmúlt tizenegy hónapban a megye 
területén 793 személyi sérülés es közúti köz­
lekedési baleset történt, ez 12 százalékkal 
több, mint az előző év hasonló időszakában, 
örömteli tény, hogy az idén kevesebb halá­
los kimenetelű baleset történt, mint tavaly, 
szám szerint 46 esetben következett be a leg­
nagyobb tragédia. (Tavaly 66 alkalommal.) 
328 alkalommal a balesetek következménye­
ként súlyos volt a sérülés, könnyebben 419- 
en sérültek. A balesetek áldozatainak számá­
ban összességében stagnálás tapasztalható, ha 
abszolút számokban beszélünk: 1023 személy . 
szenvedett baleset következtében sérülést. A 
szerencsétlenül járt személyek közül a gyer­
mekkorúaknái ugyancsak stagnálás, az idős 
korúaknái némi emelkedés tapasztalható. 
Nem megnyugtató tény, hogy a balesetek te­
rületi megoszlását tekintve általános növe­
kedés tapasztalható, különösen érvényes ez 
Debrecen járás, Berettyóújfalu és Püspökla­
dány térségére. Az okokat vizsgálva az elő­
ző években tapasztalt összefüggéseket említ­
hetnénk. A sebesség helytelen megválasztá­
sából 141, szabálytalan előzésből 41, nem az 
előírt formában való kanyarodásból 101, el­
sőbbségjog meg nem adásából 142 esetben 
következett be baleset. Az egyéb okok 
is jelentős tényezők, így a gondatlan­
ság, a gépkocsik műszaki hibái, de sorolhat­
nánk tovább. A gyalogosok 92 esetben okoz­
tak balesetet, 24-gyel kevesebbet, mint az 
előző évben. A balesetek 98 százaléka lakott 
területen belül elkövetett szabályszegő ma­
gatartás következménye (vigyázatlan, hirte­
len lelépés az úttestre, piros jelzésen való át­
haladás). Az alkoholos befolyásoltság hatása 
továbbra is jelentős a balesetek okozásánál.
A korábbi években bizonyos mértékig derű­
látóak voltunk, ugyanis ezen a téren stagná­
lás következett be, mi több, némi csökkenés 
volt a jellemző. Sajnos az idei esztendő már 
negatív tapasztalatokat hozott. Növekedett a 
forgalomban részt vevő, szeszes italt fogyasz­
tó személygépkocsi- és segédmotorkerékpár- 
vezetők száma.

helyszínen több mint 32 ezer személyt bírsá­
goltak meg, ezek 90 százaléka járművezető 
volt. Az intézkedő rendőrök 3200 szabálysér­
tési feljelentést tettek. 15 ezer alkoholszon­
dát használt fel állományunk, az ellenőrzé­
sek során 2300 alkalommal a szonda elszine- 
ződött. A közutakon több mint 25 ezer jár­
művet vizsgáltak meg és az ellenőrzött gép­
kocsik 15 százaléka műszaki hiba miatt kifo­
gásolt állapotban volt. 639 esetben vontak be 
vezetői engedélyt

— Az év vége lehetőséget kínál arra, hogy 
az illetékes szakterületek képviselői bizonyos 
következtetéseket vonjanak le, elsősorban az 
adatok, statisztikák alapján. Mire fordítják 
az elkövetkezendő évben a megszokottnál is 
fokozottabban figyelmüket?

— A korábbi évek stagnáló baleseti ten­
denciája ez évben nem érvényesült. Nőtt az 
ittassággal párosult balesetek száma. Növe­
kedés elsősorban Debrecen város területén 
van. Városainkban — különösen Debrecen 
területén — nem kielégítő továbbra sem a 
gyalogosok közlekedési fegyelme. Növekszik 
a forgalomirányító lámpák tilos jelzésén át­
haladó gyalogosok és járművezetők száma. 
Hasonló jelenség tapasztalható a vasúti-köz­
úti fénysorompóknál, ezért ezeken a helye­
ken növelni kell a segítő jellegű rendőri in­
tézkedéseket. A sebesség ellenőrzésére nem 
elég hatékonyan használják fel a kézi sebes­
ségmérő berendezést, különösen Berettyóúj­
faluban. Figyelemmel arra is, hogy a bal­
eseti adatok között első helyen áll mint ok a 
sebesség helytelen megválasztása, nem tart­
juk jónak, hogy az eltelt idő alatt a szabály­
sértési feljelentések száma a két kapitány­
ságon — amely műszerrel van ellátva — a 
tizet sem éri el, de más balesetveszélyes sza­
bálysértések kiszűrése sem minden esetben 
kielégítő. A közlekedési rendőri állomány­
nál a köztörvényes bűncselekmények meg­
előzése, körözött gépjárművek figyelemmel 
kísérése, gépkocsik csomagtereinek átvizsgá­
lása még nem vált rendszeres napi tevékeny­
séggé.

Emberi okok

Rendőri intézkedések
— Itt már a közlekedési bűncselekménye­

ket érintettük. Ezek milyen nyomozati mun­
kát jelentettek a rendőrség számára, ugyan­
akkor a megelőzés érdekében milyen intéz­
kedéseket hoztak?

— Nyomozást kellett elrendelni 606 közle­
kedési bűncselekmény felderítésére. Közúti 
balesetokozás miatt 200, ittas járművezetés 
következtében 406 esetben.

A megelőzés érdekében tett intézkedések 
pozitívan befolyásolták a közlekedésbizton­
sági helyzet alakulását, de a közlekedési fe­
gyelem nem javult az elvárásoknak megfele­
lően. Annak ellenére, hogy április, július és 
október hónapokban egész megyére kiterje­
dő fokozott ellenőrzést, két-két napos akciót 
hajtottunk végre jelentős számú társadalmi 
erők bevonásával. A közlekedésbiztonsági ta­
nácsok az éves programnak megfelelően a 
közlekedésbiztonsági hetek keretén belül szé­
les körű felvilágosító, nevelő tevékenységet 
folytattak. A sajtó és más propaganda is se­
gítette a helyes közlekedési magatartás ki­
alakítását.

A közúti szabályok megszegése miatt a

— Ezek tehát a röviden megfogalmazott 
következtetések, fő tennivalók. Konkrétab­
ban: a rendőrhatósági munkák közül is me­
lyek azok, amelyekre a jövőben több feladat 
hárul?

— Javítani kell a szolgálattervezést, szer­
vezést, a szolgálati területek munkájának 
összehangolását. A mindenkori tényleges 
helyzet elemzésén, értékelésén alapuló cél­
irányos szolgálatvezénylés megvalósítása igen 
fontos feladat. A szolgálatvezénylés igazod­
jon a balesetek előfordulási helyéhez és ide­
jéhez. Kiemelten kell kezelni a lakott terüle­
ten belüli balesetek számának csökkentését, 
a tilos jelzéseken való áthaladások felszámo­
lását, a segédmotorosok, kerékpárosok közle- 

' kedésbiztonságának javítását. Továbbra is 
fontos feladat, hogy a közterületi szolgálatot 
ellátó rendőri állomány intézkedései a leg­
főbb halasé ti okként jelentkező szabálysérté­
sek megelőzésére irányuljanak. Ebben a 
munkában az eddiginél is jobban kell tá­
maszkodni az általános baleseti okkutatás 
eredményeire, és ezen túl a saját terület fer- 
tőzöttségének alapos ismeretére.

— Végezetül, mint az MKBT elnöke, rövi­
den foglalja össze a közlekedésbiztonság ja­
vítása érdekében tevékenykedő szervek kap­
csolatát, a vállalatokra, intézményekre és ter­
mészetesen az állampolgárokra háruló leg­
fontosabb feladatokat.

— A Politikát, Bizottság 1978-i és a Mi­
nisztertanács 3175/79. számú határozata — a 
közlekedéspolitika továbbfejlesztésének fő 
irányai között — fontos feladatként hosszú 
távra megjelöli a tennivalókat a közlekedés- 
biztonság fokozására. Mindez szükségessé 
tette, hogy az érintett állami és társadalmi 
szervek — köztük az OKBT és az MKBT is 
— kidolgozza a megelőzések középtávú ter­
vét. A határozat végrehajtására egy sor in­
tézkedés történt társadalmi és állami szer­
vek részéről. Az állami, társadalmi és gazda­
sági szervek alapvetően az idén is teljesítet­
ték a vállalt kötelezettségeiket, tevékenysé­
gükkel erősítették a közlekedésbiztonság tár­
sadalmi bázisát, saját területükön számos in­
tézkedést tettek a közúti fegyelem szilárdí­
tása érdekében.

Továbbra is kérjük, hogy a vállalatoknál, 
intézményeknél a nevelésben, a jogkövető 
magatartás, az állampolgári fegyelem, ennek 
részeként a közlekedési fegyelem, gyalogo­
sok, járművezetők indokolt érdekeinek tisz­
teletben tartása érvényesüljön. A balesetek 
értékelése, elemzése egyértelműen azt bizo­
nyítja, hogy az okok döntően emberi ténye­
zőkre vezethetők vissza, amely figyelmetlen­
ségekben, gondatlanságban nyilvánul meg, s 
amelyből hiányzik a megfelelő emberi, köz­
lekedési partneri kapcsolat!

A balesetek elemzésénél nem a KRESZ- 
szabályok ismeretének hiánya ismerhető fel, 
hanem emberi írott vagy íratlan magatartá­
si normák be nem tartása.

Elnökségünk megbízása alapján felhasz­
nálom a lehetőséget, hogy megköszönjem a 
vállalatok, intézmények, társadalmi szervek 
sokirányú segítőkészségét, s egyben kérem, 
hogy cselekvő támogatásukkal 1982-ben is 
biztosítsák az MKBT munka tervében meg­
határozott feladatok, valamint az együttmű­
ködési megállapodásban vállaltak teljesítését., 
Segítsék elő az emberek ilyen jellegű meg­
óvását, azt, hogy a megelőzés töretlenül jut­
hasson érvényre.

— Köszönöm a tájékoztatást.
Kiss Dezső Péter

Egy kis barkácsolás a ház körül

Az ismeretlen harcos
Az ismeretlen harcos, a 

párt névtelen katonája . . . 
Persze nem úgy ismeretlen, 
hogy senki sem ismeri. Bará­
tok, ismerősök körében, sőt 
még a városi-járási pártbi­
zottságon is jól ismerik Be­
rettyóújfaluban idős Bodnár 
Lajost. Miért „ismeretlen” 
mégis akkor?

Mert olyan ember, aki so­
ha nem állt reflektorfény­
ben. Csak végezte dolgát 
észrevétlen, kitartóan, szívó­
san, becsülettel, a termelés­
ben és a mozgalomban egy­
aránt Olyan ember, akihez 
hasonlót talán sokat lehetne 
találni, de minden ember 
élete egyszeri s megismétel­
hetetlen csoda.

A nehéz esztendőkből ki­
jutott Bodnár Lajosnak 
(miért pont neki ne jutott 
volna ki). Élete útját, ha új­
ra kezdené mégis így járná 
végig ma is. Ez az első mon­
data, amikor gumicsizmát, 
kalapot kinti kabátot leránt­
va beszélgetni kezdünk. Épp 
a jószággal bíbelődött azon a 
havas délelőttön, amikor az 
immár esztendeje nyugdíj­
ban levő mozgalmi munkást 
odahaza, Nagyvárad utca 38. 
szám alatti házánál keres­
tük.

— Valamivel foglalkozni 
kell. Van egy nagy hibám. 
Nem tudok nyugton megülni 
sokáig. Az újságot hamar 
elolvasom, meg aztán az ol­
vasásra. keresztrejtvényre ott 
az este is, hát csinálnom kell 
valamit. így aztán most sül­
dőkkel foglalkozom. Huszon­
hét malacot adott bérbe, ne­
velésre az állami gazdaság. 
Van baromfi is. A gyerekek, 
unokák szeretik. Tavasszal 
pedig a kerttel foglalkozom. 
Már eleve úgy építettük a 
házat, hogy ha nyugdíjba 
mentünk, legyen mivel bíbe­
lődni. Van két fóliasátram és 
paradicsomot, retket termesz­
tek benne, mióta nyugdíjban 
vagyok. Nem is annyira a 
pénz miatt, mint inkább 
azért, hogy értelmes elfog­
laltságom legyen. így aztán 
mindig van mit csinálni a 
ház körül.

Leülünk hát a tágas, nagy 
szobában, hogy egy kávé 
mellett (az italféléket nem 
kedveli) felidézzük a munkás 
éveket

— Korán árván marad­
tam, mindkét szülöm elhalt, 
a bátyám nevelt Váncsodon. 
Azt csináltam, amit a hú­
szas-harmincas években a 
hozzám hasonló sorsú többi 
gyerek is. Ház körüli mun­
kákat: .... „Eredj vízért”. 
„Adj a jószágnak!” — Ilye­
neket. Harminchatban aztán 
kovácstanuló lettem Újfalu­
ban négy esztendeig. Így 
kezdődött munkáspályafutá­
som.

Mire pedig felszabadult, el­
kezdődött a kényszerű ka­
tonáskodás, majd a háború, 
a front. A felszabadulás után 
egy darabig még a demok­
ratikus hadseregben is.

— Mikor leszereltem, 26 
évesen, nyitottam egy kis ko­
vácsműhelyt. Meg is nősül­
tem. Nemsokára megalakult 
a gépállomás. Akkor oda 
mentem dolgozni. Feladtam 
a műhelyemet, úgy láttam, 
nincs jövője ... Kovácsként 
dolgoztam a gépállomáson, 
amíg el nem küldtek Ör­
kénybe főgépész-tanfolyam- 
ra. Elvégeztem, bár már csa­
ládom is volt. Utána kerül­
tem Nyíradonyba, a gépállo­
másra főmérnöki beosztásba. 
Ezt követte a nagylétai gép­
állomás. ahol szintén a mű­
szaki irányítás lett a felada­
tom. Ettől kezdve hol itt, hol 
ott kaptam megbízatást. A 
megszűnés előtti években 
még igazgató is lettem a 
nagylétai gépállomáson. De 
dolgoztam a derecskéi gép­
állomáson is, majd hazajöt­
tem Újfaluba főművezető­
nek. Mikor milyen feladat 
jutott...

— A pártnak nem sokkal 
azután lettem tagja, ahogy a 
katonáskodásból hazajöt­
tem. 1947-es keltű a tagsági 
könyvem. Akkor még csak az 
vezetett, hogy olyan ... ma- 
gamformajú emberek voltak 
a pártban. A bátyám is, 
öcsém is kommunista volt, 
meg sokakkal együtt gyere- 
keskedtem, oszt így ... Úgy 
éreztem ott a helyem. A gép­
állomási munka pedig, azt 
lehet mondani már színtisz­
ta politikai munka volt. Ak­
koriban azt mondták, mi va­
gyunk a munkásosztály elő­
retolt bástyái. De így is volt. 
A parasztemberek bizaLmat-

Kép és 
Hornyák

szöveg:
András
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la nők voltak akkor még q 
gép iránt. Attól féltek ha 
rámegyünk a földre a lanc- 
talpas traktorral, úgy össze, 
tömöríti, hogy semmi nem 
fog teremni. Mi meg bizony, 
gattuk, hogy nincs ok az ag­
godalomra, pedig eleinte 
magunk sem voltunk igazán 
meggyőződve róla. Azt a fel. 
adatot kaptuk a párttól, h'jgy 
korszerűsíteni kell a mező. 
gazdaságot, hát győzködtük 
az embereket. Küzdelmes 
évek voltak, annyi szent... 
Ingyen szántottunk például 
valamennyit, csak hogy lás­
sák a parasztok mennyit ér. 
A következő esztendőben az- 
tán nem győztük már ki­
elégíteni az igényeket, mert 
mindenki traktorral akart 
szántani, olyan jó lett... Hát 
persze, ha a lánctalpassal öt­
ven centiméterig jól megfor. 
gattuk a földet, lett azon ak­
kora termés!...

— Csak hát a gépállomás 
fölött is eljárt az idő. Volt 
amikor jóformán az egész 
derecskéi járás hozzánk tar­
tozott. Ma már annyi gép 
van, hogy nincs az a gépállo­
más, amelyik kézbe tudna 
tartani. Aztán a tsz-szerve- 
zés ... Kismarjában voltam 
felelős. Eleinte az se volt 
könnyű. Amikor pedig már 
megvolt a tsz, az se.. De 
állítom a gépállomások so- 
kát tettek a szövetkezeti 
mozgalomért. Lassan-lassan 
egyenesbe jött... En magam 
a termelőszövetkezetek ön­
álló közös gépjavító vállal­
kozásától, a TÖV ALL-tól 
mentem nyugdíjba. Párt tit­
kár is voltam ott. De hát 
voltam én járási tanácstag 
tizenkét esztendeig, a közsé­
gi pártbizottság tagja több 
cikluson keresztül. Tiz esz­
tendőn át a munkásőrségben 
is teljesítettem a szolgalatot. 
Igyekeztem mindig becsü­
lettel megfelelni annak, amit 
elvártak tőlem.

— Most meg mióta nyug­
díjban vagyok egy kas ház 
körüli munka, jószág, kert. 
barkácsolás. A pártban1 A
régi alapszervezetemben
dolgozom. Segítek a titkár­
nak, amit tudok.
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Elnevettem magad 
kor megláttam Gizii- 
szón. ' Nem is rá 1 
{el valójában, haner 
magtoronyra. Az ' 
kucsma alig látszó’ti 
aüle. Vajon hogy vJ 
zel felszállni a csil 
lomban? Nagy nehl 
zelebb férkőztem. h| 
gítsek, hisz ő is les 
leié lakunk. .

__ Ma kivételesen L 
óráztunk — menJ 
már a hóban büki 
Ternován József né J 
vásároltam. De gytj 
sünk, mert Jóska vii 
tig dolgozik, és neil 
elhozni a gyerek« 
óvodából. Addig m<j 
magokat is. ,,biztos r 
be” kell rakni.

A kis lakás mini 
tett zugába kerül ej 
mag. Nem kivétel 
használt ágynemű;, i 
spájz és a szekrény 
polcai, s a könyvsd 
götti mélyedések sej

— Hogy tudod mf 
szeszedni ?

— Azt csak bíz] 
Már gyermekko <>rl 
gyakoroltam a kJ 
csomagok kutatását 
már jobb rej lekhel). 
lálok, mint edesanyj

Pár perc múlva 
hon vannak a L I 
szeműén, szőke fúrj 
decemberi csípős 
még kipirultam

— Anya, mesélj ' 
zák a szoknyájába, 
csimpaszkodva.

— De a malac fád 
meg mama kemence! 
így Editke.

— Azt is mondd 
ma, hogy csinált neti 
loncukrof — így a 
Giziké. — Meg azt 
zósat is!

— Tudod — monj 
juk felém fordulv 
letelepednek hárrn 
díványra — napok 
séltetnek. Mióta fe| 
látnak az utcán, 
faggatnak, milyen \ 
karácsonyunk PiricsJ 
ott nőttünk fel. mi.

Nekem k< 
lebotlanom 
kába!

Ott fekua 
a járdán, 
rongycsomo 
valahonnan 
autó. Bever 
alá. Nyilvái 
ott agyonta 

Na, ha m 
ne kocsiker 
ze: fölvettei 

Három 
Nem evett, 
sérült. Négy 
tyorba tette 
állatkorházi 
altatják. V 
lökhetem i 
kövére.

A párát 
zsúfolva. 

Vártam s 
Az volt a: 

ki kitartóa 
néz. Arra fi 
jemet. Mel 
pár szegezi 
rokból. Gi 
fiatal állat 
ként. S nt 
Pen csak m 
Nem állhat 
tyentettem \ 
sebb kavarc 
állat fölugrr. 
hozzám fu\ 
kutyákon, n 
récékén, hal 
madarakat, 
gölődött hoz 
ledöntött a 1 
rátkozás szí 
mert határ 
tam. Erre k
s nagy, pi
egyenesen a 
te célba.

A várakoz 
cagtak.

A kis m 
holt állapi 
érezte az ős 
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.Anya, mesélj!"
EGYRE KÖZELEBB A CSODÁHOZ

AZ EMBER 
AJÁMDÉKA

Inakor méi7 a 
(ji féltek, ha 
pIdre a lánc. 
|l úgy össze, 

semmi nem 
meg bizony. 

l/ics ok az ao- 
\dig eleinte 
y ltunk igazul 
fia. Azt a fel.

parttól, hogy 
fkeZZ a mező. 

győzködtük 
Küzdelmes 

lányi szent... 
ltunk például 
lak hogy Zás- 

mennyit ér. 
btendöben az- 

lüfc már ki- 
wiyeket, mert 
Korral akart 
l)ó lett... Hát 
IctaZpassaZ öt- 
|g jól megfor. 

lett azon ak-

|a gépállomás 
az idő. Volt 

fán az egész 
hozzánk tar. 

f annyi gép 
az a gépállo- 

I kézbe tudna 
a tsz-szerve- 

paban voltam 
az se volt 

■ pedig már 
az se ... De 

I .lomások so- 
szövetkezeti 

I Lassan- lassan 
En magam 

ékezetek ön­
javító vállal- 

TÖVÁLL-tul 
Itjba. Párttit- 
\)tt. De hát 
1st tanácstag 
|eig, a közsé- 

tagja több 
JuZ. Tíz esz- 
fnkásőrségben 

szolgálatot. 
\idig becsü- 

annak, amit

I mióta nyug- 
egy kis ház 
jószág, kert,

I pártban? A
nevezetemben

lek a titkár­

én szöveg:
jak András

Elnevettem magam, ami- 
,-or megláttam Gizikét a bu­
szon. ' Nem is rá figyeltem 
tel valójában, hanem a cso­
magtoronyra. Az ismerős 
kucsma alig látszott ki mo­
dule Vajon hogy tudott ez­
zel felszállni a csúcsforga­
lomban? Nagy nehezen kö­
zelebb férkőztem, hogy se­
gítsek, hisz ő is leszáll, egy­
seié lakunk.
_ Ma kivételesen nem túl­

óráztunk — mentegetőzik 
már a hóban bukdácsolva 
Ternován József né — és be­
vásároltam. De gyere, sies­
sünk, mert Jóska viszont es­
tig dolgozik, és nekem kell 
elhozni a gyerekeket az 
óvodából. Addig még a cso­
magokat is. „biztos fedezék­
be” kell rakni.

A kis lakás minden rej­
tett zugába kerül egy cso­
mag. Nem kivétel a ritkán 
használt ágynemütartó, de a 
spajz és a szekrények felső 
polcai, s a könyvsorok mö­
götti mélyedések sem.

— Hogy tudod majd ösz- 
szeszedni ?

— Azt csak bízd rám. 
Már gyermekkoromban is 
gyakoroltam a karácsonyi 
csomagok kutatását. Én talán 
már jobb rejtekhelyeket ta­
lálok. mint édesanyám.

Pár perc múlva már ott­
hon vannak a lányok, kék- 
szeműen, szőke fürtösen, a 
decemberi csípős hidegtől 
még kipirultam 

— Anya, mesélj! — nyúz­
zak a szoknyájába, karjába 
csimpaszkodva.

— De a malac farkáról is, 
meg mama kemencéjéről! — 
így Editke.

— Azt is mondd el, ma­
ma. hogy csinált nektek sza­
loncukrot — így a nagyobb, 
Giziké. — Meg azt a bábo-
zósat is!

— Tudod — mondja any­
juk felém fordulva, aholy 
letelepednek hármasban a 
díványra — napok óta me­
sél tetnek. Mióta fenyőfákat 
látnak az utcán, folyton 
faggatnak, milyen volt a mi 
karácsonyunk Piricsén. Mert 
ott nőttünk fel. mi, a három

de^jÄkfif’ me8 a bátyánk,
akik ,í ? ’ a férJemék is,
tectv - ,nten négyen voltak
vittünk^' Nagy háztartást 
vittünk es meg nagyobb ün-
züfea k tartottunk- Ezek kö- 
szihh kafacsony volt a leg­
szebb a legmeghittebb. Mert
tink ói k™110 6gyÜít bi­
tünk, akik szerettük egy­
mást, egymáshoz tartoztunk. 
Es raadasul: volt otthon 
minden, ami egy kisgye­
reknek élmény: disznóvá- 
gas, kenyérsütés, kalácsfo- 
nas, de még szaloncukor-
n?Üktet - 1S- Mi me§, kicsi­
nyek kantaltunk, betlehe-
meztunk, házról házra jár­
tunk, gyűjtöttük a csokit, fü­
get, vagy a rávalót

***

— A készülődés maga is 
erdekes volt. Tele voltunk 
kíváncsisággal, izgalommal 
es főleg várakozással. Hogy 
mit vártunk? Mindent a leg- 
hetköznapibbnak tűnő apró 
dolgokat is, amik egyre kö­
zelebb vittek az ünnephez, a 
csodához. Édesanyám mindig 
sokat dolgozott, karácsony 
előtt meg különösen. Sür- 
gött, forgott, mosott, vasalt, 
hímzett. Mikorra mindent el­
rendezett, nem maradt pisz­
kos ruha, porszem mutatóba 
se, előkerült a dagasztotok- 
no, aztán jöttek az illatok. 
Az. illatok, amelyektől már 
előre jóllaktunk, s amelyek 
beszívása maga volt a gyö­
nyörűség. A friss kenyéré a 
kalácsoké. Sült az édes, ’ a 
foszlós, körülölelve a diót, 
mákot, túrót. S ahogy sorra 
kibújtak a lapát hátán, pi­
rosra sülve, fényesen, élve­
zettel égettük szánkat, nyel­
vünket, nem bírván halogat­
ni a kóstolást.

"Hát a malac?! — emel­
te fej öléből fejét a kisebb.

— Az bizony visított! 
Mert fogtam a farkát. De 
nem malac volt, hanem jó­
kora disznó, hogy az erős bá­
csik alig győzték húzni, von­
ni.

***

— A szaloncukor-készítés, 
a diófestés meg kész kis szer­
tartás volt. Amíg a férfiak a 
kolbászt ízesítették, a hurkát

kötözték, édesanyám az ap­
rómunkát csinálta a kemen­
cepadkán. Cukrot olvasztott, 
s ahogy hűlt, már sodorta, 
formálta is, aztán ügyesen, 
gyorsan pöndörítette bele gö- 
csörtös ujjaival a maga vag­
dosta színes, papírba. És mi 
mennyire élveztük! Ott sün­
dörögtünk, lábatlankodtunk 
körötte, s visongtunk, ha egy 
elkészült. Közben előkerült 
az ezüst kályhafesték, a hur­
kapálca meg a dió is. Száj- 
tátva figyeltük, ahogy el­
merültek a barna golyóbi­
sok az ezüstös lében, s ahogy 
később a hurkapálca végén 
csillogva kerültek elő.

— Mi volt még a fán, 
anya?

— Hogy mi? Jutottak rá 
apró almák, színes papírfi­
gurák, gömböcskék, gyer­
tyák. Édesanyám persze min­
denfélét kitalált, csakhogy 
egy. kicsit távolabb tudjon 
rövid időre bennünket. Oly­
kor visszaszalajtott a szom­
szédhoz a kölcsönkért tepsi­
vel, máskor átküldött a 
komaasszonyához. így aztán, 
míg a kisebbek odavoltak, 
édesapámék, s a nagyobb 
testvérek feldíszítették a fát 
is. Olyankor kinn- már szür­
külni kezdett.

— Mi, gyerekek késő dél­
utántájt összefogtunk, aztán 
sorra jártuk az ismerősöket, 
rokonokat. Voltunk úgy hu­
szonöt—harminc helyen. 
Kántáltunk, betlehemeztünk. 
Ahol nem nyalánkságot kap­
tunk, ott egy forintot nyom­
tak a markunkba. Este aztán 
vittük izzadt kis markunk­
ban szorongatva a kincset, 
húsz—harminc forintot, a 
cserépmalac hasába valót. 
Mire mi fáradtan, jókedvűen 
hazaértünk, már elmentek az 
ismerősök, távolabbi roko­
nok, ki-ki a családjához. 
Együtt maradt a nagy csa­
lád. Meg volt terítve, s ott 
állt a hatalmas karácsonyfa 
is. Alatta az apró csomagok.

— Te mit kaptál, anya?
— Mikor mit. Többnyire 

apróságokat. Szalagot a ha­
jamba, máskor cipőt, bugyit 
— amire éppen szükség volt.

Néha édesanyám a maradék 
tésztából babaformát sütött 
meglepetésül.

— Milyen volt az ünnepe­
tek, amikor bekerültetek 
Debrecenbe? — .kérdeztem, 
amikor úgy tűnik, a gyere­
kek már szinte kábultak a 
figyeléstől.

* * *

— Mi nagyon szerettük, s 
szeretjük egymást, ma is 
összetartunk, testvérek. így 
hát ha sokan együtt voltunk, 
a karácsony csak még ked­
vesebbé, meghittebbé tette 
azt, ami számunkra ma* is a 
legdrágább: családi fészkünk 
melegét. De nekem azóta is, 
hogy kirepültem a szülői 
házból, s december 30-i es­
küvőnket követően Debre­
cenbe kerültünk, mindig hoz 
valami szépet, valami szív- 
melengetőt a karácsony.

Az első közös karácso­
nyunk Jóskával csodálatos 
volt. Bár albérletben lak­
tunk, szűkösen, a legnagyobb 
öröm ért, ami fiatal házaso­
kat érhet. Megszületett a 
gyermekünk. S nem is akár­
mikor: 23-án érkezett. Az 
ünnep másnapján, amikor 
hazahoztuk, habos kis ágyá­
ban szó szerint a karácsony­
fa alá került. A következő 
karácsonyon is gyönyörű 
ajándékot kaptunk: lakást. 
Bár egyetlen bútordarabunk 
a gyerekágyon kívül egy 
öreg ágy volt, az üres lakás 
minden sarkában órákig, na­
pokig gyönyörködtünk. Per­
sze, hogy nem utaztunk Pi­
ri cséré, amikor hívtak, hi­
szen nekünk is lett saját kis 
otthonunk. Itt akartunk 
egymásnak örülni. Egy évvel 
később — nem sokkal kará­
csony után — megérkezett 
Editke is.

— És ezen a karácsonyoh?
— Ünnepelünk. Születés­

napot, egymást és örülünk 
az együttlétnek, a gyerekek 
örömének. Aztán karácsony 
másnapján hazautazunk. Pi­
ri cséré. Mert bár ez a mi 
otthonunk, az is az, ahol 
testvéreinket, szüleinket kö­
szöntjük. Ahol szeretteink él­
nek, s ahová hazavámak.

Ferenczfalvi Éva
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Annak, hogy az ünnepek a történelem szükségletei­
nek megfelelően alakulnak, talán éppen a kará- 
-v — csony a leglátványosabb példája.

A téli forduló pogány ünnepét csak a negyedik század­
ban választották az egyházatyák Jézus Krisztus születés­
napjává. Az évszázadok aztán a keresztény Európa leg­
nagyobb ünnepévé érlelték, mely még a mai napig is le­
győzhetetlen. Éppen mert a téli napfordulóra esik, a me­
zőgazdaságban szinte egyedül biztos pihenőidőre, a leg­
természetesebb módon vált a szent család ünnepéből min­
den család ünnepévé. A mi hagyományaink szerint is ez 
az a nap, melyekre a családtagok messze földről is össze­
jönnek, meglátogatják a sokszor egész esztendőben el­
hagyott és elhagyatott nagyszülőket, s közösen fogyaszt­
ják el a hagyományos ünnepi ételeket.

A hitet ebben az évszázadban már sokan elhagyták, so­
kakban csak megingott, elhalványult, de a karácsonyt 
mégis megünneplik. Megünneplik, mert az embereknek 
továbbra is szükségük van a szeretet, a család, az embe­
ri kapcsolatok akol-meleg ünnepére. így akik évtizedek 
óta nem hisznek a szeplőtlen fogantatásban, nem hisznek 
Jézus Krisztus isten voltában, de hisznek az ember em­
ber voltában — ma is karácsonyfát állítanak, gyertyát, 
csillagszórót gyújtanak, megajándékozzák egymást a sze­
retet jeleként, vagy néha már csak elhagyhatatlan szo­
kásból ünnepük a karácsonyt A béke, a család, a szere­
tet ünnepét.

Pedig nemcsak a felvilágosodás növekedett, nemcsak a 
nézetek változtak meg, hanem az élet módja is átalakult. 
Ügy látszik, az ünnep tovább tart, mint maga a család. 
Mert hol van már az elmúlt évszázadok népes családja, 
melyben a hatodik vagy a tizedik gyermek is istenáldás 
volt?

Ma már a három gyermek is csak az ország felelős ve­
zetőinek vagy a nemzeti lét felelősségét lelkiismeretük 
szerint hordozóknak a vágyálmaiban létezik. Hiszen évti­
zedek óta csökken a munkába lépő fiatalok száma, a mun­
kát abbahagyó, nyugdíjba vonuló öregekhez képest 

A karácsony hosszú évszázadok alatt kialakult, öröklő­
dött szelleme még ott lebeg az emberek lelke körül. De 
a közösségben élő, közösséghez tartozó ember mindinkább 
atadja a helyét a magányos, a mindenünnen kiszakadt 
embernek.

Soha ennyi magányosság.
Soha ennyi válás: a holtomiglan-holtodiglan helyett új 

meg új sikertelen párkereső próbálkozások, alkoholmá­
morba, öngyilkosságba menekülők, akik kimaradtak a sze­
retet ünnepéből. Néha már azt gondolnánk, jobb volna 
nekik a régi naiv nyáj-hit, mint a mai felvilágosult ma­
gányosság.

Átmeneti korban élünk. A kőtáblákat összetörtük • már 
nem tudunk és nem akarunk a régi módon élni. De az 
elet uj módját, új rendjét még nem tudtuk kialakítani. 
Ebben az átmeneti állapotban fokozott erővel kell megka­
paszkodnunk mindabba, amit már sejtünk a nekünk való 
uj világból. De abba is, amit még érdemes továbbvin­
nünk magunkkal a régiből.

Amit a karácsony emberiként őriz: a családot, a gyer­
mekeket, a közösséget, a szeretetet semmiképpen ne dob­
juk el, ápoljuk. A mi jövendő új, emberibb világunknak 
is szüksége lesz a család melegére, a szeretetre.

A társadalom sűrűjében magányosan didergőket is új 
melegbe, közösségbe, családba kell elvezetnünk. Ügy kell 
elrendeznünk az életünket, hogy mindenki hazataláljon 
benne.

Molnár Zoltán

Nekem kellett éppen be­
lebotlanom a beteg macs­
kába!

Ott feküdt házunk előtt 
a járdán, mint egy kis 
rongycsomó. Kiszökhetett 
valahonnan s elcsapta az 
autó. Bevergődött egy kocsi 
alá. Nyilvánvaló volt, hogy 
ott agyontapossák.

Na, ha már vesznie kell, 
ne kocsikerék alatt végez­
ze: fölvettem.

Három napig agonizált. 
Nem evett. A szája is meg­
sérült. Negyedik napon sza­
tyorba tettem: elviszem az 
állatkórházba, ott majd el­
altatják. Végtére is nem 
lökhetem vissza az utca 
kövére.

A parányi váróterem
zsúfolva.

Vártam soromra.
Az volt az érzésem, vala- 

k* kitartóan és mereven 
néz. Arra fordítottam a fe­
jemet. Meleg kutyaszem­
pár szegeződött rám a sa­
rokból. Gyönyörű, erős, 
tiatal állat ült ott szobor­
ként. s nézett-nézett, ép­
pen csak meg nem szólalt. 
Nem állhattam meg, füty- 
t'jentettem neki. Erre ki­
sebb kavarodás támadt, az 
állat fölugrott a helyéről, s 
hozzám futott, átcsörtetve 
kutyákon, macskákon, ket- 
receken, halálra rémítve a 
madarakat. Nyüszített, dör- 
Oölődött hozzám, majdnem 
ledöntött a lábamról. A ba- 
rátkozás szándéka nem ls- 
mert határt. Megsimogat­
tam. Erre két lábra állt,

■s nagy, piros nyelvével 
egyenesen az orromat vet­
te célba.

A várakozó emberek ka­
cagtak.

A kis macska még fél- 
hplt állapotában is meg­
érezte az ősellenség közel­
ségét: mór (/ott és fújt. A 
kutya most már kellő ér­
deklődéssel a szatyor tar­

talma felé fordult, s ugatni 
kezdett. Öblös, félelmetes 
hangjára megnyílt a ren­
delő ajtaja:

— Csöndet kérünk!
Ekkor a sarokból hurutos 

hang szólalt meg. Kemé­
nyen, parancsolón:

— Pajtás!
A kutya azonnal lekus- 

hadt a lábam elé. Állát 
szorosan a cipőmre tette, 
meg sem mert moccanni.

A gazdája — magas, 
csontos, őszhajú nő — a 
nagyobb nyomaték ked­
véért a botját is ráemel­
te. Ettől rémült meg az ál­
lat. Az a bot nyilván le is 
csapott, nem egyszer.

Mindenesetre e kis köz­
játék alatt is telt az idő. 
Meg aztán följogosítva is 
éreztem magamat, hogy 
megkérdezzem a nőtől:

— Mi baja a kutyájá­
nak?

Mielőtt válaszolt volna, 
végigmért, mintha kérdez­
né: „Mi köze hozzá?” Hi­
deg, rideg volt a tekintete. 
Már bántam, hogy meg­
szólítottam. De aztán vála­
szolt:

— Az a baja, hogy — 
VAN!

Nem értettem a dolgot. 
Ide általában azért hord­
ják állataikat az emberek, 
hogy — LEGYENEK. Ne 
pusztuljanak el.

— Elegem volt belőle! 
Kinyiratom! Kap egy in­
jekciót és kész!

Cigarettát vett elő, szip­
kába dugta. Hjjain arany­
gyűrűk, csuklóján karpe­
rec, a ruhája kopottas, ódi­
vatú, de finom anyagból 
való. Egész lényén látszott 
valamilyen választékos, 
egykori nagyasszonyos. un 
tartás. Am, a finomságot 
árasztó külső sehogy sem 
tudott bennem összhangba 
kerülni azzal a közönyös, 
szenvtelen ridegséggel, aho­
gyan mondta: „Kinyiratom!

Mintha egy szardiniás do­
bozról lenne szó, amelyet 
természetes mozdulattal el­
dob az ember. Es egyálta­
lában, maga a kifejezés! Az 
én korosztályom még em­
lékszik e szó eredeti értel­
mére és fogantatásának kö­
rülményeire ...

A boxer ott kuporgott 
a lábam előtt. Mintha vég­
re .valamilyen biztos tám­
pontra talált volna. Néztem 
az állatot, azután kerestem

TAAR FERENC:

Annyit zabái, mint két em­
ber!

— Miért nem ajándékoz­
za el?

— Kinek? Járkáljak utá­
na a rossz lábammal?

— Hirdesse meg az új­
ságban. Biztosan akad va­
laki!

— Es ha nem akad? Ki­
dobtam negyven-ötven fo­
rintot. Tudja, mit jelent 
egy nyugdíjasnak? Egyhavi 
villanyszámla!

Pajtás
titkon a nő tekintetét: hát­
ha csak kemény külseje 
alá rejti igazi érzéseit. Az 
arc azonban semmit nem 
árult el.

— Nem sajnálja? — kér­
deztem tőle olyan hangon, 
ahogyan az ember valaki­
nek a szívéhez akar szola- 
ni.

Nem válaszolt mindjárt. 
Elnézett messzire, az abla­
kon túlra. Fújta a füstöt. 
Időnként megnyílt az ajka, 
majd összecsukódott. Mint­
ha nekikezdett volna a vá­
lasznak, de a szándék 
mindannyiszor beszorult 
volna a lelki hüvelybe. Az­
tán rám nézett. Mérlegelte, 
mint mondjon. A szeme 
fénytelen, vizenyős, öreg 
szem volt, nem tudtam ol­
vasni benne.

— Maga most azt gon­
dolja, itt van egy lelketlen 
ember. Nem-erről van szó 
A férjem nemrég meghalt. 
A nyugdijam nagyon kicsi. 
Beteges vagyok. Lakást 
cseréltem. Vigyem magam­
mal az emeletre? Etessem?

— Vállalom a hirdetés 
költségét!

Kis csend támadt. Osz- 
szehúzott szemmel nézett 
rám sokáig. Aztán felém 
nyújtotta a pórázt.

— Tudja, mit? Ne jóté­
konykodjon. Vegye maga­
hoz. Tessék!

A gondolat annyira kép­
telen volt, hogy rögtön el­
hárítottam, jóllehet egy 
pillanatig átcikázott ben­
nem a lehetőség, a követ­
kezmény több változata. 
Odáig rendben van, hogy 
hazaviszem. De mi törté­
nik a küszöbön túl? Bér- 
házban lakom. Álló nap ott 
lenne, bezárva. Ilyen nagy 
testű, mozgékony állatnak 
az kész senyvedés. Es mit 
szólnának a szomszédok, ha 
vonítana, ugatna, kaparná 
az ajtót? Megszokná egy­
általán az idegen helyet? 
Ki vinné sétáltatni hajnali 
sötétben és késő este? Vé­
gül én ajándékozzam el 
másnak? Hirdessem meg 
én? Es addig hol tartsam? 
És ha nem kerül gazdája, 
hová tegyem?

— Na, látja! — monata 
nem titkolt diadallal a nö. 
— ötven- forintot rászán­
tam, ennyibe kerül az in­
jekció. Meg mindig jooo 
neki, mintha szelnek eresz­
tem, ahogyan sokan teszik.

Nem voltak tovább ér­
veim.

— Megértem — mona- 
tám. — De azért minden­
képpen kár ezért a szép ál­
latért!

— Ugyan! A ház örökké 
tele volt szőrrel. A szagai 
sem állhattam. Es mindent 
összerágott, kihurcolt a 
kertbe. Elég volt!

— De hát... miért kel­
lett akkor a kutya?

— Nekem nem kellett. 
Az övé volt... a férjemé.

Vannak a nyelvi kifeje­
zésnek finom árnyalatai, 
amelyek látszólag jelenték­
telenek, mégis sokat el­
árulnak. Az ÖVE annyit 
tesz, hogy nem a MIENK. 
És ha a házasságban e két 
szó a hozzátartozó foga­
lommal együtt ennyire 
szétválik, szakadék kelet­
kezik, de legalábbis árok 
amelynek két partjáról 
egymással farkasszemel 
néznek az összetartozó em­
berek.

Bizonyosságot akartam.
— Mégis ... gondolja 

meg... egy darabka az 
életükből. A férjére emlé­
kezteti ...

A nő elnézett megint az 
ablakon túlra.

— A férjem meghalt!
Most már világos volt 

előttem: ez az asszony nem 
szerette a férjét. A szere- 
tetlensége ömlik most rá a 
férje kedvenc állatára. Paj­
tásnak akkor is vége lenne, 
ha nincsen betegség, la­
káscsere, kicsi nyugdíj. 
Egyszerűen a puszta léte 
miatt. Éppen mert emlé­
kezteti.

Itt véget ért a beszélge­
tés.

Járkáltam föl s alá és 
gondolkoztam. Tudom, a 
városi állatok sorsa gyak­
ran a változó élet malom­
kövei között ér véget. Min­
denképpen kiszolgáltatot­
tak és védtelenek. Létük 
minden pillanata az em­
bertől függ. Az embertől, 
aki magához veszi őket, 
mert szeretetre vágyik. De 
nem mindig tud emberhez 
méltóan szeretni, mert ön­
ző, követelődző, olykor ke­
gyetlen. Egymáshoz épp­
úgy, mint állataihoz.

Lehet, hogy a korral jár, 
öregszem, s eluralkodnak 
az emberen az érzések: na­
gyon sajnáltam Pajtást. 
Ott ült a sarokban, forgo­
lódott a kövön, láthatóan 
nyugtalan volt, nem lelte 
a helyét, időnként halkan 
nyüszített.

Járkáltam föl s alá, és 
tudtam, hogy minden lépé­
semet követi a tekinteté­
vel. Vár egy parányi jelre. 
Egy intésre.

Nem néztem reá. Nem 
akartam, hogy hatalmába 
kerítsen az érzelgősség. 
Elvégre az élet tele van 
apró örömforrásokkal épp­
úgy, mint köznapi kis gyá­
szokkal, és mi, mindnyá­
jan ebben a közegben 
élünk. Realitások között.

Persze, azért kérdés: meg- 
simogatta-e valaki ezt az 
állatot azóta, hogy a gaz­
dáját elveszítette?

Kiléptem az udvarra. Mi 
közöm hozzá?

Mire a kis elcsapott 
macskát bevittem a rende­
lőbe, már nem élt. Nem 
kellett átsegíteni.

Kifelé jövet szándékosan 
nem néztem a kutyára.

De az ajtóban mégis 
megtorpantam.

Végtére is, mi múlik 
már ezen?

Pajtást még egyszer meg­
simogattam, mielőtt kilép­
tem volna az utcára ...
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Veszélyben
Egy nagy jegenyefa tetején 

élt egy madárcsalád: Szép, 
nagy fészket építettek, és ben­
ne éltek: anya, apa és a ki­
csinyek. Egyszer jött egy ha­
talmas vihar, megrázta a fát, 
leesett a fészek. Mi lett a 
madarakkal ?

Ezt a történetet — a Tho- 
mas-Duss mesék egyikét — 
gyakran elmondja a pszicho­
lógusnő. De mindig csak idá­
ig: a folytatást a gyerekekre 
bízza. És jönnek a folytatá­
sok! A kicsik kiesnek a fé­
szekből és megdöglenek, a 
nagyok elrepülnek és új 
fészket építenek — mondja 
az egyik kisgyerek. Leesnek 
— folytatja a történetet egy 
másik —, és megdöglenek 
mindannyian. Megdöglik a 
kicsi és az anyuka, a másik 
és az apuka elrepül: íme a 
harmadik változat. Van még 
több is, semmivel sem ke­
gyetlenebb az előbbieknél. 
Egy változatot azonban ke­
vesen mondanak: leesnek a 
fáról, az apuka fölkapja az 
egyik madarat, az anyuka a 
másikat és közösen új fészket 
építenek. Ritkán fejezik be 
így a mesét, hiszen akik ide 
kerülnek, a gyermekideggon­
dozó pszichológusai elé, át­
éltek már — kicsiny életük­
ben is — néhány vihart, és 
bár a maguk szintjén, de ér- 
zik-tudják, hogy új fészket 
építeni, a bajból sértetlenül 
kikerülni — nagyon nehéz.

— A gyerekek ugyanúgy 
megélik a konfliktusokat, 
mint a felnőtt, ugyanolyan 
differenciáltan átélik a vilá­
got, mint mi: csak nincs 
annyi szavuk, hogy ki is 
tudják fejezni.

H. Éva, a Debrecen városi 
gyermek-ideggondozó pszi­
chológusa játékokkal, rajzok­
kal, képekkel telerakott szo­
bában várja kis pácienseit, 
és hosszú-hosszú, játékkal 
töltött órák közben és után 
próbál meg tenni valamit 
azért, hogy a viharvert kis 
lelkek könnyebben viseljék 
el a megpróbáltatásokat. Nem 
várja a 6—10 éves gyere­
kektől, hogy elmeséljék, mi­
ként tántorog haza estén­
ként részegen az apuka, ho­
gyan veri tele kék foltokkal a 
sikoltozó anyukát. Szó sincs 
köztük arról, milyen, amikor 
az egymással hetek, hónapok 
óta nem beszélő szülők körül 
megfagy a levegő, és a leg­
lehetetlenebb okok miatt 
dührohamokban tör ki az el­
fojtott feszültség. Arról sem, 
miként neveli anyuka (vagy 
apuka) a nála maradt gyere­
ket az otthonról elköltözött 
apuka (vagy anyuka) gyűlö­
letére, miként tanítja neki: 
csak a másik a rossz, a része­
ges, a családutáló, a felelőt­
len, a félelmetes, az elvete­
mült, az égetnivaló, a gaz­
ember. És persze nem kér­
dezheti meg, hiszen a kis­
gyerek úgysem tudna-rá vá­
laszolni :■ jó-e neki úgy az 
élete, ahogyan a szülei ala­
kították számára, egyetért-e 
a döntéseikkel, volt-e, van-e 
kívánsága, feltétele. Ez 
utóbbi kérdéseket a szülők­
nek kellett volna feltenniük, 
még idejében, s akkor valószí­
nűleg nem kerül ide a játé­
kok, rajzok, képek titokzatos 
birodalmába veszélybe ke­
rült gyerekük.
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KIHEZ IS TARTOZOM ,..

együtt maradt hármast egy 
fekete vonallal határozottan 
elválasztotta a különélő apá­
tól: de az apát virágokkal 
festette körül. Még a szülők 
válása előtt készült az a 
kép, amelyen egymás kezét

yy Válunk, válogatunk”

Egyedül
Emeletes és kertes házacs­

kák, kórház, autók, járóke­
lők, állatok, gépek és kerí­
tések: a világjáték elemei. 
A gyerek rakja, rakosgatja 
őket, napot, esőt, árnyékot 
mesél a házak fölé az égre, 
félrelöki az iskolaépületet, a 
magukénak mondott házat 
sűrűn bekeríti, csupa férfit 
vagy épp anyukaforma nőket 
rak az utakra, betelepíti 
vadállatokkal a lakóházakat: 
a pszichológus számára so­
kat mondó mozdulatok, reak­
ciók, változatok ezek.

— A gyerekek, persze kel­
lő ismerkedés, barátkozás 
után, könnyen megnyílnak. 
Elébük teszek egy doboz ké­
pet, s ők szívesen mesélnek 
róluk. Ha nem, ha mélyen 
hallgatnak, az is jelent vala­
mit, rosszabbat, mint ami­
kor hajlandók velem kom­
munikálni: ők még nem
távolodtak el annyira az ese­
ményektől, hogy beszélni 
tudjanak róluk. Ezek a hívó­
képek, célzatosan, valami­
lyen konfliktusforrásra, sze­
mélyiségjegyre, reakciótí­
pusra utalnak. De óvatosan 
kell fogadni minden monda­
tukat: gyakran nem azt
mesélik, ami valójában jel­
lemzi az életüket, hanem a 
vágyaikat, amit valóságnak 
látnának, hinnének. Két med­
ve kötelet húz, az egyik 
mellett ott áll a kis bocs. 
Egy kisgyerek azt mondta, az

anya- és az apamedve ját­
szik, a kicsi nézi őket: pedig 
az ő szülei válófélben van­
nak, sokat, hangosan és a 
gyerek előtt marakodnak, 
veszekednek. Egy másik áb­
rán kengurumama ugrál, ke­
zében bevásárlókosár, erszé­
nyében az egyik kengurugye­
rek, mögötte, biciklin a má­
sik. Ez a kép, illetve a hoz­
zá fűzött magyarázat általá­
ban testvérféltékenységre en­
ged következtetni: nem vé­
letlen, hogy melyik gyerek 
kerül a mamához közelebb, 
az erszénybe. A saját maguk 
készítette festmények, raj­
zok még nagyobb segítséget 
nyújtanak ahhoz, hogy meg­
keressük a gyerek magatar­
tászavarainak okát, okait, 
forrását.

H. Éva szétterít néhány 
festményt az asztalon. Egy 
kilencéves kislány képén 
mindenből négy darab van: 
négytomyú ház, négy fa, 
négy felhő. A szülei már 
átestek a váláson, a kislány 
testvérével az anyánál ma­
radt, aki következetesen az 
apa ellen nevelné a gyere­
ket: de a kislány szereti az 
apját, hiányzik neki. Anyja 
jelenlétében valószínűleg so­
hasem mondaná ezt. Mint 
ahogy csak lerajzolni tudja 
az apa iránti érzelmeit az a 
gyerek is, aki magát, a test­
vérét s az anyját, tehát az

Akad néhány világrekor­
dunk, rekordkísérletünk: az 
alkoholisták, az öngyilkosok, 
a válók versenyében. A sta­
tisztika szerint nálunk min­
den harmadik házasság vá­
lással végződik, ily módon 
az előkelő harmadik helyet 
szereztük meg magunknak a 
házasságok felbontásának vi­
lágméretű vetélkedőjében. 
Mi gyorsan házasodunk, és 
ripsz-ropsz válunk. Szeretjük 
akkurátusán rendbe tenni a 
dolgokat, kevés kompromisz- 
szummal, még kevesebb 
lelkizéssel. A válás befek­
tetésnek sem utolsó: olcsó 
pénzért megvásárolhatjuk a 
szabadságunkat. Egy bontó­
perköltség ma és nálunk 
1000 forint. Ezt két részletben 
kell kifizetni, a két fél álta­
lában az összeget is megfele­
zi. Ha a felperes fizetése 1500 
forint alatt van, kérheti a 
költségmentes válást. A si­
ma válás két hónap alatt 
nyélbe üthető. Bárkinek 
megéri. A gyerekek többnyire 
az anyánál maradnak: az apa, 
két gyerek esetén fizetése 
40 százalékát köteles gyerek­
tartás címén volt feleségé­
nek havonta átadni: teljes 
anyagi csőd nem fenyeget 
egyetlen magára maradt 
anyát sem, de persze redu­
kált életvitelre kényszerül­
nek. Vannak esetek ugyan­
akkor, amikor határozottan 
jobban jár anyagilag mind­
két elvált házasfél. Ezeket 
az eseteket — az álválásokat 
— ne részletezzük, mert ol­
vasván néhány vállalkozó 
kedvű állampolgár esetleg 
kedvet kapna hozzá.

A gyerek természetesen 
nagy probléma. De — bár

egyetlen válófélben levő 
vagy elvált szülőt sem aka­
rok megbántani — mégsem 
olyan nagy, mint hinnénk. 
Ellenkező esetben jóval 
kevesebb sérült, személyisé­
gében megzavart, életre szóló 
sebeket kapott gyerek kerül­
ne ki az együttélés perpatva­
raiból. Az sem ritka, hogy a 
különböző tüneteket produ­
káló gyereket a gyermek­
ideggondozóba is csak azért 
hozzák, hogy a bíróságon 
bizonyítani tudják: íme, az 
apa (vagy az anya) magatar­
tása milyen károsan befolyá­
solta a gyerek fejlődését.

A gyerek pedig pislog, rág­
ja a körmét, piszkálja a ha­
ját. Éjjel mászkál a lakásban, 
gyakran felsír, reggel vi­
szont nem emlékszik semmi­
re. A már régen szobatiszta 
fiú-lány — akit ráadásul jól 
szoktattak, tehát nem itt 
keresendő az ok —, egyik 
napról a másikra újra bepi­
sil éjjelenként. Az értelmes, 
jól beszélő 3—4—5 éves, 
ugyancsak hirtelen, dadogni- 
hebegni kezd. Az iskolások 
tanulmányi eredménye rom­
lik, olykor katasztrofálisan. 
Makacsok, kezelhetetlenek 
lesznek, a nagyokat fejfájás 
kínozza: sokfajta tünettel 
hozza apuka, anyuka, nagy­
szülő a gyermek-ideggondo­
zóba gyerekét, unokáját. Nem 
tudják, mi lehet azzal a sze­
gény csöppséggel, hiszen ők 
mindent megadeak neki! 
Vagy ha sejtik, nem hiszik, 
hogy ennyi minden megért. 
átél apuka és anyuka intelli­
gens vagy kevésbé szalon­
képes vitáiból, veszekedései­
ből.

Miért nem partner ?

AZ APA, VIRÁGOK KÖZÖTT
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A gyereket sokszor kihagy­
ják a számításból. Közük ve­
le a tényt: elváltunk, te 
itt maradsz, apuka (az apád, 
az a gazember, az a vadál­
lat) elköltözik (elkotródik, 
végre szedi a sátorfáját, eltű­
nik a láthatárról), mi pedig 
végre békében élhetünk 
egymással.

— Viszont általában nem 
ilyenkor jönnek hozzánk. A 
tüneteket a válást megelőző 
hosszú folyamat okozza, a 
válás csak egy állomása en­
nek a folyamatnak. A lényeg 
az, hogy a családi konflik­
tusok között élő gyerek sérül 
meg. Nem beszélik meg vele, 
ami pedig rá tartozik: ami­
nek a következményeit ő is 
viselni fogja, arról tudnia 
kellene. A válásra elő kell 
készíteni, partnereknek kell 
tekinteni őket. El kell fogad­
ni az ellentétes érzelmeket 
is: az anya nem szereti az 
apát, de nem követelheti 
ugyanezt a negatív érzést a 
gyerektől is. Ha a másikkal 
kapcsolatos pozitív érzése­
ket elfojtjuk, abból mindig 
baj lesz, legföljebb nem 
vesszük észre, mert a gyerek 
színlel. Ne titkolózzunk előt­
tük, de ne is próbáljunk 
megértetni velük olyasmit, 
amit — életkoruk miatt — 
még nem érthetnek meg. El 
kell tudni fogadtatnunk vele 
ezt a nehéz helyzetet: beszél­
je, játssza, sírja, dühöngje 
ki magából az érzéseit. Attól 
sem szabad megijedni, ha 
épp azzal szemben lesz ag­
resszívebb, akinél maradt: 
így torolja meg az őt ért sé­

relmeket. Valahogy meg 
kellene oldani, hogy a gyerek 
— ha igényli — bármikor ta­
lálkozhasson az elköltözött 
szülővel. Ennek persze felté­
tele volna az egy városban, 
egy településen lakás. Töre­
kedni kellene arra, hogy 
minél több régi jó szokás 
megmaradjon: együtt töltött 
hétvégék, közös kirándulá­
sok, ebédek. Igen, valahogy 
így festene a gyerekközpontú, 
ideális válás ...

H. Éva azt mondja, a pszi­
chológus nem tudja egyedül 
helyrehozni a szülői hibák 
következményeit. Néha a szü­
lők korábbi döntésük ellené­
re is együtt maradnak, nem 
válnak el, de ez ritka és nem­
egyszer kétes értékű ered­
mény. A pszichológus nem 
tudja megfékezni a világ­
méretű válási kedvet. Csak 
szelepet enged: szabadjára 
engedi a bennszorult érzelme­
ket, indulatokat, segít kö­
zölhető formába hozni a 
vágyakat, a félelmeket, se­
gít fölébük nőni. Segít 
kimondani és föloldani a bajt. 
Többet ennél, legnagyobb jó­
szándéka ellenére sem te­
het.

Mi pedig — ahogyan az Élet 
és Irodalom égjük ri portirój a 
megállapította —, csak vá­
lunk, válogatunk, s újrater­
meljük a bajt: mert az elvált 
szülők gyermekei között 
sokszorosan több a válás, 
mint az ép családból valók 
házasságában. Alighanem 
haladunk előrefelé a világ- 
ranglistán.

Cs. Nagy Ibolya

fogva áll a család. A gye­
rek a válás után is eljárt a 
pszichológushoz, s módosított 
a képen: átírta a neveket, 
már nem tudta, melyik szülő 
kezét fogja is ő, avagy me­
lyik fogja az övét.

„A leírás hiteles
Beszélgetés

Móricz Zsigmond riportjáról
Nyáron Hencidán vezettem egy irodalmi beszélő 

test, amelynek egyik tárgya magától értetődően Móri 
Zsigmond Hencidai lakodalom című riporti*a v if 
A nevezetes esemény 1925 januárjában történt ° ' 
Móricz Az Estben számolt be róla. A riport másón * 
mondata így hangzik: „A község egyik legnagyobb 
birtoku kisgazdájának, B. Szabó Sándornak leányát 
Rózát veszi el egy árva legény, szintén megfelelő in' 
módú Fóris László”, Amint a mondat végére érJ 
egy kedves idősebb nő megszólalt:

— Róza néni Debrecenben él!
— Nemrégen sikerült megszereznem Fóris Lés? 

lone debreceni címét. Móricz Zsigmond így látta** 
férjével a lakodalomban: „És a fiatal pár... Csaknem 
öles magas 21 éves, vékony, ruganyos és páratlanul 
komoly emberke a vőlegény, hozzá illő, válláig érn 
normálisnál jóval magasabb a 16 éves menyasszony Á 
fiú fekete, magyaros modern ruhában, a lány lekeZ 
selyemben, fekete selyemkendőben:’

( hogy került Móricz hencidára
Manapság, csaknem 57 évvel a lakodalom után a, 

egykori menyasszony ismét fekete ruhát visel özveev 
sege jeléül. Jöttömnek örül is, nem is. Leültet az ill 
nyes nagyerdei lakás egyik szobájában (a testvérénél 
lakik), es magyarazolag mondja:

— Sok mindenen mentem keresztül. A férjem, 
páratlanul jó ember volt, 1977-ben meghalt. Mivel 
nem volt gyerekünk, minden érzésünket, szeretetünkei 
egymásnak ajándékoztuk. A rokonok kérnek hogy 
törődjek bele a sors akaratába, de én vigasztalhatatlan 
vagyok, s az is maradok halálomig. Nincs kedvem úi- 
sagban szerepelni, kérem, ne foglalkozzon velem.

Szándékát nem másítja meg, de megengedi, hogy Ró­
za néninek szólítsam, s kérdéseimre is hajlandó vá- 
laszoinL Elsőnek mindjárt arra, hogy vajon hogy ke­
rült Móricz Zsigmond Hencidára, az ő lakodal­
mukba?

— A bátyám Debrecenben tanult, s egy rokonunk­
nál Papp István MAV-főfelügyelőnél lakott. Ez a Pis- 
ta bácsi barátja volt Móricz Zsigmondnak. Édesapám 
Papp Istvánt hívta a lakodalomba, de látta, hogy vé­
gül másodmagával jött. Véletlenül vagy hogy találko­
zót Debrecenben Móricz Zsigmonddal, s kihozta az

Móricz Zsigmond jelenléte feszélyezte a lakodal­
mas népet ?

— Egyáltalán nem. Ahogy a cikkben áll, 98 ház 
volt meghíva, az jelentett vagy háromszáz embert 
Móricz Zsigmondnak legfeljebb a szomszédai tudták 
hogy ez egy városi vendég. Mi nem is gondoltuk, hogy 
írni fog rólunk. Csak aztán mások olvasták a faluban 
mondtak, hogy benne vagyunk az újságban. De a lapot 
nem adták ide nekünk, mi meg nem jártunk utána.

Akkor honnan tetszik ismerni a riportot ^ _ kér­
dezem csodálkozva.

A háború után tudtuk meg, hogy könyvben is 
megjelent, amit aztán Holló László református lel­
kész elküldött nekünk. Akkor olvastuk az írást, több 
mint húsz évvel a lakodalom után. Érdekes'volt 

— S hogy tetszett ?
— Tetszett. Nem azt mondom, hogy minden úgy 

volt, de azért elég jól le van írva.

VOLT-E MENYASSZONYTÁNC ?
Megkérem Róza nénit, vegyük elő a riportot, olvas­

suk sorról sorra, s ha neki bárhol megjegyzése aka< 
álljunk meg. Egy gépelt példányt vesz elő, ezt Tóth Al­
bert esztári pap küldte el Fóris Lászlónak mint volt 
hencidai iskolatársának 1973-ban, egy kedves level 
kíséretében. A feladó a szöveget A tűznek nem szabad 
kialudnia című 1927-es kötetből másolta ki.

Rögtön az elején megállunk. „Egyik legnagyobb 
birtoku kisgazda — jellemzi Móricz B. Szabó Sándort.

Igen, sajnos a szorgalomnak és a munkának az 
lett a jutalma, hogy apámat kuláklistára tették, s a 
már idős embert megalázták az ötvenes években.

A másik megállót ez a kifejezés adja: „árva legén)’
Hát ez bizony rosszul esett az anyósomnak — 

mondja Róza néni. — Árva az, akinek mindkét szülő­
je meghalt, a férjem félárva volt, az édesanyja még 
élt.

„Senkisem pipázik, ennyi nép összesen tíz szivart fo­
gyasztott el, ajnivel én kínálgatóztam; cigarettát is 
csak egyet-kettőt láttam, hetykélkedő fiatalok szájá­
ban — írja Móricz. Róza néni ismét megállít.

Cigarettáztak, ajaj, de még mennyire! Sajnos, az 
én férjem is nagyon nehezen hagyta el. Lehet, hogy 
az író környezetében éppen kevesen füstöltek, s eb­
ből ő azt gondolta, hogy ez mindenkire érvényes. Saj­
nos, nem.

A gazda — világosít fel Róza néni —, aki a föld­
birtokrendező bizottságból hozta a hírt, hogy minden 
igénylő jogosult a földre — Balázsi Zsigmond volt. 
Az a ruhaviselet, amit Móricz számon kér, az 1925-ben 
már régen kiment a divatból. A zenészbanda valóban 
földműves magyarokból állt: három hegedűsből, egy 
tárogatósból, egy bőgősből és egy pikulásból. Az égjük 
násznagy, Péterszegi Sándor ma is él Hencidán, elmúlt 
101 éves!

Csaknem hatvan év eltelte után is haragra lobban 
Róza néni a következő sorokat hallván: „Most kiteszi 
a nagy vőfély a tányért. — Aki mit a menyasszony­
nak szánt!”

— Na, ezért nagyon haragudott a férjem és édes­
apám, mert csakugyan behozták a tányért, pedig nem 
így volt megbeszélve.

— A faluban azt mondták — vetem közbe —. hogy 
ez nem lehet igaz, mert ehhez az öreg Barcsa Szabó 
Sándor, Róza néni édesapja semmiképpen nem já­
rult volna hozzá, annál büszkébb ember volt. Te­
hát mégiscsak volt menyasszonytánc, hiteles, amit 
Móricz Zsigmond megírt — mondom.

— A vacsora leírása hiteles. Délutánig azonban a 
mi házunknál tartott a laKodalom, az nincs benne a 
cikkben. De hát igen, tulaj* ónképpen hiteles a leírás, 
minden így történt, menyasszonyíánc is volt, de csak 
a férjemmel táncoltam.

Egy másik találkozás után Róza néni hozzájárult ah­
hoz, hogy cikk legyen a beszélgetésből. Örömmel 
nyugtáztam azt is, hogy szeretné megszerezni Móricz 
riportját nyomtatásban, hogy ne csak a gépelt pél­
dány őrizze élete talán legszebb napjának soha nem 
fakuló emlékét.

Bakó Endre
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AZ ÜNNEPI

Gondoljunk a háziasszony 
pihenésére, kényelmére is. A 
több fogásos étkezések után 
is jólesik süteményt, almát, 
narancsot rágcsálni. De ha az 
étkezőasztal a gyerekek biro­
dalma is — például társas­
játék, olvasás céljára —, ne­
hezen tűrik el, hogy bármi ott 
maradjon. Különleges ünne­
pi díszt adhatunk a szobánk­
nak, ha fonott bevásárlóko­
sarat kibélelünk konyharu­
hával, és erre rakjuk csopor­
tok szerint az aprósüteményt, 
megmosott almát, gyümölcsöt. 
Az így elkészített kosár nyu­
godtan lekerülhet a padlóra, 
szobasarokba, fa alá. Leg­
alább az apróbb gyerme­
keknek is elérhető közelség­
ben lesz a csemege.

A karácsonyfa-vásárlás 
örök problémája, miért hul­
lik a fa apró tűlevélkéje? Ho­
gyan hosszabbítsuk meg az 
életét? Nos, évek óta a kivá­
gott fát a díszítés előtti napon

ÜNNEPI
A regi gyerekjátékok kö­

zött még találunk egy kis ko­
csit, talicskát, autót, amely­
nek megmaradt a kereke. 
Ezekből egy kis ügyeskedés­
sel nagyon kedves karácso­
nyi gyertyatartót tudunk ké­
szíteni.

Első tennivalónk eldönteni, 
kerék-gyertyatartót 

felfüggesztve, vagy vízszin­
tes helyzetben kívánjuk 
használni. A küllőkre ugyan­
is kis fa-, vagy fémlapocská­
kat kell erősítenünk. Az egé­
szet azután vonjuk be alu­
fóliával vagy színes sztaniol 
papírral. A karácsonyfák 
gvertyatartó-csíptetőibe te­
gyünk színes gyertyákat, és 
csiptessük a kerék küllőire 
erősített lapocskákra.

Kis fenyőágakat is tehe­
tünk közé. Ez esetben azon­
ban ne hagyjuk őrizetlenül

bíZkádTm°m- A fürdőszo- 
ba kadja erre megfelelő az
egy-másfél órás ázTatás több! 
szón vizcserével jár, és köz-
fátn £egrazom> űtögetem a 
í, V ,!8y v serült- elhalt tűle­
velek lehullanak, és az ép
agak, tűk, tisztán, üdén, szin­
te megújulva és a száradás 
után szinte friss zölden ke­
rülnek a szobába.

A hagyományos lucfenyő 
mellett sokan vásárolnak a 
piacon fenyőágat, különböző 
®zírjfs> kemény tapintású 
örökzöld leveleket. Ezek a té­
li cserjék soká, szinte tava­
szig díszítik a lakást, de nem 
mindegy, hogy hová vagy 
mibe helyezzük el. A hajdani 
parasztházak természetes tar­
tozéka, a cserépedény ma la- 
kásdisz. Az egyszínű barna 
vagy fekete mázas," nagymé­
retű, nyílt tűzön használt, ------ --------------------------

sámlTraáHRva aT^íatoí^a^f1^*' így Portalanítjuk
-------------- ,,:a ajánlatos a fenyogallyakat marad

KARÁCSONY

1 . i''vcocaid^eKaK oek a fen'
szobasarokba, sámlira állítva aiánia«™," ---- ‘,TÍBy purtaiamtjii
a legszebbek, legmegfelelőb- vízbe mártani, meYáztatnt tavaszig‘

és friss

GYERTYATARTÓK

az égő gyertyákat, mert 
könnyen tüzet okozhatnak.

A szilveszteri és újesztendei 
asztal terítésénél nagyon han­
gulatosan felhasználhatjuk a 
1 égi patkókat. Ha ilyen 
nincs, akkor magunk ké­
szíthetünk. Hajlítsunk drót­
ból patkó alakot és 1982-es 
számokat. Az egészet vonjuk 
be alufóliával, vagy fessük 
be fekete festékkel. (így ko­
vácsoltvas hatását kelti.) A 
karácsonyfa-gyertyák fém 
csíptetőjébe tegyünk nagyon 
élénk színű gyertyákat — és 
csíptessük fel a patkóra. Ez­
zel a kedves asztali dísszel 
a terítés szebb, ünnepélye­
sebb lesz.

Válogassunk ki szép, nagy 
almákat. A csutkájánál késsel 
vájjuk ki — a gyertya mére­
tének megfelelő nagyságot, és 
ezekbe állítsuk bele a kü­
lönböző színű gyertyákat.

Az ünnspi asztal ezáltal 
még sokkal szebb lesz.

Nagy, öblös pohár aljába 
csepegtessünk pár csepp 
sztearint és erre ragasszuk 
rá a gyertyát. A pohár köré 
tegyünk fenyőágakat. Ennél 
a megoldásnál a gyertyát 
nyugodtan hagyhatjuk őri 
zetlenül.

Divatba jöttek a népies 
és régi formák. Sok csa 
Iádnál már csak dísz vagy 
virágtartó a régi csirkeitató. 
Karácsonykor asztali dísznek, 
illetve gyertyatartónak is jól 
felhasználható. Az oldal­
részeibe kis fenyőágakat, 
középre pedig egy színes 
gyertyát tegyünk. Itt vi­
szont már vigyázzunk arra, 
hogy amikor a gyertya vé­
gigég, Mngra né lobbantsa 
a kis fenyőágakat.

(Kalocsay)

LOVE STORY

Weöres Sándor egyik kará­
csonyi verséből idézünk egy 
versszakaszt a rejtvény víz­
szintes 1., 30. és a függőleges 
14. és 43. számú sorokban.

VÍZSZINTES: 1. A versidé­
zet első sora (Zárt betű: L.). 
14. Hosszmérték. 15. Női név. 
16. Atlétikai Club. 17. Sze­
mes ...; színésznő. 18. Ugyan­
ez rövidítése. 20. Vizet fo­
gyasztani. 21, Fogoly. 23. 
Dévény határai! 25. A Lu- 
dolf-féle szám. 27. Spion. 28. 
Hitszegő. 30. A versidézet 
második sora (Zárt betű: I.). 
32. Zúgni kezd! 33. Római 
államférfi volt (Marcus For­
tius, i. e. 234—149). 34. Nép 
szláv nyelvekben. 35. Fran­
cia színésznő (Marie Jósé). 
37. A vizsga vége! 38. Köny- 
nyen becsapható személy. 39. 
Piszke. 41. Ború egynemű 
betűi. 42. A legfinomabb ét­
olaj. 44. Skót törzsi szerve­
zet volt. 45. Részeshatározó, 
de község neve is. 47. ős­
anyánk. 48. Zsarolás végett 
fogva tartott személyek. 50. 
Serleg. 52. S. R. 53. Kőtár 
magánhangzói. 54. Annyi 
mint rövidítve. 56. Nemzeti 
Bajnokság. 58. Király ola­
szul (RE). 59. Fiúnevelő is­
kolájáról nevezetes angol 
város. 61. Japán teaházak női 
alkalmazottja. 63. Menyasz- 
szony. 67. Rézből készült fú­
vóshangszer. 69. Válogatott 
labdarúgó volt. 70. Jenő egy­
nemű betűi. 71. Elsőrendű 
áru kereskedelmi jelzője. 
72. Ünnepet ül. 74. ízesített, 
zöldes színű, erős pálinka. 77. 
Tova. 78. Népszerű közleke­
dési eszköz a fővárosban.

FÜGGŐLEGES: 1. Közép­
amerikai állam. 2. Visszalő!
3. Mindenféle kacat. 4. Lenin

Béke-díjas brazíliai író 
(Jorge). 5. A modern ma­
gyar prózaírás jeles képvi­
selője (Tibor). 6. Csigafajta. 
7. A rénium vegyjele. 8. 
Portéka. 9. Szibériai folyó. 
10. íme betűi keverve. 11. 
Szibinyáni... Hunyadi János 
neve a szerb nép nyelvén. 12. 
A szöveget futólag átvizsgál­
ta. 13. Híres francia jellem­
színész volt (Jules). 14. A 
versidézet harmadik sora 
(Zárt betűk: Y, N.). 19. Sóvá­
rog. 22. Ostoba. 24. Kelet­
ázsiai félsziget. 26. Gyógy- 
balzsam. 29. Sakkfigura. 30. 
Keleti édesség, magyarul tö­
rökméz. 31. Ada ... híres 
holland úszónő volt. 34. Szín­
házi szerepkör. 36. Olasz fo­
lyó, Firenzétől hajózható. 39. 
Minden hasonló előtt álló. 
40. Szintén ne. 43. A vers­
idézet negyedik sora (Zárt 
betű: G.). 44. Az alku vége! 
46. Közép-európai Kupa. 48. 
Vadászemlék, az elejtett vad 
agancsa. 49. Egy régi kár­
tyajáték. 51. Megszólítás. 52. 
... és Pan; burleszk színész­
pár volt. 55. Kutat, keres­
gél. 57. Brno csehszlovák 
város korábbi neve. 59. Atti­
la névváltozata. 60. Németh 
Árpád. 62. Két végén élő! 
64. ... Borg, olimpiai bajnok 
svéd úszó volt. 65. Négylá­
bú barátja. 66. Alul fehér 
lábú lóra, ökörre mondják. 68. 
A tepsiben van! 73. Fél 
perc! 75. B. M. 76. Tollat 
használ.

H. J.

BEKÜLDENDŐ a vízszin­
tes 1., 30. és a függőleges 14., 
valamint 43. számú sorok 
megfejtése.

Beküldési határidő: 1982. 
január 4.

vagyak

NEVELÉS 
MI KETTEN AZ ANYÁD­

DAL MAR EGY EGÉSZ LA­
KÁST GYÚJTOTTUNK!
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Ha az ábra betűit helyes sorrendbe rakjátok egymás 
mellé, egy magyar meseíró nevét kapjátok eredményül. 
Ki az iro?

•sof«T esoj :s?tf3j£3N

Karácsonyi mondóka

SZILVESZTER

Kezdjük rá:
Kását főzött nagyanyám, 
Kemencére tette, 
jött a macska, megette. 
Hol a macska?
Vödörbe fúlt.
Hol a vödör?
Kútba borult.
Hol van a kút?
Vörös bika kiitta.
Hol van az a vörös bika? 
Éles tagló levágta.
Éles tagló hová tűnt? 
Kovácsműhely zugába. 
Hol a kovácsműhely?

Tűz lángjában tűnt el. 
Hol nyaldos a tűz látója? 
Kioltotta víz árja.
Víznek árja hol folyik?
Felkelő nap felitta.
Hol ragyog a kelő nap? 
Kéklő felleg rejti.
Hová tűnt a kék felhő? 
Lett belőle lágy eső,
Föld-Anyácskát öntöző — 
E ház ura tudja már, 
három kalács kinek jár?

(Mordvinból fordította:
Juhani Nagy János)
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femes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet 
kíván minden kedves vásárlójának

HAJDÚ-BIHAR MEGYEI 
ÉLELMISZER-KISKERESKEDELMI VÁLLALAT

1982S

Elcserélem Csapókért 
központjában levő 3 szo­
bás, összkomfortos csa­
ládi házrészemet 130 
négyszögöl telekkel ha­
sonló méretű garázsos la­
kásra. „Tavaszi csere" 
jeligére a kiadóba.

Eladó kétszobás ház­
rész, Fazekas M. u. 6. 
Érdeklődni du. 3-tól.

Kétszoba-ösazkomfortos, 
etázsfűtéses, nagy mel­
léképületes kertes családi 
házam elcserélem 1 + 2 
feles vagy 2 + fél szo­
bás szövetkezetire. Vén­
kert, Üjkert előnyben. 
Kismacs, Zápor u. 13.

ALBÉRLET

Másfél szobás, fóbérlő 
nélküli albérletet kere­
sek. Ajánlatokat „Leg­
később április 1-től" 
jeligére a kiadóba.

APRÓHIRDETÉSEK
Különálló szoba-kony­

ha albérletbe kiadó. 
Szilágyi János u. 20.

LAKÁS
1 + 2 fél szobás, X. 

emeleti szövetkezeti la­
kás sürgősen eladó. 
„Domus mellett 120 946" 
jeligére a Hirdetőbe.

2 szoba-összkomfortos, 
64 négyzetfnéteres tanácsi 
lakásunkat elcseréljük 1 
szoba és egy másfél szo­
ba-összkomfortosra, kü­
lönbözeiét térítünk.
„Kiemelt övezet" jeligé­
re a kiadóba.

4 lakásos sorház építé­
séhez társakat keresek. 
Földszint + tetőtér-be­
építés. „Lugossi utca 
18." jeligére a kiadóba.

44 négyzetméteres, 
másfél szobás szövetkeze­
ti lakás eladó, 12 000 Ft/ 
négyzetmétere. „Beköl­
tözhető" jeligére a ki­
adóba.

INGATLAN

600 négyszögöl szőlő 
eladó, megosztva is, 
Sámsonkert, iskolához 
közel. Érdeklődni a 
helyszínen, Farkas Zsig- 
mondnál.

ÁLLÁS

Munkahelyet keres 
érettségivel és jó rajz­
készséggel rendelkező 20 
éves lány. „Rajzolni 
szeretek" jeligére a ki­
adóba.

Fizikából felvételire 
is felkészít mérnök-tanár. 
Telefon: 12-882.

Lada 1500 vagy 1200- 
at vennék kevés kilomé­
terrel. Telefon: 10-288. 
17 óra után.

HÁZASSÁG

25 éves, elvált fiatal­
ember megismerkedne 
házasság céljából 25—30 
elvált asszonnyal. Fény­
éves korig lánnyal vagy 
képes válaszokat „Gyer­
mekszerető" jeligére a 
kiadóba kérem.

X X

AZ IBI 
1982 • JLJ

MJAIE
TENGERPARTI, 

HEGYVIDÉKI ÜDÜLÉSEK,

V ÁROSLÁTOGATÁSOK,

HÉTVÉGI UTAK,

AUTÓSTÚRÁK,

EGYÉNI UTAK 
A LAKOSSÁGI KERET 

TERHÉRE

UTAZÁSI IRODA,
Debrecen, Vörös Hadsereg útja 11—15.

UTAZÁSI IRODA, 
Hajdúszoboszló, Hősök tere 4.

m

AZ ÁLLAMI BIZTOSÍTÓ 
1982. január 1-től 

áttér az ötnapos munkahétre.
De

Debrecenben
a szombati napokon egy egységünknél tartunk 

ügyeletet.

ÜGYFÉLSZOLGÁLAT
Debrecen, Hatvan u. 1. sz. földszint 

(Debrecen városi fiók).
Telefon: 14-077.

Nyitva: 8—12.30.
SZOLGÁLTATÁSOK:

kárbejelentés, biztosítások megkötése, 
panaszfelvétel, felvilágosítás, 

díjfizetés elfogadása,
bel- és külföldi autósok kárainak felvétele.

a
HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — IMI. DECEMBER 24.

45 éves, 164 cm ma­
gas, csinos értelmiségi 
dolgozó özvegyasszony 
megismerkedne korban 
hozzá Illő, jó megjelené­
sű, intelligens férfival, 
esetleg házasság céljából 
„Kölcsönös szimpátia" 
jeligére a kiadóba.

26 éves, 180 cm ma­
gas szőke fiatalember, 
betanított munkás, há­
zasság céljából megis­
merkedne 30 éves korig 
lánnyal vagy elvált asz- 
szonnyal. „jól megle­
szünk 153 841" jeligére a 
hajdúszoboszlói Hirdető­
be.

Fogász, 32 éves, 3 éve 
elvált, hároméves gyer­
mekét egyedül nevelő, 
173 cm magas, teltkarcsú, 
családot szerető asszony, 
komoly, lehiggadt, meg­
értő férfi ismeretségét 
keresi házasság céljá­
ból, 35—40 év között. 
„Rendezett anyagiak" 
jeligére a kiadóba.

28 éves, 176 cm ma­
gas szakmunkás, nőtlen 
fiatalember, rendezett 
anyagiakkal megismer­
kedne házasság céljából 
korban hozzá illő há­
zias lánnyal vagy gyer­
mektelen elvált asszony­
nyal. Lehetőleg fényké­
pes leveleket várok. 
„Rossz egyedül" jeligé­
re a kiadóba.

BÚTOR

Bútor eladása, vétele. 
Szekrénysorok, rckami- 
ék, heverők. Péterfia u. 
59. Telefon: 27-287.

Szép bútorok vétele és 
eladása, szekrénysorok, 
rekamlék. Szabadság út­
ja 12. Vasárnap is nyit-

Szekrénysorok, reka­
mlék, egyéb bútorok vé­
tele, eladása. Pásti u. 8.

ÁLLAT

Naposcsibe kapható és 
jegyeztethető, bő fajta- 
választékkal. józsa, Mó­
ricz Zsigmond u. 45. és 
Debrecen, Jerikó u. 14. 
fszt. 4.

Pekingi kis kutya el­
adó. Kun, Debrecen, 
Eötvös u. 11. Érdeklőd­
ni levélben.

EGYÉB

Debrecenben garázs el­
adó a Darabos utcán. 
Telefon: 12-747.

December 20-án 15
órakor a derecske! mű­
velődési házban elve­
szett egy fekete diplo­
matatáska. Kérem a 
megtalálót, az iratokat 
küldje el a benne levő 
címre.

Kisiparosok, klske^ 
reskedők! Pénztárköny­
vét, év végi jövedelem­
adó-bevallását, árkalku­
lációját, forg.-adó-beval­
lását szakszerűen, fele­
lősséggel elkészítem. 
Könyvét most tegye rend­
be! „Nyugdíjas főköny­
velő" jeligére a kiadó­
ba.

1981. december 18-án 
éjszaka elvesztettem kék­
színű kopottas bőröndö­
met és barna színű sár­
ga pánttal ellátott uta­
zótáskámat. Kérem a be­
csületes megtalálót, mi­
vel számomra nagyon ér­
tékes dolgok voltak az 
utazótáskában, lakáso­
mon értesíteni szíves­
kedjen. Levélcím: Do­
mokos L. u. 7. VII. em 
29, ajtó.

Akác-, tölgy , bükk- 
parketta állandóan kap­
ható a készítőnél. Haj­
dúszoboszló, Rákóczi u. 
65. sz.,' Soltész, telefon: 
60 844.

Bolti áraknál olcsóbban 
kerítésdrótfonalot, ra- 
bichálót, csibedrótfona­
tot, műanyag bevonattal 
Is készítek. Díjtalanul 
hazaszállítok. Almos u. 
8. Monostorpályt úti te­
metővel szemben.

Gázöngyújtó töltése, 
szelepelése, javítása. 
Batthyány u. 1. sz.

Nagyméretű szerelőak- 
nás garázs eladó. Deb­
recen, Erzsébet u. 1.
Ili, 3,_____________

Kiadó üdülőnek Mát- 
rafüred, Pálosvörösmarty 
u. 23. sz. alatt 2 szobás 
házrész IBUSZ-on ke­
resztül.

Csótány-, svábbogár-, 
hangya- és rágcsálóirtást 
közületnek és magáno­
sok részére vállalok (vi­
dékre is). Preisz Tamás, 
Debrecen, Poroszlay út 
15. Telefon: 22-741. Hív­
jon, megyeki

Naposcsibe nagy tété 
les eladásához bizomá 
nyosokat keresek. Deb 
récén, Jerikó u. T4 
fszt. 4.

Vennék bontott cserép 
kályhát, szétszedhető 

Lingel-könyvszekrényt, 
könyveket, fajansz- és 
porcelánfigurákat, régi 
üvegvázákat és íróasztali 
lámpákat. „Könyvbarát" 
jeligére a kiadóba.

Húsfiislölésl vállal 
Szakképzett hentes. Kuruc 
u. 86. szám.

Oltott mész zsákolva 
állandóan kapható. Hor- 
nyák Imréné kereskedő, 
Debrecen, Csáthy u. 33. 
1-es, 1Y, 1A buszjárat.

Tollat a legmagasabb 
áron veszek. Érte me­
gyek. Bajcsy-Zs. u. 42. 
Telefon: 23-520.

Figyelem! Kés, olió, 
borotva, korcsolya, da­
rálókések köszörülése. 
Mester u. 39.

Régi huszárcsákót, tar­
solyt és csendőrkalapot 
vennék vagy cserélnék. 
Gábriel S. Budapest 1036, 
Magyar Lajos u. 10.

Parkettázást, csiszolást, 
pvc- és szőnyegpadló-ra­
gasztást vállalok. Raktá­
ron levő száraz anyagból, 
garanciával, vidékre is. 
Ifj. Ibcrhalt József. Deb­
recen, Huszár Gál u. 
Il/B.

Menyasszonyi. vőlegé­
ny! és alkalmi ruhák köl­
csönzése kiegészítőkkel 
együtt. Pesti u. 55. Te­
lefon: 12-722. (Kisállo- 
más és Bartók Kórház 
között.)

Korcsolyajavítás, szak­
szerű élezés, Debrecen, 
Sámsoni út 8. alatt.

Menyasszonyi ruha
kölcsönzése minden
igényt kielégítő válasz­
tékból: Vörös Hadsereg 
útja 77. alatt.

Dolgozókat alkalmaznak
A Debreceni Baromfi-feldolgo­

zó Vállalat felvesz katonaságtól 
leszerelt, E kategóriájú Jogosít­
vánnyal rendelkező gépkocsive­
zetőket, egy műszakos beosztás 
mellett vízvezeték- és központi­
fűtés-szerelőt, hűtőgépház veze­
téséhez gépész üzemmérnököt 
vagy gépésztechnikust, és állan­
dó délutános műszakba Iroda- 
takarítónőt. Jelentkezés Diósze­
gi út 1., munkaügyi osztály.

A hajdúböszörményi Béke 
Mgtsz baromfi-feldolgozó üzeme 
felvételre keres karbantartó la­
katosokat, villanyszerelőket, hü- 
tőgépészeket. Elsősorban Hajdú­
böszörmény, Hajdúdorog és kör­
nyékbeli településeken lakók Je­
lentkezését várjuk. Érdeklődni 
lehet az üzem munkaügyi cso­
portjánál, Hajdúvid, Vasút u. 2.

Pályázati fel hívá s /
AZ ALFÖLDI VENDÉGLÁTÓ VÁLLALAT

szerződéses üzemeltetésre átadja
1982. február 1-i üzemkezdéssel 1987. január 31-ig 

terjedő időre az alábbi egységeket:
155. SZ. VlKEND BÜFÉ 

IV. o.
Debrecen—Kondoros 220.

1001. SZ. RÉTESBOLT BÜFÉ 
III. o.

Debrecen, Csapó u. 100.
1002. SZ. IMBISZ BÜFÉ 

III. o.
Debrecen, Csapó u. 100.

1010. SZ. SÚLYOM UTCAI PAVILON 
IV. o.

Debrecen, Kiss J. u.
1012. SZ. ÉM. KLUB BÜFÉ 

IV. o.
Debrecen, Tanácsköztársaság útja 11.

1015. SZ. MEZOGÉPGYARI BÜFÉ 
munkahelyi

Debrecen, Híd u. 4—6.
1028. KLTE BÜFÉ 

munkahelyi
Debrecen, Egyetem tér 1.

1020. TITASZ II. ERŐMŰ BÜFÉ 
munkahelyi

Debrecen, Mlkepércsl út 1.

1052. MEDICOR BÜFÉ 
munkahelyi

Debrecen, Hámán K. út 96.
1037. BIOGAL BÜFÉ 

munkahelyi
Debrecen, Pallagi út 14. ,

Ai.* Z,erzöd,és,es. üzemeltetésre átadásra kerülő üzletekre, 
közjegyző Jelenlétében 1982. január 27-én de. 9 órakor 

... . , Debrecen, Dimitrov u. 4. sz. alatti 
vállalati klubhelyiségben versenytárgyalást tartunk.

i. ,xÁ. P*,yázók. a versenytárgyalás Időpontja előtt 
legalább 8 nappal a vállalat igazgatójához címzett Írásbeli 

pályázattal Jelentkezhetnek a versenytárgyalásra.

“e?h‘rdetett üzletekkel kapcsolatos részletes, írásbeli 
tájékoztatást Koroknál Lajos értékesítési osztályvezető ad. 

Debrecen, Dimitrov u. 4. sz. (Telefon: 12-789.)

Azonnali belépéssel alkalma­
zunk részmunkaidős és fiatal­
korú dolgozókat eladói munka­
körbe. Jelentkezni lehet H.-B. 
m.-i Ruházati Kiskereskedelmi 
Vállalat munkaügyi csoportjánál, 
Debrecen, Vörös Hadsereg útja 
54. sz.

Takarítónőt, kézilányt alkal­
maz a KEVIÉP, Debrecen, Vá­
góhíd u. 18., munkaügy.

A Hajdú-Bihar megyei Tanács 
V. B. balmazújváros—nagyháti 
Szociális Otthona, 1982. január 1- 
vel egy fő egészségügyi szakdol­
gozót és egy fő kertészt keres 
felvételre. Jelentkezés személye­
sen vagy levélben. Pontos cím: 
Balmazújváros, pf.: 10. 4060.

Érettségizett vagy építőipari 
szakközépiskolát végzett munka­
erőt felveszünk. Városi Beruhá­
zási Vállalat, Debrecen, Mester 
u. 1. sz.

A Hajdú-Bihar megyei Rend­
őr-főkapitányság gyermekintéz­
ménye felvételre keres: beszer­
zőt és takarító dajkát. Jelentke­
zés az intézmény vezetőjénél, 
Debrecen, Kossuth u. 22.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat felvételre keres 
kőműves, ács, festő, asztalos, 
vasbetonszerelő, hegesztő, szige­
telő, villanyszerelő, bádogos 
szakmunkásokat, valamint beto- 
nozókat, kubikosokat és segéd­
munkásokat. Munkásszállás, fő­
étkezés biztosítva. Jelentkezés a 
munkaerő-gazdálkodáson, Deb­
recen, Kálvin tér 11.

A Debreceni 
Városgazd ál kod ásl 

Vállalat 
hóesés esetén

alkalmi
hómunkásokat

felvesz.
JELENTKEZÉS: 

Szabadság útja 1. szám 
alatt

Debreceni
Üvegipari Szövetkezet 
képesítéssel rendelkező

JELENTKEZES:
Debrecen,
Almos u. 5—7., 
műszaki vezetőnél.

Az Oroszlányi Szénbányák 
felvéteU hirdet az alábbi munka­
körökbe, férfiak részére: szállí­
tó bányacsillés, szállitócsillés 
villanyszerelő, lakatos. Munkás- 
szállást biztosítunk. Bérezés az 
1/1980. (I. 7.) MüM. számú ren­
delet szerint, ezen felül illet­
ménypénz, hüségpénz és nyere­
ség. Jelentkezni lehet személye­
sen vagy levélben, Oroszlányi 
Szénbányák bér- és munkaerő­
gazdálkodási osztálya, 284Ö 
Oroszlány, Fürst Sándor u. 20. 
Telefon: Oroszlány 3, 664 mellék.

A Magyar Qördüiöcsapágy 
Művek felvételre keres B—30-as 
számítógép két műszakos üze­
meltetéséhez számítástechnikai 
üzemmérnököket, számítástech­
nikai érdeklődésű technikusokat, 
érettségizett elektroműszerésze­
ket, valamint termelőüzemi mun­
kára esztergályos, köszörűs be­
tanított munkásokat, továbbá ön­
tő, formázó, géplakatos szakmua- 
káaokat, kazánüzem! segédmun­
kásokat. Jelentkezni lehet az 
MGM munkaerő-gazdálkodási 
csoportjánál, Debrecen, Szabad­
ság útja 129.

A Hajdú megyei Tejipari Vál­
lalat központjába energetikusl, 
valamint a hajdúböszörményi 
sajtüzemébe művezetői beosz­
tásba középfokú vagy felsőfokú 
képesítéssel rendelkezőket keres 
felvételre. Jelentkezni lehet a 
vállalat személyzeti osztályán, 
Debrecen, Külső vásártér 18.

GYflSZHÍREK
Fájdalomtól megtört szív­

vel tudatjuk, hogy szeretett 
férjem, testvérem, sógorunk, 
nagybátyánk, keresztapánk 
és rokonunk,

FARAGÓ FERENC 
MAV-felügyelő, 88 éves korá­
ban csendesen elhunyt. Drága 
halottunkat 1981. december 
28-án, hétfőn délelőtt 10 óra­
kor fogjuk búcsúztatni a Köz­
temető 1. o. 2. sz. ravatalozó 
termében egyházi szertartás 
szerint. A gyászoló család. 
Lakás: Debrecen, Dembinsz­
ky u. 11.

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy szeretett férjem, 
édesapánk, apósunk, nagy­
apánk,

ID. KOMADI ISTVÁN, 
a Szék- és Kárpitosipari Vál­
lalat nyugdíjasa, 70 éves ko­
rában váratlanul elhunyt. 
Temetése 1981. december 28- 
án, hétfőn délután 14 órakor 
lesz a Köztemető I. o. 2. sz. 
ravatalozójából, polgári szer­
tartás szerint. A gyászoló 
család. Lakás: Debrecen, Bi­
haré u. 35.

Szívünk legmélyebb fájdal­
mával tudatjuk, hogy szere­
tett feleségem, édesanyám, 
nagymamám, anyósom, ke­
resztanyám es Jó rokonunk, 

K. NAGY LAJOSNÉ 
Bíró Katalin

61 éves korában hosszan tar­
tó, súlyos szenvedés után el­
hunyt. Drága halottunkat 
1981. december 27-én, vasár­
nap fél II órakor fogjuk bú­
csúztatni a Köztemető I. o. 3. 
sz. ravatalozó termében egy­
házi szertartás szerint. A 
gyászoló család. Lakás: Deb­
recen, Hét vezér u. 25.

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy drága jó fér­
jem, édesapánk, nagyapánk, 
dédnagyapánk, sógorunk, 
testvérem és Jó rokonunk, 

ERDŐS MARTON, 
a Hunyadi Mgtsz nyugdíjasa, 
79 éves korában hosszan tar­
tó, súlyos szenvedés után el­
hunyt. Szeretett halottunkat 
1981. december 27-én, vasár­
nap délután fél 3 órakor 
fogjuk búcsúztatni a Közte­
mető I. o. 3. sz. ravatalozó 
termében polgári szertartás 
szerint. A gyászoló csalid. 
Lakás: Debrecen, Határ u. 42.

Fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk mindazokkal, 
akik ismerték és szerették, 
hogy a szerető férj, apa, 
nagyapa, vő, gyermek, test­
vér és Jó barát, .

GELENCSÉR JENŐ 
fényképész mester, 1981. de­
cember 20-án, életének 58. 
évében tragikus hirtelenség­
gel őrökre eltávozott szeret­
tei köréből. Temetése 1981. 
december 28-án, délelőtt 11 
órakor lesz a Köztemető I. 
o. 2. sz. ravatalozó terméből 
polgári szertartás szerint. 
Emlékét örökre megőrizve. A 
gyászoló család. Lakás: Deb­
recen, Tanácsköztársaság út-

lajdalomtol megtört szívvel 
tudatjuk, hogy szeretett jó 
édesanyánk, nagymamánk, 
dédnagymamánk, testvérem 
és jó rokonunk,
ÖZV. DR. TÓTH JANOSNÉ 

Guba Angéla
83 éves korában, türelemmel 
viselt hosszú szenvedés után 
elhunyt. Drága halottunkat 
1981. december 27-én, vasár 
nap fél 2 órakor fogjuk hu 
csúztatnl a Köztemető I. o. 3. 
sz. ravatalozó termében. A 
gyászoló család. Lakás: Deb 
récén, Arany J. u. 2. sz.

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy draga jó édes 
apánk, nagyapánk, apósunk 
testvérem, nászunk és Jó ro 
konunk,

FÉNYI ISTVÁN 
83 éves korában, rövid, sú 
lyos szenvedés után elhunyt 
Drága halottunktól 1981. de­
cember 27-én, vasárnap du. 3 
órakor veszünk végső búcsút 
a Köztemető I. o. 2. sz. rava 
talozó termében egyházi szer 
tartás szerint. A gyászoló csa­
lád. Lakás: Debrecen, Hatva­
ni István u. 8. sz. Előző lakás: 
Vámospércs.

Köszönetét mondunk mind­
azoknak, akik felejthetetlen 
halottunk,

NAGY LÁSZLÓ 
temetésén megjelentek, rava­
talára koszorút, virágot he 
lyeztek és mélységes fájdal 
munkban osztoztak. Gyászoló 
család. Lakás: Debrecen
Mikszáth K. u. 14.

Köszönetét mondunk mind­
azoknak, akik felejthetetlen 
halottunk,

SZABÓ PÉTERNÉ 
Szabó Julianna 

temetésén megjelentek, rava­
talára koszorút, virágot he­
lyeztek és mélységes bána­
tunkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
drága Jó édesanyám, nagy­
mamánk, anyósom, testvé­
rem, nászasszonyom és Jó 
rokonunk,
ÖZV. BARTFAI SANDORNF 

Kunder Mária
75 éves korában, hosszan tar­
tó betegség után elhunyt. Sze­
retett halottunktól 19*1. de­
cember 27-én, vasárnap fél ÍZ 
órakor veszünk búcsút a 
Köztemető I. o. 3. sz. ravata­
lozó termében, egyházi szer­
tartás szerint. A gyászoló csa­
lid. Lakás: Debrecen, Csapó 
a. 92.

Mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy drága Jó édesapánk, 
nagyapánk, dédnagyapám. 
testvérünk, apósom, nászunk 
és Jó rokonunk,

ID. ÖKRÖS JANOS 
76 éves korában elhunvt. Sze­
retett halottunktól 1981. de­
cember 27-én. déli 12 órakor 
veszünk végső búcsút a Köz­
temető I. o. 2. sz. ravatalozó 
termében egyházi szertartás 
szerint. A gyászoló család. La­
kás: Debrecen, Lugosi u. !«• 
(Volt berettyóújfalui lakos.)
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DEBRECENBEN MÁR KÉTSZER BEFUTOTT

A DMVSC mai labdarógú- lövés. Hiszen Debrecenben 
együttesében több kitűnő Kerekesnek mindig menV 
, u,ballista van. Nevetséges

lenne azon elmélkedni, ATra célzói, hogy Űj-
,,,' V ki is közülük a legjobb. pes.t̂ rí n^Tn fértem be a csa- 
x... kívánjuk eldönteni. fa}ba‘ Hat akkor még fiata- 
q, vlszont az volna a kér- Labb voltam. Az Újpestnek 
‘ípV hogy ki a csapat légnél- peai°. olVari csatársora, hogy 
Kiiló/hetetlenebb játékosa, a ^zvkas, Tóth, Bene, Dunai 
•rpi-una részéről egyértel- Zambó ... A cserepadon 
„,‘üen Kerekes Györgyre sza- NaSV Laci ült..., meg ott 

. ink. Az utóbbi fordu- volt me9 Biró is. Arra vi- 
. , sajnos a helyzet való- ?2,OTlt nagyon jó volt az a né- 

, n úgy alakult: sérülés "any újpesti év, hogy renge- 
; a DMVSC Kerekes \e9et elleshettem, tanulhat- 

nelkiil lépett a pályára — és tam ezektől a csatároktól.
.1/ együttes ugyancsak meg- — Aztán mikor Benéék kl­
enw középcsatára hiányát, öregedtek, mégsem volt rád 

Kerekes György pályáját szükség... 
jul ismerik a debreceni szur-
kolók Hiszen annak idején . Nem pontosan így tör- 
tt a városban kezdte a fut- íent- Bn bejelentettem, hogy 

ballt a most 25 esztendős u*ssza akarok jönni Debre- 
iabdarúgó. Első egyesülete a cenbe. Akár az egy évet is 
D Elektromos volt, majd a kivárom. Kompromisszum- 
fúzio után a DMTE-hez ke- ként felajánlották, hogy ak- 
rült Tehetségére Budapesten kor< ba már mindenképpen 
is felfigyeltek, így került az akarok menni, egy évre 
Újpesti Dózsához. Az akkor menjek el Pécsre, s aztán jö- 
fénykorában levő újpesti tá- be.tek Debrecenbe. Így ke- 
madósorba nem tudott befér- a Pécsi Kiss Sándor az
ni, így aztán egyéves pécsi Újpestbe.
kitérővel visszaköltözött — Milyen volt a pécsi esz-
Debrecenbe. Az 1980 81-es tendő? 
szezonban már a DMVSC-
ben futballozott. Nem kis Nagyon rossz körülmé-
része volt a 6. hely kivívásá- nV^k között laktam ott. De 
ban. Debrecenben ismét fel- toltak barátaim, és a máso- 
figyeltek tehetségére. így ke- dik szezonban már ment a 
rült be előbb a válogatott létek is.
keretbe, majd a Svájc és az — Az igazi sikert mégis 
Anglia elleni mérkőzésen Debrecen hozta meg. 
csereként magára ölthette a ,.-cs me?t is — Tavaly a második idény­

ben minden bejött a csapat- 
Volt tehát mit kérdezni a nak. En is rugdostam a gólo- 

középcsatártól, kát — sorozatban szeren- 
kur rövid beszélgetésre csénk is volt. Így aztán még 

hívtuk meg. kicsit előkelőbb helyen kö-
— Nem volt rossz évem az lőttünk ki, mint azt előre 

idei — mondta. — Időnként vártuk.
ereztem, hogy megy a játék. _ £ .. . .
Sikerült gólokat is rúgnom. bíztátn£ matntokat
Az előző bajnokságban Nyi- tat0k ma8atokat-
lasi e.s Kiss Laci mögött har- — Ez is közrejátszott az
madik lettem a góllövőlis- idei gyengébb szereplésben.
tan. az őszi szezonban pedig A tavalyi sok-sok szerencse
• oxaig az élen álltam, és a után idén a balsors üldözött 
győri Szentes csak akkor tu- minket.
dott megelőzni, amikor meg­
sérültem. — A hangulat is rosszabb

a csapatnál.
— Rendbe jött már a sé­

rülésed? — Minden a szereplésen
múlik. Ha győzünk, akkor 

,L élig-meddig. Nyálka- persze, hogy jobb a hangu- 
hartyatomlő-gyulladásom iat De lényegében mi nem
t. es Pécsett megoperáltak, bántjuk egymást. Nem tu- 

' ,,r biztos, hogy az ala- dunk úgy összpontosítani,
‘•Ikezdhetem. mint tavaly. Kellene az

Akkor tavasszal ismét együttesbe egy nagv munka-
• vn-'r. Kerekes-gólok? birású irányító játékos is.

Annak nagyon érezzük a
iat remelem. Hiszen a hiányát 

at, lényégé a gól. Az még
■ r’.m. ha ráadásul szép — Mit várhatunk ezek után 

• a lényeg, hogy egy tavasszal?
:erú k's 9Ó1 legyen. Akár _ . fizikai-

lag nagyon jól felkészített 
minket. Azt. hogy bentmara- 

tus menni fog a gól- dunk, azt biztosra veszem.

Viszont szeretném, ha a 8— 
10. hely valamelyikét sike­
rülne elcsípnünk.

— Beszéljünk egy kicsit a 
sikerekről is! Például a vá­
logatottságról!

— Mészöly—Mezei duó 
nagyszerű csapatszellemet 
hozott össze. Nagyon jó a 
hangulat a válogatottnál. Jó 
viszonyban vagyok az ottani 
játékostársaimmal is. A rivá­
lisokkal is.

— Jövőre?
— Mindenképpen be sze­

retnék kerülni a világbajnoki 
22-es keretbe. Es aztán kint 
Spanyolországban bármilyen 
csoportbeosztás mellett is be 
kellene jutnunk a 12-es dön­
tőbe. Erre — azt hiszem — 
képes is a csapat.

— Ki lesz a világbajnok?
— Argentína vagy Brazília. 

Esetleg az NSZK. Az argen­
tinokat, brazilokat szeretem 
a legjobban. Kemények, gyor­
sak, technikásak. Gyors moz­
gásban is végrehajtják a 
technikai elemeket.

— Egyénileg kik a legjob­
bak?

— A brazil Zico és az ar­
gentin Maradona.

— A magyarok közül?
— Nyilasi, Törőcsik, Faze­

kas.
— Van-e játékosideálod?
— Több is. Soroljam? ... 

Albert, Göröcs, Zámbó, Ko­
csis Lajos.

— Ki ellen nem szeretsz 
játszani?

— Garaba ellen.
— És ki lesz idén a baj­

nok?
— Nehéz kérdés. Talán az 

Újpest.
És e kérdéssel megint a 

magyar bajnoksághoz kanya­
rodtunk. Arról faggatom, mi­
lyen érzés, hogy mindig őrá

vigyáz az ellenfél védelme, 
hogy faragják, felvágják, ha 
tudják.

— Elfogadom, hogy a vé­
dőknek az a feladata, hogy 
megakadályozzon bennünket 
a góllövésben. Éppen ezért 
nekünk is nagyon harcosnak 
kell lennünk. Legfeljebb azt 
nem bírom elviselni, ha alat­
tomosan, sunyin akkor rúg­
nak fel, amikor a labda ott 
sincs. Mert ilyen is van.

— Jó érzés-e, hogy rád 
épül a DMVSC támadójá­
téka?

— Von előnye, hiszen igy 
sokszor kerülök helyzetbe. 
Ugyanakkor az ellenfél vé­
delme is rám koncentrál. Es 
nagy a felelősség. Az az 
igazság, szívesen játszanék 
olyan csapatban, ahol a fi­
gyelem nem irányulna annyi­
ra rám.

— El akarsz menni Debre­
cenből?

— Jól érzem magam itt. Az 
az igazság, arról álmodozom, 
hogy egyszer rangos nemzet­
közi kupamérkőzést játsszak. 
És majd egyszer egy profi­
csapatban is. De hát ez még 
a jövő zenéje. Most itt va­
gyok Debrecenben. Szezon 
végén lejár a szerződésem. 
Annyi mindenen múlik, hogy 
mi lesz jövőre! Például, hogy 
kiket tud igazolni a DMVSC.

Kérdezni szeretnék még, de 
valahogy torkomon akad a 
szó. önmagámban talán még 
vádolom is őt, de lényegében 
meg tudom érteni ezt a vá­
laszt.

És mi az, amit mi szeret­
nénk? Teljesüljön Kerekes 
György álma. Két-három év 
múlva szerepeljen rangos 
nemzetközi kupamérkőzésen! 
Például a KEK-ben, vagy a 
UEFA-kupában. A Debreceni 
MVSC színeiben.

Dombrovszky Ad ám

OlK
Egy- évtizede lesz nemsokára, hogy munkámból adó­

dóan közvetlen közelről figyelemmel kísérhetem, mi­
ként gyarapodnak a sportpályák a megyében. A nyír- 
mártonfalvai erdei tisztás, a derecskéi iskolaudvar, az 
újfalui EDZETT gyár rakodóterülete egy-egy látoga­
tás emlékét villantja fel, s ki tudná még felsorolni a 
ma már sportpályaként, tornateremként működő egy­
kori elhagyott mocsarakat, gazzal, bokorral benőtt 
senki-földje vidékeket, omladozó gazdasági épületeket. 
Itt Debrecenben is körülnézhetünk! Még csak a jó 
múltkorában írtunk a postakerti diákotthon villany- 
fényes kézilabdapályájáról, s az egykori igazgató, a 
nemrégiben avatott Klaipéda utcai megyei középiskolai 
kollégium vezetője már új munkahelyén is pályaavató- 
ra invitál. Üzemek, vállalatok, szövetkezetek, iskolák 
szorgoskodtak szép csendben az évek során, talán nem 
is lehet számba venni a közelmúltban épült sportléte­
sítményeket. Elég, ha kitekintek újkerti otthonom ab­
lakán: egy szemvillanással négy bitumenes kézilabda- 
pályát, két iskolai sportudvart, egy kacsalábon forgó 
uszodát és a hozzá tartozó hatalmas tornatermet fog öl­
re a tekintet, odébb több pingpongasztal sorakozik, s 
tudom, hogy mi van a Jerikó utcai házak túlsó oldalán 
is, hiszen ott, alig száz méterre, a Menyhárt és Laboncz 
téren újabb pályákat takarnak el a szemem elől az épü­
letek.

Nemrégiben egy érdekes adatot hallottam: hatodik 
esztendeje hirdeti meg a Szakszervezetek Országos Ta­
nácsának testnevelési és sportosztálya az Építsünk mi­
nél több sportpályát, társadalmi összefogással! mozgal­
mat. Hajdú-Biharban az említett időszakban ötvennyolc 
munkahely és szakmunkásképző vett részt a pályaépí­
tési akcióban, összesen száztizenhét új létesítmény 
épült, illetve korszerűsödött. Hat év alatt több mint száz 
pálya! — s ez csupán egyetlen nézőpont: a SZOT által 
koordinált mozgalom eredményei sorakoznak e számok 
mögött.

Nekünk ez a Népstadion! — mondták egyszer a büsz­
ke építők egy parányi falusi kézilabdapálya elkészülte­
kor. S noha ez a beruházás valóban nem mérhető az 
Oláh Gábor utcai DMVSC-sportkombinát sok millió fo­
rintot érő épületegyütteséhez, mégis érthető és igaz a 
gazdák asszociációja, e mini hőstett és a magyar sport 
fellegvárának egy nevezőre hozása. Hiszen sportkultú­
ránk, testnevelésünk alapjai a falusi pályákon, az isko­
laudvarokon, a játszótereken, az üzemi, vállalati sport- 
létesítményeken nyugszanak. Az, hogy egykor valaki 
versenyzőként is eljut majd a tízezer férőhelyes buda­
pesti nagy sportcsarnok küzdőterére, vagy a debreceni 
műanyag borítású atlétikai pályára — lehet, hogy attól 
függ: vajon édesapja megszerette-e a sportot a csodála­
tos környezetű mártonfalvai pályán; hogy műszak után 
leugrott-e társaival focizni, vagy kézilabdázni az üzemi 
öltöző melletti bitumenes dühöngőre.

A napokban újabb három hajdú-bihari pályaépítő ka­
pott elismerést fáradozásaiért: a SZOT akcióján a Be­
rettyóújfalu és Vidéke ÁFÉSZ, a Csepel Művek Egyedi 
Gépgyárának biharkeresztesi emelőgépgyár húsz-húsz­
ezer, a hajdúdorogi Mezőgazdasági Szakmunkásképző 
harmincezer forinttal toldhatja meg eddigi számláját, a 
jutalomból sportszereket, felszerelést vásárolhat az új 
pályát használatba vevők számra. De hallottuk azt is, 
hogy akik kiestek a SZOT kalapjából, azok egy részét 
az ágazatok segítik: a Berettyóújfalui 126. számú Szak­
munkásképző a vasasok, a hajdúhadházi Üj Barázda 
Termelőszövetkezet pedig a MEDOSZ-dolgozók közpon­
ti költségvetéséből kap pályaépítési hozzájárulást.

Gazdagodik, gyarapszik a megye. S nem is elsősorban 
a húsz-harmincezer forintok által, hanem a szemlélet- 
váltás, a növekvő sportpálya-építési kedv révén.

A. S.

AZ ÉV SPORTOLÓI
Nők: 1. Rakusz Éva kajakozó birkózó (Ganz-MAVAG) 91, 3. 

(Olefin SC) 177, 2. Temesvári Székely Zoltán vívó (Ü. Dózsa) 
Andrea teniszező (Bp. Sparta- és Vaskuti István kenus (Bp. 
cus) 109. 3. Fórián Éva sportlövő Honvéd) 72—72 pont. — Ifjúsági: 
(Bp. Honvéd) 77 pont. — Ifjúsá- l. Wladár S„ 2. Bereczki József 
giak: 1. Temesvári, 2. Orosz atléta (MVSC) és Hlavati And-
Andrea úszó (Bp. Spartacus), 3. rás súlyemelő (Bp. Honvéd), 3. 
Bolvári Katalin asztaliteniszező Spránitz Gábor sportlövő (u! 
(Tolnai VL) és Polgár Anna ka- Dózsa).
jakozó (FTC). Csapatban: 1. Kardvívó válo-

gatott 175, 2. Labdarúgó váloga- 
Ferfiak: 1. Wladár Sándor úszó ton 136, 3. Fogathajtó válogatott 

(Ü. Dózsa) 193, 2. Tóth István 57 pont.

lom. a foci akkor is be- 
őüma, ha valójában nincs 
Hiszen a honi labdarúgás 

"’(■ már végérvényesen 
1 -a vonult barlangjába a 

" t álomra — 0 közvélemény 
32071 bon még mindig a kö- 
2;;múltban hozott MLSZ- 
1 intések, illetve kommentá­
rok kapcsán vitázik a fut­
ballró!.

Mert amennyire egyértel­
mű volt az országos helyes- 

' 32 elmúlt csütörtökön
nyilvánosságra hozott hatá­
rolj ügyében, annyira ért- 
ifl0.. vo{* a hozzáfűzött szur- 
, ° °* vélekedés is: a decem- 
.er 19-re kisorsolt forduló el- 
j-jsztásáról szóló döntés 
‘'■kor hozott volna igazi örö- 

furcsa, de így van!), ha 
:'ncs is rá szükség. Magya- 

rai}: ka nem születik meg az
• határozat, amely négy ta- 
’. asp fordulót decemberre te-

S egyáltalán: ha meg- 
‘■nnne az ezüst- és aranyva- 

j'jnapi futballcsatár ozások
• Kissé kétkedve fogad- 

.'ík a napokban megjelent 
' K-sorsolást bevezető mon- 

Jtfokot is: az országos szö- 
rsp9 o csapatok érdekében.

* utazási költségek csökken- 
P>crp a területi elveket is fi- 

Wlembe vette a legjobb ti- 
J nhat közé jutásért rende-

Párosítások összeállí- 
sakor. Nagyszerű! Néhány 

korábban azonban 
Jo hasznosabb lett volna ez 

plv (ha már úgysem érvé- 
ie*ül Fortuna szerepe, azaz.

hogy irányítás nélkül, min­
denki mindenki ellen mér­
kőzhet, úgy, ahogy a sorsolás 
hozza). Hiszen csupán azt fe­
lejtjük el az örvendezéskor, 
hogy a december eleji kupa­
fordulóban a Szombathely 
Szarvasra, a kába ETO 
Csongrádra, a DMVSC pedig 
Sopronba utazott. Széles kö­
rű geográfiai tájékozottság 
nélkül is megállapítható, 
hogy Vas és Békés megye, 
vagy Győr-Sopron és Hajdú- 
Bihar egyálalán nem szom­
szédos területek. A debrece­
niek például kedden reggel 
indultak, szerdán késő éjsza­
ka érkeztek meg, nyolcszáz 
kilométert utaztak a hétközi 
kupameccsért, akkor, amikor 
előtte és utána is bajnoki for­
duló volt...

Lehet, hogy túlságosan sar­
kít a vélemény, de az az ér­
zésünk: az utóbbi időben a 
már korábban érték nélküli­
vé zsugorodott Magyar Nép­
köztársasági Kupa után — 
szervezésbeli hibák miatt 
a bajnokság rohamosan vészit 
jelentőségéből. S nem csupán 
az előbb említett, kapkodva 
„visszacsinált” döntésekre 
gondolok.

Az okokat kutatva felvető­
dik, hogy vajon megfelelő-e 
a bajnokság és a válogatott 
programjának összehangolá­
sa. Sokan a vagy szócskát 
fűzik a kettő közé — az in­
tézkedésekből mintha úgy lát­
szana, hogy talán az MLSZ 
vezetői is. Pedig nyugodtan

megfér a bajnokság és a vá­
logatott egymás mellett. Mi 
az, hogy megfér?! Csak így 
létezhet! Egymásra épülve. 
Angliában az évszázad szen­
zációja volt, hogy a sorsdön­
tő, magyarok elleni VB-selej­

szott a munkába, s ennek a 
bajnoki küzdelemsorozat itta 
meg a levét. A bajnokság 
másodlagos szintre alacsonyi- 
tásáról kialakított vélemé­
nyünket akkor is tartani fog­
juk, ha netán a jövő nyáron

Kinek jó 
a téli futball?

tező mérkőzés előtt elhalasz­
tottak egy bajnoki fordulót. 
Addig viszont ment minden 
a maga rendjén: a bukaresti 
vereség, a svájci fiaskó, a 
norvégiai kudarc után (s el­
lenére) is.

Nálunk? Komolytalanná 
vált az utóbbi időben a baj­
nokság. Legjobb klubcsapa­
taink küzdelemsorozata az 
utóbbi két évben sokszor 
amolyan kiegészítő játszósdi 
volt. Tévedés ne essék: nem a 
válogatott csapat felkészülé­
se, a zavartalan gyakorlás, a 
világbajnoki szereplés' sikere 
ellen ágálunk. A szövetség 
feltétlenül dicsérendő az 
eredményes VB-szereplést 
előkészítő áldozatos, nagy 
horderejű tevékenységéért. 
Elmarasztalható viszont azért, 
mert döntései nem mindig 
voltak kellően megalapozot­
tak, körültekintőek. A nagy­
siker érdekében néha követ­
kezetlenség, kapkodás csú­

fvegyük a legjobb esetet) vi­
lágbajnok lenne a magyar 
futballválogatott. A felkészü­
lés szakmai elképzeléseit 
megkérdőjelezni nincs erköl­
csi alapunk. Hiszen míg a 
szurkoló, az újságíró a külső 
körből kifogásol, addig a szö­
vetség irányítói, a szakveze­
tők mindig kénytelenek a há­
tukat tartani. Vállalva a si­
kert, de a kudarcot is.

A Népsport úgy véli, hogy 
szükség van a téli focira, mi­
vel a magyar labdarúgók nem 
szorulnak pátyolgatásra, s 
igenis, szokjanak hozzá az 
olyan körülményekhez, ame­
lyek távol állnak az ideális­
tól. A sár Angliában, Belgi­
umban és az NSZK-ban is 
sár. Ez igy igaz — viszont de­
magóg dolog párhuzamot 
vonni az említett országok és 
hazánk között, hiszen más­
más a labdarúgás szervezeti 
felépítése, eltérőek a pályák­
kal kapcsolatos technikai kö­

rülmények. Nem szükséges 
mindent válogatás nélkül át­
vennünk!

A téli futball Magyarorszá­
gon (akárhogy is nézzük) több 
kárt okoz, mint hasznot. Mi­
ért? A sport nemcsak önma­
gáért, hanem a közönségért 
is van. A fagyos zimankóban 
jóval kevesebb szurkoló vál­
lalja a kétórányi stadionbeli 
toporgást, mint az enyhébb 
időben. Meglátszik ez a de­
cemberi mérkőzések nézőszá­
mán is. A közönség tehát 
egyértelműen a vesztesek kö­
zé sorolható. Hasonlóképp a 
gazdálkodó egységként mű­
ködő klub is. Könnyű kiszá­
molni, hogy a Debrecen—Fe­
rencváros mérkőzés milyen 
bevételkiesést eredményezett: 
tavaszai húszezren is lehettek 
volna, szemben a december 
16-i négyezerrel. Húszforin­
tos átlagjeggyel számolva ez 
több mint háromszázezer fo­
rint kasszahiány a DMVSC- 
nél. S még nem szóltunk a 
népgazdaságot érő kárról. A 
pályák helyrepofozása súlyos 
ezrekbe kerül, s noha van 
eső más évszakban is, még­
sem válik olyan felszántott 
talajjá a futballpálya, mint a 
téli csatározást követően. A 
jelentősebb veszteség viszont 
közvetlen módon nem is mér­
hető: a hétköznap kora dél­
utáni kezdés a munkahelyek­
ről. a termelésből csalja el az 
embereket... Nem véletlen, 
hogy a nyugati országokban 
ismeretien fogalom a munka­

időben való meccsrendezés. 
Többek között ezért szorul 
karácsonyi focira például 
Anglia, ahol a sok csapat mi­
att, ha akad is elvétve hét­
közi forduló, akkor is az esti 
órákban, villanyfénynél ke­
rül sor a találkozókra. A ma­
gyar futball helyzetében 
azonban — akár a nézők, 
akár a klubok, akár a nép­
gazdaság érdekeit vizsgáljuk 
— rossz üzlet a téli foci. Szak­
mai szempontból lehet, hogy 
van előnyös oldala is e nehe­
zített körülmények között va­
ló játéknak, de túlzás lenne 
ezt a szempontot abszoluti­
zálni.

Február végén a már ko­
rábban papírra vetett és köz­
zétett menetrend szerint kezd 
újra forogni a hazai futball- 
gépezet. Nyár elején lezajlik 
a világbajnokság. Jó lenne, 
ha a sportág országos szövet­
ségének irányítói a követke­
ző évi versenykiírást — 
amelyről már bizonyosan ta­
vasszal is sok szó esik az 
MLSZ székházában — a ta­
pasztalatok figyelembevételé­
vel készítenék el úgy, hogy 
kiiktatnák azokat a hibákat, 
amelyek az utóbbi két eszten­
dőben elég gyakran jelent­
keztek. Mert a magyar fut­
ball úgy teljes és igazi, ha 
nem bajnoki küzdelmekről 
vagy válogatottról, hanem a 
bninokságról, a Magyar Nép­
köztársasági Kupáról és a 
válogatottról beszélünk.

Array Sándor
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KÖLCSEY
■Imiéin elvem

A KÖLCSEY FERENC 
MŰVELŐDÉSI KÖZPONT 
PROGRAMJÁBÓL

A Művelődési Központ nyitva: 
naponta 10—22 óráig. Szerdán a 
nyilvános programok szünetel­
nek! A gyermekövezet 10—18 
óráig látogatható. Az ifjúsági 
centrum hétköznap 17—21.30 
óráig, szombaton és vasárnap 
10—12.30 óráig, valamint 14.30— 
21.30 óráig látogatható.

Cím: Kölcsey Művelődési Köz­
pont, Debrecen, Hunyadi utca 
1—3. 4026. Közönségszolgálati iro­
da — jegypénztár nyitva: napon­
ta 10—18 óráig (telefon: 27-390).

Kiállítás:

Kisgaléria: Az Iparművészeti 
Főiskola szilikáttanszékének ki­
állítása (üveg, kerámia és porce­
lán munkák).

Bessenyei terem, 14 óra: Dani 
Mackó az erdőben (mesefilm­
vetítés 1—2. osztályosoknak). — 
17 óra: „A hangyák élete”. Elő­
adó: Baloghné Bokor Zsuzsa.

December 29., kedd

Bábszínház, 10 óra: A kis 
hableány (japán film). Belépő­
díj: 5 forint. — 14.30: Hüvelyk 
Matyi (amerikai film). Belépő­
díj : 5 forint.

December 25., péntek

A Művelődési Központ zár­
va!

December 26., szombat

Bábszínház, 10 óra: Karácso­
nyi gyermekműsor. Közreműkö­
dik a Ludas Matyi Bábszínpad, 
valamint Hedry Mária és Ko­
vács László előadóművészek. Be­
lépődíj : 10 forint. — 14.30: Hü­
velyk Matyi (amerikai film). 
Belépődíj: 5 forint.

Táncterem: 19—24 óráig: ..Hú­
szas” diszkó. Karácsonyi nosz­
talgiám űsor. Belépődíj 25 fo­
rint. (Családi jegy: 2 személy­
re 40 forint).

December 27., vasárnap

Bábszínház, 10 óra: A kis hab­
leány (japán film). Belépődíj: 5 
forint. — 14.30: Hüvelyk Matyi 
(amerikai film). Belépődíj: 5 fo­
rint.

Bartók terem, n óra: Bohóc­
verseny (Gyuszi és Patócs bohóc 
műsora). Belépődíj: 10 forint.

Horváth Árpád Művelődési 
Ház (Csapókért), 14.30: Bohóc- 
verseny. Belépődíj: 15 forint.

Táncterem, 18-t21.30 óráig: 
Diszkó. Rocktörténeti sorozat, 
II. rész: Elwis, a király. Belé­
pődíj : 15 forint.

December 28., hétfő

Bábszínház. 10 óra: Hüvelyk 
Matyi (amerikai film). Belépő­
díj: 5 forint. — 14.30: A kis hab­
leány (japán film;. Belépődíj: 
5 forint.

December 30., szerda

Bábszínház, 10 óra: Hüvelyk 
Matyi (amerikai film). Belépő­
díj: 5 forint. — 14.30 A kis hab 
leány (japán film). Belépődíj: 
5 forint.

December 31., csütörtök

A Művelődési Központ zárva!

Közlemények:

Januárban induló közhasznú 
tanfolyamok:

— Kézikötő (36 órás). Részvé­
teli díj: 300 forint. Jelentkezés
január 13-án 17 órakor a Bes­
senyei teremben.

— Makramé (36 órás). Részvé­
teli díj: 250 forint. Jelentkezés
január 13-án 17 órakor a Besse­
nyei teremben.

— Síkkötő (36 órás). Részvéte­
li díj: 500 forint. Jelentkezés ja­
nuár 28-án 17 órakor a Besse­
nyei teremben.

— Szabás-varrás (50 órás) 
Részvételi díj: 400 forint. Jelent­
kezés január 15-én 17 órakor a
Bessenyei teremben.

— Fotó (kezdőknek, 36 órás). 
Részvételi díj: 300 forint. Jelent­
kezés január 19-én 17 órakor a
Bessenyei teremben.

Felvétel a jelentkezés sorrend­
jében!

Jegyelővétel:

Január 11., színházterem, 20 
óra: Nagy Attila színművész 
verskoncertje. Belépődíj: 30 fo­
rint.

Január 13., Bartók terem, 20 
óra: ,,In memóriám, Louis
Armstrong”. A Benkó Dixieland 
Band hangversenye. Belépődíj: 
32. 36, 40 forint.

Minden kedves látogatójának 
kellemes karácsonyt és boldog 
uj evet kíván a Kölcsey Műve- 
lődési Központ.

RATATAPLAN
. **"*» o4Mz fümbvrleszt

rendM* *• • (étw, MAUWZK) WCMFTTI

A HÉT FILMJEI
Prolongálták a Hurrikán című 

amerikai kalandfilmet.
Vetítik: Meteor december 24- 

től 27-ig délután, Víg december 
24-től 27-ig délelőtt és délután, 
Apolló december 29-től 30-ig 
délután.

Premier előtt vetítik a Híradó 
moziban A koncert című ma­
gyar filmet. A filmet Koltay Gá­
bor irta és rendezte, közremű­
ködnek Szörényi Levente, Szö­
rényi Szabolcs, Bródy János, Il­
lés Lajos, Pásztory Zoltán, Koncz 
Zsuzsa, Tolcsvay László, Tolcs- 
vay Béla, Móricz Mihály, Németh 
Oszkár, Czipó Tibor. A rendező 
szándéka szerint A koncert val­
lomás a beatmozgalomról, a hat­
vanas évek zenei forradalmá­
ról .. .

Vetítik: Híradó december 28- 
tól 30-ig délelőtt és délután.

Színes magyar film a Bálint 
Agnes azonos című könyve alap­
ján készült Szeleburdi család, 
amelyet Palásthy György rende­
zett. A filmbéli szeleburdi csa­
lád a mindennapok, számukra

fontos, apró eseményeit olyan 
elemi erővel tudják átélni, hogy 
se látnak, se hallanak, érzel­
meik elragadják őket. Egy vi­
szonylag kis lakásban zsúfolódik 
a család három gyerekkel, mégis 
mindenkinek és mindennek jut 
hely . . .

Vetítik: Apolló december 24- 
től 27-ig délelőtt és délután, Me­
teor december 28-tól 30-ig dél­
után, Víg december 28-tól 30-ig 
délelőtt és délután.

Színes, szinkronizált, spanyol 
film a Tobi. A mulatságos szatí­
ra egy „angyallá” váló kisfiú­
ról szól.

Vetítik: Apolló december 25- 
től 30-ig délelőtt. Klinika decem­
ber 27-én délután, Horváth Ár­
pád december 25-én délután.

Színes olasz íilmburleszk a 
Ratataplan, amelynek Írója, ren­
dezője és főszereplője Maurizio 
Nichetti.

Vetítik: Művész december 25- 
től 28-ig délután 5-kor és fél 8- 
kor.

Igazgatók beiktatása
Szerdán délelőtt ünnepé­

lyes keretek között beiktat­
ták tisztébe a január 1-től 
önálló vállalatként működő 
Debreceni Kötöttárugyár 
igazgatóját, Dede Lászlót. Az 
új igazgató tulajdonképpen 
nem új — Dede László ko­
rábban a Budapesti Finom- 
kötöttáru-gyár debreceni 
gyáregységét irányította. Az 
ünnepségen részt vett dr. Sza­
bó Imre, az ipari miniszter 
helyettese. Magyar József, a 
megyei pártbizottság titkára, 
valamint Hajmási Józsefné. 
az eddigi anyavállalat, a Bu­

dapesti Finomkötöttáru-gyár 
vezérigazgatója.

Ugyancsak szerdán került 
sor a januártól szintén önál­
ló új debreceni vállalat, a 
Debreceni Cipőgyár igazga­
tójának beiktatására. Itt is 
részt vett az ünnepségen dr. 
Szabó Imre, "ipari miniszter- 
helyettes, s megjelent Olajos 
Ernő, az MSZMP Debreceni 
városi Bizottságának titkára 
is. A Debreceni Cipőgyár 
igazgatója Molnár Ferenc, 
műszaki vezető főmérnöke 
Tischler András.

HIRE
1981. december 24., 
csütörtök 
Ádám, Éva napja 
A Nap kél 7.30 — 
nyugszik 15.57 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: 
Általában borult, helyenként 
néha közepesen felhős lesz az 
ég. Ismétlődő havazás, csütör­
tökön az Alföldön havas eső, 
várható. A gyakran élénk, 
néha erős szél általában dél­
keleti, déli, csütörtökön a Du­
nántúlon ésfcaki lesz. A Du­
nántúlon eleinte hófúvások is 
lesznek. A legalacsonyabb éj­
szakai hőmérséklet nyugaton 
mínusz 6, keleten mínusz 1 
fok körül, a legmasabb nap­
pali hőmérséklet csütörtökön 
általában mínusz 3, plusz 2 
fok között várható. (MTI)

VILÁGGAZDASÁGI ES 
NEMZETKÖZI PÉNZÜGYI 
kérdésekről tart előadást de­
cember 28-án, délután 3 órai 
kezdettel a Magyar Nemzeti 
Bank Hatvan utcai székhazá­
ban Fekete János, az MNB 
első elnökhelyettese.

A TOTÓ-LOTTÓ KIKEN 
DELTÉGEK ünnepi nyitv. 
tartása: Debrecenben decem 
bér 24-én 7-től 12-ig nyitva 
25-én zárva, 26-án 7-től 12-ig 
nyitva, 27-én zárva; a hajdú- 
böszörményi, hajdúszoboszlói 
és berettyóújfalui kirendelt­
ségek december 24-én, 25-én 
zárva, december 26-án 8-tól 
12-ig nyitva és 27-én zárva 
lesznek.

évfordulónaptár

Nyolcán évvel ezelőtt, i90i 
cember 24-én született, és 
éves korában, 1956-ban 55
Alekszandr Fagyejev szovw' 
orosz regenyíró, az orosz 
lom realista hagyomány-?08' 
neves folytatója. nyainan

Már 1918-ban belépett a 
munista pártba, es feevter»™" 
küzdött Kolcsak fehérgárrt?5,? 
ellen. Később évekig 
osztagban, majd a Vörös ^2" 
sereg soraiban harcolt, s ?'

“e«e“ gazdag élménwj ■£' 
lették első elbeszéléseit és 
nyet. Életművéhez szorosan hn 
zá tartozott társadalmi ét !?z" 
életi szereplése; az SZKP xviií' 
majd XIX. kongresszusán ki­
választották a párt KözDonn »2' 
zottságába; a Nagy Honvédő Ha" 
ború kitörésekor a szovjet fi' 
szövetség vezetője; a hL,6' 
utan a Béke-világtanáes 
jának tagja. írod*.

Nálunk is néDS7Prfí , 
kisregénye, a P Tizenküen é$Zl 
melyben Tolsztoj ésGorv.*“’ 
lekábrázoló művészetének ti 
dókáin haladva, kiforrott ö,?01' 
séggel rajzolja meg a forradV 
lomban, a forradalomért \ 
ember pszichológiáját ?? 
hires „álunk is isme„ reS
Az ifjú gárda, mely a fasfcJtf 
megszállók ellen harcoló h-
em,éPke,k0,áS «*'“*»** <*>'%

AZ ÜGYELETES 
HÍRSZERKESZTŐ

Cs Nagy I hely a

Telefon: 12-14*

Rejtvén y fejtök 
figyelmébe !

A Napló december 6-i számá­
ban megjelent keresztrejtvény 
helyes megfejtése: Megindító — 
Az emberiség sorsdöntő órái — 
Amok — Sakknovella — Angliá­
ba ment, onnan Brazíliába.

50—50 forintos könyvutalványt 
nyertek: Horváth Piroska, Deb­
recen, Tanácsköztársaság útja 
31.; T. Lukács Itnre, Debrecen, 
Burgundia u. 8.; Nagy Imre, 
Debrecen, Kígyó u. 42.; özv. 
Nagy Zsigmondné, Debrecen, 
Béke útja 16.; Szigeti Balázs, 
Debrecen, Nyár u. 4. IV. 15.; Ta­
kács Lajosné, Debrecen, Hajdú 
János u. 12. IX. em.; Némethi 
Imréné, Balmazújváros, Bethlen 
u. 1B; dr. Tóth Lászlóné, Eger, 
Egészségház u. 11.; dr. Gacso 
Sándorné, Hajdúböszörmény, 
Deák F. u. 6.; Rajtik Gitta, Haj­
dúnánás, Hunyadi u. 2—1.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV
HVRKIKAN (amerikai ka- 

lanfl). Meteor 24.: 3. 25—27.: 3. 
' -.6. 1 ,8. Víg 24.: '410. >',12, 3,2. 
',4. 25.: 1 ,2. 3 ,4, 6. 1,9, 26—27.: 

1 ,10. ■ ,12. 3,,2, l/,4. 6, > ,9.

RATATAPLAN (olasz film- 
burleszk). Művész 25—27-ig 5 
fél 8.

SZELEBVRDI CSALÁD (ma­
gyar vígjáték). Apolló 24.: ',10,
1 ,12, ],2. 4. 25.: 3,2, 4, 6. 26—27.:
1 ,10, ' ,12. 3,2. 4, 6.

TOBI (spanyol filmszatíra). 
Apolló 25—27.: 8. Horváth Ár­
pád 25.: fél 4, fél 6, Klinika 27.: 
5.

ÁLLAMI ARLTIAZ (magyar). 
Híradó 26—27.: fél 12. > 2, 3,4 
’,6.

BALLAGÓ IDŐ (magyar). 
Híradó 24.: • ,12, 3',2, 3 4 25
*/«2, 3,4. 3,6.

CSALOGÁNY (szovjet). Víg 
mese 24.: 3 ,4, 25—26.: V.2, 3,4, g. 
27.: 3/,4, 6.

DOT ÉS A KENGURU (auszt­
rál). Meteor mese 24.: 3. 25—27.: 
3, */,«.

KORAI DARVAK (szovjet). 
Horváth A. 27.: V27.

PIEDONE EGYIPTOMBAN
(olasz) Híradó 24.: > -lO, 25.: */,8, 
26—27.: fél 10, */,8.

POGÁNY madonna (ma­
gyar). Klinika 24.: 4, 25.: 5,
Horváth A. 26.: fél 4, fél 6.

POKOLI TORONY I—II. 
(amerikai katasztrófafilm). Kli­
nika 26.: 5.

Diszkómatlné 26—27.: 3—5-ig. 
Mozidlszkó 25—27.: 6—10-ig.
A Művész ifjúsági előadásai: 
26. fél 3: Hüvelyk Matyi 

(amerikai).
27. 10 óra: A kis hableány (ja­
pán).

Fél 3: Hüvelyk Matyi (ame­
rikai).

Dt -ember 28. (hétfő) Nincs elő­
adás !
Dt cember 29. (kedd) 19: A ge­
novai Kiesen összeesküvése — 
Móra-b.
December 30. (szerda) 19: Bank 
bán — Erkel-b.
December 31. (csütörtök) Nincs 
előadás!
1982. január 1. (péntek) Nincs 
előadás!
Január 2. (szombat) 19: A ge­
novai Fiesco összeesküvése — 
Csokonai-b.
Január 3. (vasárnap) 19: A me­
dikus — Szerdahelyi-b.
Január 4. (hétfő) Nincs elő­
adás !

Hungária Kamaraszínház

December 29. (kedd) 19: Imá­
dok férjhez menni; — Megye- 
ri-b.
December 30. (szerda) 19: Imá­
dok férjhez menni! — SzigiT-
geti-b.
Január 2. (szombat) 19: Imádok 
férjhez menni — Gózon-b. 
Január 3. (vasárnap) 19: János 
vitéz — Szentpétery-b.

TV

SZÍNHÁZ
A Csokonai Színház műsora 

1981. december 25-től 
1982. január 4-ig.

Művelődési Központ
December 25. (péntek) 14.30: 
Maya — bsz.

19: M34,1 — bsz.
December 26. (szombat) 19: A
genovai Fiesco összeesküvése —
Gózon-b.
December 27. (vasárnap) 19: A 
medikus — Megyeri-b.

December 24., csütörtök

BUDAPEST (1. műsor)
8.03 Műsorismertetés. 8.05 idő­

sebbek is elkezdhetik .. . 8.10 
Csak gyerekeknek! 8.45 Bábok 
világában. 8.55 A nagyeszű 
sündisznócska. Bábfilmsorozat. 
9.25 Fanfár. Angol filmsorozat. 
9.50 A varázsdoboz titkai. 10.20 
Minden egér szereti a sajtot. 
Bábfilm. 11.20 A fény hegyei. 
Olasz dokumentumfilm-soro- 
zat. 11.50—12.55 Álarcban. NDK 
tévéfilmsorozat. 15.fc Műsoris­
mertetés. 15.20 Reklám. 15.30 
„Életet az éveknek". Nyugdíja­
sok műsora. 16.30 Reklám. 16.40 
Süsü, a sárkány kalandjai. Ze­
nés bábjáték. 17.10 Bors néni. 
Zenés játék gyerekeknek. 18.15 
Beethoven: IX. szimfónia. 19.40 
Idősebbek is elkezdhetik . . . 
19.45 Esti mese. 20.00 Hírek. 
20.05 Tündér Lala. Mesejáték. 
21.35 Karácsony képekben. 
21.50—0.05 Rómeó és Júlia. An­
gol-olasz film.

BUDAPEST (2. műsor)

19.58 Műsorismertetés. 20.00 
Hírek. 20.05 J. S. Bach: Kará­
csonyi oratórium I. rész. 21.35 
XX. század. Mensáros László 
irodalmi estje. 22.35—23.35 I.u- 
dus Danlells. Misztériumjáték a 
XII. századból.

POZSONY (1. műsor)
8.55 Hírek. 9.00 Bábfilm. 9.30 

Népi szokások. 9.55 Orosz népi 
mese. 11.20 Karácsonyi varázs­
latok. 11.45 Dokument umf Hm. 
12.00 Hírek. 14.20 Hírek. 14.25 A 
fehér akrobaták. 15.10 Zenés 
film gyerekeknek. 15.35 Dióska­
lács (tévéjáték). 16.30 Kará­
csony, egyenruhában. 17.10 Ve­
ronika (román film). 18.40 Esti 
mese. 19.00 Tv-hiradó. 19.15 Ze­
nés összeállítás. 19.45 Mesejá­
ték. 20.50 Zenés irodalmi pó­
dium. A télről. 21.20 Vers. 21.30 
Befejezetlen sakkparti (tévéjá­
ték). 22.30 Karel Gott énekel. 
23.15 Szárnyacska vagy com- 
bocska (francia vígjáték).

UNGVAR
17.10 Helyben megoldják. 2. 

17.55 Camilla (tv-film, 2. rész). 
19.00 Híradó. 19.35 Vetélkedő. 
20.40 A világ eseményei. 20.55 
Kamarazene. 21.30 Teljesítjük a 
XXVI. pártkongresszus határo­
zatait. 22.00 Parázs a hóban (tv- 
film).

A NYÍREGYHÁZI RADIO
műsora

8.30 Hírek. Időjárás. Év­
fordulónaptár. Lapszemle. 8.50 
Tanyák, falvak népe. A körzeti 
stúdiók közös műsora. Műsor­
vezető : Kardos Ernő. Szerkesz­
tő: Podráczkl Zsuzsa. 9.29 Kér­
ni mindent szabad! Válogatás 
kívánságlevelek között. Szer­
kesztő: Haskó József. 9.57—10.00 
Ügyeletekről jelentjük. Műsor- 
előzetes.

December 25., péntek

BUDAPEST (l. műsor)
9.03 Műsorismertetés. 9.05 Idő­

sebbek Is elkezdhetik . . . Tévé- 
torna. 9.10 Óvodások filmműso­
ra. 9.30 A naj .veszti sündisz­
nócska. Bábfilmsorozat. 10.00 
Fanfár. Angol filmsorozat. 10.25 
Szervusz, Szergej! ll.00-12.25 A 
hétpettyes lovag. Zenés mese­
játék. 14.42 Műsorismertetés. 
14.45 Cirkuszgála.. 15.5Q Süsü, a 
sárkány kalandjai. Bábfilmso­
rozat. 16.20 Keresztkérdés. Fej­
törőjáték. 16.50 Csali. Horgász- 
tízperc. 17.00 MAFII.M-magazin. 
17.10 Sport, 1981. I. rész. 17.50 
Delta. Tudományos híradó. 18.15 
Reklám. 18.20 Szülőföldem Ily- 
lyés Gyula műsora. 19.40 Idő­
sebbek Is elkezdhetik . . . 19.45 
Esti mese. 20.00 Hírek. 20.05 
Vers — mindenkinek. 20.10 A 
névtelen vár. Jókai Mór regé­
nyének tévéfilm-változata. 21.30 
Operetthangverseny. Részletek 
Kálmán Imre operettjeiből. 
22.15—0.30 A Sakál napja. An­
gol-francia film.

BUDAPEST (2. műsor)
19.58 Műsorismertetés. 20.00 

Hírek. 20.03 Vers — mindenki­
nek. 20.10 J. S. Bach: Karácso­
nyi oratórium. II. rész. 21.30 
XX. század. Mensáros László 
irodalmi estje II. rész. 22.15— 
23.45 Spartacus. Szovjet ba- 
lettfilm.

POZSONY (1. műsor)
8.30 Hírek. 8.35 Bábfilm. J.10 

A büszke hercegnő. Cseh film.
10.40 Az ABBA-együttes műso­
ra. 12.10 Dokumentumműsor. 
14.00 Sport 1981. 15.00 Vetélkedő.
15.40 Dokumentumfilm. 16.05 
Tolmács. Tévéjáték. 17.20 Ro­
mán film 2. rész. 18.40 Tau bá­
csi. Tévésorozat. 19.10 Esti me­
se. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Kór­
ház a város szélén. Tévésorozat 
19. rész. 21.00 Szórakoztató ka­
leidoszkóp. 22.30 Möllere: A mi­
zantróp. Tévéjáték. 23.55 Hang­
verseny. 0.05 Hirek.

UNGVAR
17.00 Síverseny. 17.20 Az édes 

asszony. Film. 19.00 Híradó. 
19.35 Rövid filmek. 21.30 A vi­
lág eseményei. 21.45 Testvéri­
ség.

A NYÍREGYHÁZI RADIO 
MŰSORA

8.30—10.00 Hírek. Időjárás. Év­
fordulónaptár.. — Vendégség a 
stúdióban. Szerkesztő-műsorve­
zető: Rózsavölgyi Erzsébet — 
Ügyeletekről jelentjük. Műsor- 
előzetes.

December 26., szombat

BUDAPEST (1. műsor)
8.28 Műsorismertetés. 8.30 Idő­

sebbek is elkezdhetik . . . Tévé- 
torna. 8.35 Ferdinánd bohóc és 
a futball. NDK kisfllm. 9.05 Az 
egerek gyűlése. Bábjáték. 9.20 
Terülj asztalkám! Svéd mese­
játék. 10.00 Zsebtévé. 10.30 A 
nagyeszű sündisznócska. Báb- 
filmsorozat. IV 3. rész: Sün- 
disznócska zenekara. 11.00 Fan­
fár. Pop- és klasszikus zene. 
Angol filmsorozat. VI 3. rész. 
11.25 Egészségünkért. 11.30 Az 
Onedin család. Angol tévéfilm­
sorozat. XIII 12. rész: Hazafelé 
(ism.) 12.20—12.50 Keresztkérdés. 
Fejtörő játék (Ism.) 13.42 Műsor­
ismertetés. 13.45 Varázsgőmb. 
Karácsonyi különkiadás. 14.15 
Süsü, a sárkány kalandjai. Báb­
filmsorozat. V 4. rész: Süsü, a 
rettentő. 14.45 Műsorainkat 
ajánljuk. 15.10 Reklám. 15.15 
Humphrey Bogart-sorozat. A 
máltai sólyom. Amerikai bűn­
ügyi film. 16.50 Reklám. 16.55 
Sport, 1981. II. rész. 17.35 Fele­
fele. Szeged—Űjvldék-show. 
18.40 Idősebbek Is elkezdhe­

tik .. . Tévétorna. 18.45 Esti me­
se. 19.00 A Hét — karácsonyi 
száma. 20.00 Hirek. 20.05 Ma­
gyar népmesék. Rajzfilmsoro­
zat. XIII 12. rész: A rátóti csi­
kótojás. 20.15 Mi van, doki? 
Amerikai fiimvigjáték. 21.45 
Kapcsoltam . . . Társasjáték. 
22.25—23.40 A férfi. NSZK tévé­
film.

BUDAPEST (2. műsor)
16.23 Műsorismertetés. 16.25 

Idősebb Pieter Brueget. Képző­
művészet! kisfilm (ism.) 17.10 A 
király pantallója. A pécsi kör­
zeti stúdió mesejátéka (ism.)
18.15 Másfél millió lépés Ma­
gyarországon. Végig az orszá­
gos kék túra útvonalán (ism.) 
XIV 1. rész: A zempléni hegyek 
között. 19.00 Debreceni dzsessz- 
napok. 19.25 A Szépművészeti 
Múzeum. Egyiptomi gyűjte­
mény (Ism.) 19.50 Az Alekszan- 
der Nevszkl székesegyház. Bol­
gár rövidfilm. 20.00 liirek. 20.03 
Az ember felemelkedése. Angol 
filmsorozat XIII 9. rész: Az élet 
eredete és fejlődése. 20.55 Yehu­
di Menuhin Bartókról (Ism.) 
21.35 Balthazár professzor. Ju­
goszláv rajzfilm (ism.) 21.45— 
23.10 Egy perc volt az életünk. 
Anna Habeck-Adameck Játéka 
két részben. A Madách Színház 
előadása, felvételről (14 éven
felülieknek!)

POZSONY (1. műsor)
8.30 Hírek. 8.35 Ottörők ma­

gazinja. 11.20 Tévésorozat (ism.) 
12.20 Jana Kocianova énekel. 
12.45 Szovjet mesefilm. 14.00
Asztalitenisz. 16.00 Dlszkókluh 
1981. 16.50 Cseh film. 18.40 Tau 
bácsi. Tévésorozat. 19.10 Esti 
mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 
Vendégünk karosszéke. 20.30
Történetek az életből. 21.40 
Strauss-operett. 0.05 Hírek. 

UNGVAR
17.10 Az Ermltázs. 17.45 Ismét 

Muchauzen. Tévéfilm I. rész.
19.00 Híradó. 19.35 Ismét 
Muchauzen. Tévéfilm II. rész. 
20.30 Külföldi esztrádmüsor.
21.15 Hírek. 21.25 A hét esemé­
nyei. 21.45 A kezdet. Tévé­
film.

A NYÍREGYHÁZI RADIO 
MŰSORA

8.30—10.00 Hírek. Időjárás. Év­
fordulónaptár — Téli hangulat­
ban — Jegyzet — Véleményem 
szerint. Zenés beszélgetés a ba­
rátságról. Szerkesztő; Várko- 
nyi Zsuzsa — ügyeletekről je­
lentjük. Müsorelőzetes.

December 27., vasárnap

BUDAPEST (1. műsor)
7.58 Műsorismertetés. 8.00 

Idősebbek is elkezdhetik . . .

Tévétorna. 8.05 Iskolatévé. 8.20 
Szülök iskolája. XIII 7. rész: 
Gyermekkori szokások (ism.l 
8.50 Szünidei matiné. Kisfilm- 
összeállítás. 10.13 Játékszüret
I. rész. 10.55 A nagyeszű sün­
disznócska. Bábfilmsorozat. 
IV 4. rész: Sündisznócska la­
kodalma. 11.25 Magyar népme­
sék. Rajzfilmsorozat. XIII 12. 
rész: A rátóti csikótojás (ism.).
II. 35—12.35 „Eletet az évek­
nek”. Nyugdíjasok műsora 
(ism.). 15.30—16.00 Iskolatéve.
16.12 Műsorismertetés. 16.15 
Hírek. I6.20 Süsü, a sárkány 
kalandjai. Rajzfilmsorozat. V 5. 
rész: Süsü, a pesztra. 16.50 
Reklám. 16.55 Beszélgetés a 
néptáncról. I. rész: Kör- és 
lánctáncok, rituális táncok. 
17.25 Reklám. 17.30 Az ismeret­
len Gaál Gábor. Portréfilm. 
18.15 Sport, 1981. III. rész. 18.55 
A Közönségszolgálat tájékoz­
tatója. 19.00 Reklám. 19.KI Idő­
sebbek Is elkezdhetik . . . Té­
vétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 
Tv-híradó. 20.00 Jogi esetek.
20.40 Montand tegnap és ma.
21.40 Ballada fekete-fehérben. 
Riport-dokumentumfilm. 22.20 
Tv-híradó, harmadik kiadás.

BUDAPEST (2. műsor)
20.00 Műsorismertetés,

Trau. 20.45 Fókusz. Világgaz­
dasági magazin. 21.15 Tv-hír­
adó. második kiadás. 21.35— 
23.05 Solness építőmester. 
NSZK tévéfilm.

POZSONY (1. műsor)
8.30 Hírek. 8.35 Gyerekek­

nek. 11.00 Ne félj! Tévéjáték. 
12.05 Cirkusz. 12.35 Híradó. 
12.50 Zenés koktél. 13.20 Port­
réfilm. 13.45 Francia rajzfilm. 
15.00 Chaplin. 15.40 Zenés film. 
16.30 Érdekességek a Forma L 
VB-ről. 17.30 Zenés műsor 
gyerekeknek. 18.30 Születés­
nap. 19.10 Esti mese. 19.30 Tv- 
hiradó. 20.00 Vers. 20.05 Na­
pocska a hintán. Tévéjáték. 
21.39 Sporthíradó. 21.45 Doku­
mentumfilm. 22.25 Hangver­
seny. 23.10 Hírek.

UNGVAR
17.00 Tiszta szívvel. 19.00 Hí­

rek. 19.35 Labdarúgószemle. 
20.05 Hangverseny. 21.00 Hírek. 
21.20 Fiatalok művészete.

A NYÍREGYHÁZI RADIO 
MŰSORA

17.00 Hírek — Időjárás - 
Lapszemle. 17.10 Sztárok és 
slágerek. 17.35 A B-középtnl 
balra. Szerkesztő: Bálint Atti­
la. 18.00 Észak-tiszántúli kró­
nika. 18.15 Jeremiás Béla népi 
zenekara muzsikál. 18.25—18.30 
Hírösszefoglaló — Műsorelőze­
tes.

OLVASÓINK FIGYELME. 
BE. A Hajdú-bihari Napló 
következő száma deeember 
28-án, hétfőn jelenik meg.

KÖZLEMÉNYEK
Eotómütermem megnyitom ja­

nuár 2-án, Debrecen, Lehel u. 
10. alatt. Figyelem! Igazolvány­
képét 2 órán belül is elkc/uem. 
Nyitva: 9—18-ig. Vasárnap, hét­
főn zárva, (x)

A Debreceni Közlekedési Vál­
lalat értesíti a tisztelt utazókö­
zönségét, hogy deeember 24-én — 
karácsony előestéjén — a villa­
mosforgalom 17.00 órakor leáll. 
Ettől az időponttól 20.00 óráig 10 
pereenkenl indul járat a pálya­
udvartól. 1982. január 1-én — szil­
veszter éjszakáján — 1.00 órától 
70 pereenkenl indul a járat a pá­
lyaudvartól, rendes viteldij mel­
lett. (x)

VILÁG proletárja

HAJÓ
BIHAf

XXXVIII. évfolya] 

302. SZÁM

ÁRA: 1,40 FORINT

1981. XII. 28.,
HÉTFŐ

I

-b
sajtótJ

A Debreceni Postd 
lóság ez évi tervét, J 
gi adatok alapján vl 
lag 102 százalékra ti 
az előirányzott 984 [ 
forinttal szemben 
liárd fölött' bevétel 
mondotta elöljáróba 
Szilágyi Gábor, a D<{ 
Postaigazgatóság vezl 
december 27-i sajtót| 
tatón.

A szép eredrnetl 
utalvány-, bank-, nirl

távbeszelő- sz< dgaltal 
saját beruházások, mi 
vek részére végzett te\| 
ségek tervtultel I 
la magával. Emellett f 
taszolgalatnal van 1 
dás — 23,5 millió ion 
minthogy vissza«* I 
postai küldemények [ 
de ezt a távbeszél -: 
emelkedése ellensúlyé

A Debreceni Postai 
tóság mindhárom mtl 
(Hajdu-Biharban. Szel 
Szabolcs-Szatmar : •ívl 
javította a mi í
a hálózat ■ [
műszaki állapotút, téri 
si tervet is 'ulte. I 
dú-Biharban rekontl 
keretében bővült a bJ 
újfalui és a komádi I 
szélőkozpont. 17 nyílva 
lomás létesült. Debrtl

Az ötnl
A szervezés célja «

az volt. hogy a Def 
Postaigazgatóság is 
oldja meg az ötnapol 
kahét bevezetései. i 
pedig, hogy szinten 
jón, sőt, bővüljön a 
tatás.

A postahivatalok 
tartási ideje a* alál | 
rint alakul: hétfőtől

Néhány tontosablj 
mény és szervezet iile| 
tői megkérdeztük, 
ünnepelt megyénk lal! 
azaz voltak-e rendkhj 
mények, ünnepront 
bontások, voltak-e t«| 
dósok a közlekedési 
postai küldemények 
sí lésében stb.

A men tőszolga lat na 
lencsére nem aki I 
ga. az ünnep elóe-'i f 
betegért kellett I 
haláleset azonban nef 
Pénteken és szórni ..J 
kán csörögtek a see 
telefonok.

A három nap aiaV 
nem fordult elő. így 
tők számára is keli 
telt az ünnepi szók [

A töméntelen menj 
küldeményeket nagvf 
szítéssel és lelkin- 
munkával kézbe- t< | 
posta, a jókívánság« 
ajándékok mind címz^ 
találtak.

A MÁV illetékese a 
ta, hogy késés nélkül i 
gítő vonatok ind Í 
eredményesen bonyn| 
le a megnövekedett s>f
forgalmat.

Az utakon decem bel 
három súlyos és egxj 
nyebb sértiléses balt 
dúlt elő, a következő 
P°n azonban már csa 
egy könnyebb sérülés 
ütközésről tud a rend<|

v

A MAGYAR SZÍ


